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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Στη συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία, θα µελετήσουµε το θέµα της 

φορολογίας των επιχειρήσεων. Επιχείρηση χαρακτηρίζεται η ποριστική 

οικονοµική µονάδα, που αποτελεί αυτοτελή και υπεύθυνη οργάνωση 

παραγωγικών συντελεστών και διαχείρισης συναλλαγών µε τις οποίες και 

επιδιώκει το µέγιστο δυνατό κέρδος. Το δε κέρδος κατά κανόνα θα πρέπει να 

υπερβαίνει την αντίστοιχη συνήθη αµοιβή (ως αντιµισθία) της διοικητικής ή 

εκτελεστικής εργασίας που επιτελείται σ’ αυτήν. Οι επιχειρήσεις χωρίζονται σε 

ατοµικές επιχειρήσεις και σε εταιρικές και όλες υπόκεινται σε φορολογία. 

 Φορολογία είναι η διαδικασία συγκέντρωσης κρατικών εσόδων µέσω 

των υποχρεωτικών εισφορών των φυσικών προσώπων (πολιτών) και 

νοµικών προσώπων. Αντικειµενικός σκοπός της φορολογίας είναι η 

χρηµατοδότηση των κρατικών δαπανών (το κόστος εκτέλεσης του 

κυβερνητικού έργου) που στηρίζονται στους πόρους που αποκοµίζει το 

κράτος µε τη φορολογική πολιτική που αποφασίζει να εφαρµόσει. Οι 

υποχρεωτικές εισφορές ονοµάζονται συνήθως φόροι. 

 Η φορολογία αποτελεί µια σηµαντική δραστηριότητα των δηµόσιων 

φορέων σε όλες τις χώρες του κόσµου, και ιδιαίτερα στις περισσότερο 

ανεπτυγµένες, αφού εξασφαλίζει συνήθως περισσότερο από το 90% των 

εσόδων τους.  

 Η φορολογική, λοιπόν,  πλευρά µιας επιχείρησης αποτελείται από το 

φόρο εισοδήµατος ,το φόρο προστιθέµενης αξίας, από τους 

παρακρατούµενους φόρους, από το φόρο ακίνητης περιουσίας, από φόρους 

µεταβίβασης ακινήτων , από τους δασµούς και από τα αναλογικά τέλη 

χαρτοσήµου. Τα παραπάνω δίνουν µορφή σε αυτό που καλείται δίκαιο της 

φορολογίας των επιχειρήσεων και που θα αναλύσουµε στη συνέχεια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΜΕ ΘΕΣΜΙΚΟΥΣ 

ΚΑΝΟΝΕΣ 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1.1: ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΣΤΗΝ ΕΝΝΟΜΗ ΤΑΞΗ – ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΕΚΦΑΝΣΕΙΣ 

 

1.1.1 Επιχειρηµατική ∆ράση και Σύνταγµα 

 Βάση του συντάγµατος, το κράτος έχει υποχρέωση, να εξασφαλίζει 

στους πολίτες τις δυνατότητες αξιοπρεπούς ύπαρξης, στα πλαίσια µιας 

δίκαιης έννοµης τάξης και κοινωνίας. Συγκεκριµένα, ο κάθε πολίτης δικαιούται 

να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην 

κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα 

δικαιώµατα των άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγµα και τα χρηστά ήθη. 

 

1.1.2 Η Ιδιωτική Πρωτοβουλία στο Σύνταγµα 

 Η ιδιωτική πρωτοβουλία στο Σύνταγµα, έχει τη βάση της σε θέµατα 

που αφορούν την οργάνωση της οικονοµικής ζωής του τόπου και την 

ιδιοκτησία, σκεπτόµενη ότι, καθοριστικό στοιχείο της οικονοµικής δοµής, 

πρέπει να αποτελεί ο ιδιώτης- επιχειρηµατίας. Εδώ, είναι απαραίτητο να 

διευκρινιστεί η διάκριση που ορίζει το Σύνταγµα, µεταξύ της ελευθερίας της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας (εµπόριο, βιοµηχανία) και ελευθερίας της 

εργασίας και του επαγγέλµατος. Επιπλέον, τονίζεται ότι, η ιδιωτική οικονοµική 

πρωτοβουλία δεν επιτρέπεται να αναπτύσσεται σε βάρος της εθνικής 

οικονοµίας και ότι το κράτος, έχει δικαίωµα να εξαγοράσει επιχειρήσεις ή 

ακόµη και να έχει αναγκαστική συµµετοχή σε αυτές. 

 

1.1.3 Φιλελευθερισµός και Παρεµβατισµός 

 Το κράτος έχει το δικαίωµα να επεµβαίνει σε ότι αφορά την ελευθερία 

του ατόµου, καθώς τα γενικά γνωρίσµατα του κοινωνικού και οικονοµικού 

καθεστώτος της χώρας µας, στηρίζονται στο φιλελευθερισµό και στον 

παρεµβατισµό του κράτους και είναι γνωρίσµατα, τα οποία συντελούν στη 

διαµόρφωση του κεφαλαιοκρατικού συστήµατος, στα πλαίσια της ελεύθερης 

ανταγωνιστικής οικονοµίας. 

 Ωστόσο, δε νοείται ατοµική ελευθερία, χωρίς ισότητα, µε την 

ουσιαστική αλλά και µε την τυπική έννοια του όρου. Σε ότι αφορά τη δηµόσια 

οικονοµία, σηµειώνεται ότι, οι Έλληνες πολίτες υπόκεινται σε φορολογική 
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υποχρέωση (τυπική ισότητα) χωρίς διακρίσεις. ∆ε συµβαίνει βέβαια το ίδιο και 

µε τη φοροδοτική ισότητα των πολιτών. Φοροδοτική υποχρέωση είναι η 

ικανότητα που έχει ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο να καταβάλλει φόρους στο 

κράτος, ανάλογα µε το φορολογητέο του εισόδηµα. Σε αυτή την περίπτωση, οι 

Έλληνες πολίτες, συνεισφέρουν στα δηµόσια βάρη ανάλογα µε τις δυνάµεις 

τους. 

Τόσο στην τυπική, όσο και την ουσιαστική ισότητα, 

συµπεριλαµβάνονται και οι επιχειρήσεις, µε τι όποιες απαλλαγές ή εξαιρέσεις 

προϋποθέτει η νοµοθεσία. Με το δικαίωµα που έχει το κράτος να προστατεύει 

την οικονοµική ελευθερία του ατόµου, προστατεύει ταυτόχρονα και την 

ελεύθερη οικονοµική δράση των ατόµων και παράλληλα, δίνει στον καθένα, το 

δικαίωµα να συµµετέχει στην οικονοµική ζωή της χώρας, όπως, να αναλάβει 

ένας πολίτης κάποιο επάγγελµα, να εµπορεύεται και να συνεταιρίζεται. 

 Παρ’ όλα αυτά, το κράτος δεν παύει να λαµβάνει διάφορα µέτρα, τα 

οποία αποσκοπούν στην οµαλή λειτουργία της οικονοµικής δραστηριότητας, 

στην προστασία του καταναλωτή ως και στον έλεγχο των επιχειρήσεων. 

 

1.1.4 Η Επιχείρηση και τα ∆ικαιώµατα αυτής στον ∆ηµόσιο Τοµέα 

 Η επιχειρηµατική δράση σχετίζεται άµεσα µε το δηµόσιο δίκαιο, καθώς 

ορίζονται από αυτό κάποιες ρυθµίσεις, που αφορούν στην οµοιόµορφη 

µεταχείριση των προσώπων και των καταστάσεων για την ικανότητα που 

έχουν να καταβάλλουν τους φόρους στο κράτος. Ωστόσο, υπάρχουν 

διακρίσεις στη φοροδοτική ικανότητα των επιχειρήσεων, βάσει αντικειµενικών 

κριτηρίων. Τα κριτήρια αυτά, πηγάζουν από το δηµόσιο συµφέρον ή από 

άλλες ειδικές σκοπιµότητες, οι οποίες θίγουν κατώτερα δικαιώµατα ή 

συµφέροντα.  

 

1.1.5 Ο Χώρος των νοµικών δεσµεύσεων και η επιχείρηση 

 Ο χώρος των νοµικών δεσµεύσεων, όσον αφορά την επιχείρηση, 

θεωρείται σαν τµήµα ή σαν αρχή της έννοµης τάξης, καθώς στις επιχειρήσεις, 

οι συνέπειες της φορολογίας επί των κερδών, δηµιουργούν κρίσιµα 

προβλήµατα. Όταν µία επιχείρηση ελέγχεται από ένα δηµόσιο όργανο, είναι 

περισσότερο σηµαντική από άποψη λειτουργίας και αποδόσεων. Έτσι, το 
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κράτος περιορίζει το δραστικό δυναµικό της επιχείρησης µε διάφορες 

επεµβάσεις, µε βάση τις υπάρχουσες σκοπιµότητες ή τις δηµοσιονοµικές 

απαιτήσεις. 

 

1.1.6 Η ∆ράση του ∆ηµοσίου Φορέα στην Επιχείρηση 

 Η φορολογική µεταχείριση των κερδών είναι η πλέον ενδιαφέρουσα 

περίπτωση για νοµοθετικές µεταµορφώσεις, αφού είναι αδύνατον να 

φορολογηθούν τα οικονοµικά αποτελέσµατα των παλαιότερων αποδόσεων, 

χωρίς αυτά να έχουν ανανεωθεί. Σε αυτό λοιπόν το σηµείο, βρίσκεται η δράση 

του δηµοσίου φορέα στα θέµατα της επιχείρησης. 

 Η λειτουργία της επιχείρησης, ιδιαίτερα εκ µέρους της φορολογίας, έχει 

ως στόχο την αναζήτηση του επιχειρηµατικού κέρδους. ∆εν πρέπει, ωστόσο, 

να µας διαφεύγει, ότι η νοµοθεσία παραβλέπει πολλές φορές τις διάφορες 

επιδράσεις, από τη µεταβολή διαφόρων παραγόντων, οι οποίες τείνουν να 

επαυξάνουν και τις δαπάνες. Επίσης, υιοθετεί αρχές, που διέπουν την 

επιβολή διοικητικών κυρώσεων, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της φορολογίας των 

επιχειρήσεων. 

 

1.1.7 Γενικοί Προσδιορισµοί µε βάση την Κρατική Παρέµβαση στην 

Επιχειρηµατική ∆ράση 

 Ο νόµος παρεµβαίνει ποικιλότροπα στην επιχειρηµατική δράση. 

∆ιασφαλίζει την αυτονοµία στην ίδρυση, δοµή και λειτουργία της επιχείρησης, 

για παράδειγµα, για την ίδρυση µιας Ε.Ε. ή Ο.Ε. απαιτείται καταστατικό, όπως 

και στην Α.Ε. αλλά µε τη µορφή συµβολαιογραφικού εγγράφου.  

Το κράτος, όµως, δεν επεµβαίνει στην επιχειρηµατική δράση µόνο 

τυπικά, υπό την έννοια της τήρησης των τυπικών προύποθέσεων κατά την 

ίδρυση µιας εταιρίας, αλλά και ουσιαστικά, για τη λειτουργία της επιχείρησης 

(φορολογική παρέµβαση, αγορανοµική παρέµβαση, εργασιακή µέριµνα, 

διαµεσολάβηση στη σύναψη συλλογικών συµβάσεων κ.λπ.). Εκείνο, όµως, 

που έχει περισσότερο ενδιαφέρον, είναι η κρατική παρέµβαση στο συντελεστή 

κεφαλαίου, δηλαδή, το κράτος ελέγχει την πιστοληπτική λειτουργία του 

δανεισµού και των χρηµατιστηριακών συναλλαγών µεταξύ επιχείρησης και 

τράπεζας.  
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1.1.8 Ενδυνάµωση και Αναδιατάξεις της Επιχειρηµατικής ∆ράσης στα 

πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 Το κράτος, όµως, ενδυναµώνει την επιχειρηµατική δράση, δίνοντας της 

κίνητρα για να συνεχίσει. Αυτά τα κίνητρα αφορούν τη φορολογία, όπου 

γίνονται φορολογικές απαλλαγές, εφόσον συντρέχουν οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις, οι µειώσεις και οι διευκολύνσεις απέναντι στην επιχείρηση, 

καθώς και διάφορες ευεργετικές διατάξεις, όπως, η οικονοµική βοήθεια που 

δίνει το κράτος σε κάποιες επιχειρήσεις, η προστασία των εισαγόµενων 

κεφαλαίων εκ της αλλοδαπής και άλλα. 

 ∆εν πρέπει να ξεχνάµε όµως, ότι η κρατική µέριµνα, δε δρα πλέον 

αυτοτελώς, αφού η Ελλάδα προσχώρησε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Με αυτή 

τη συµµετοχή, δηµιουργήθηκαν πολλές ανακατατάξεις και αναδιατάξεις σε 

πολλά θέµατα του νοµικού πλαισίου. Έτσι, η Ελληνική Νοµοθεσία, 

προσαρµόστηκε σε νέες µορφές οργάνωσης, στο δηµόσιο τοµέα, µε 

αποκρατικοποιήσεις ή µε συµπράξεις και συνεργασίες και συµµετοχές του 

ιδιωτικού και του δηµοσίου τοµέα. 

 

1.1.9 Η Σύνδεση της Έννοµης Τάξης µε την Επιχείρηση 

 Η έννοµη τάξη, µέσα στην οποία είναι εντεταγµένη η επιχείρηση, 

αποτελεί ένα συστηµατικό σύνολο των νοµικών θεσµών του κράτους. Έτσι, η 

επιχείρηση στηρίζει και υπακούει στους κανόνες που διέπουν την έννοµη 

τάξη, µε σκοπό να εκπληρώσει σωστά την αποστολή της. Η επιχείρηση, 

λοιπό, ελέγχεται από τη νοµοθεσία, για τη σύστασή της, τη λειτουργία της, την 

οργάνωσή της και τις αποδόσεις της (εµπορική, φορολογική, εργατική 

νοµοθεσία κ.λπ.). 

 

1.1.10 Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά απέναντι στην Επιχείρηση  

 Με τη συµµετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η επιχείρηση 

ταυτίζεται πλέον µε την «ενιαία αγορά». Αυτό συνεπάγεται, το κάθε 

οικονοµικό καθεστώς να διευρύνεται οργανικά και λειτουργικά µέσα και στα 

υπόλοιπα Κράτη – µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι, οι επιχειρηµατικές 

δράσεις γίνονται περισσότερο ισχυρές και ο ανταγωνισµός γίνεται 

απεριόριστος. Όλα αυτά, βέβαια, έχουν άµεση σχέση και µε το εκάστοτε 

πολιτικό καθεστώς κάθε χώρας. 
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1.1.11 Επιχειρηµατική ∆ράση και Κράτος: Αποκρατικοποιήσεις και 

Ιδιωτικοποιήσεις 

 Συχνά παρατηρείται, ο ίδιος κρατικός φορέας να ενεργεί απέναντι στις 

επιχειρήσεις, είτε επιχειρηµατικά είτε εξουσιαστικά. Μπορεί, δηλαδή, να 

αναµειχθεί σε µια επιχειρηµατική δραστηριότητα , και αργότερα, να 

ιδιωτικοποιήσει  τη δραστηριότητα αυτή. 

 Εποµένως, η ανάµειξη του κράτους στην οικονοµική δραστηριότητα και 

ιδιαίτερα η συµµετοχή αυτού, εµφανίζει διάφορες παραµέτρους προσέγγισης, 

όπως: 

o Ίδρυση ΝΠ∆∆ (νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου) µε εφαρµογή 

του συστήµατός της. 

o Παραχώρηση δηµόσιας υπηρεσίας σε ανάδοχο. 

o Επέµβαση σε ιδιωτικές επιχειρήσεις δηµοσίου συµφέροντος. 

o Σύµπραξη µεταξύ δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων. 

o Ίδρυση και συµµετοχή σε επιχειρήσεις µεικτής οικονοµίας. 

o Αποκρατικοποιήσεις και ιδιωτικοποιήσεις επιχειρήσεων δηµοσίου 

συµφέροντος. 

o Ενίσχυση ιδιωτικών επιχειρήσεων κ.λπ.  

 

Γίνεται φανερό, λοιπόν, ότι στις µέρες µας, το κράτος προβάλλει το 

φαινόµενο της ιδιωτικοποίησης, όπου ενισχύεται η ιδιωτική πρωτοβουλία και 

τονώνεται το ατοµικό συµφέρον, δύο χαρακτηριστικά, τα οποία συνθέτουν και 

δραστηριοποιούν την επιχείρηση. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1.2: ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 

ΚΕΡ∆ΟΥΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 

1.2.1 Η Έννοια και τα Στοιχεία του Φόρου 

 Η φορολογική υποχρέωση θεµελιώνεται νοµικά, στην οικονοµική 

εξάρτηση του προσώπου που καταβάλλει το φόρο στο κράτος. Στη φορολογία 

υπόκεινται, όχι µόνο οι πολίτες ενός κράτους, αλλά και οι αλλοδαποί µόνιµα ή 

προσωρινά κατοικούντες ή διερχόµενοι ή όταν υπάρχει οικονοµική σχέση από 

κληρονοµιά, από άσκηση επιχείρησης, από ιδιοκτησία, κ.λπ.  

 Συνεπώς, τα συστατικά στοιχεία του φόρου, είναι τα εξής: 

1. Παροχή του ιδιώτη προς το κράτος. 

2. Αναγκαστική φύση της εισφοράς. 

3. Έλλειψη ειδικού ανταλλάγµατος, και 

4. Πραγµατοποίηση των κρατικών σκοπών. 

 

Συγκεκριµένα: 

1. Παροχή του ιδιώτη προς το κράτος. 

Από την ανάλυση του ορισµού, προκύπτει ότι, ο φόρος είναι χρηµατική 

παροχή και έχει αποκλειστικά υλικό περιεχόµενο. Υποκείµενα στο φόρο, κατά 

κύριο λόγο είναι τα φυσικά πρόσωπα, αλλά µε τα σηµερινά δεδοµένα, 

υπόκεινται και τα νοµικά πρόσωπα στη φορολογία, όπως οι εταιρίες. 

2. Αναγκαστική φύση της εισφοράς. 

Το κράτος έχει το δικαίωµα να επιβάλλει και να καθορίζει το φόρο στους 

πολίτες. Με τη δηµόσια εξουσία που ασκεί, έχει τη δυνατότητα να προβεί σε 

περιορισµούς, υποταγή σε κανόνες κατά την άσκηση της οικονοµικής 

δραστηριότητας, λήψεις αδειών κ.λπ. Μόνο στη φορολογία, όµως, οι φόροι 

εκφράζονται σε χρήµα µε αναγκαστικές οικονοµικές παροχές χωρίς 

αντάλλαγµα. 

3. Έλλειψη ειδικού ανταλλάγµατος – διάκριση από το τέλος. 

Ο φόρος αποτελεί εισφορά, χωρίς να υπάρχει ειδική αντιπαροχή για τον 

φορολογούµενο, καθώς οι κρατικές υπηρεσίες είναι απρόσωπες και 

αναφέρονται σε όλους. Όταν δεν υπάρχει, λοιπόν, ειδικό αντάλλαγµα, µιλάµε 

για την έννοια του «τέλους». Το τέλος, είναι η τιµή, την οποία καταβάλλει 
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αυτός που χρησιµοποιεί µία δηµόσια υπηρεσία, σαν αντιπαροχή για αυτά που 

του προσφέρονται, όπως, τα ταχυδροµικά τέλη, τα δηµοτικά τέλη, τα διόδια 

κ.λπ. Από αυτά, καταλαβαίνει κανείς, ότι το τέλος αποσκοπεί στο να 

καλυφθούν οι δαπάνες, για την ειδική παροχή που προσφέρει µία κρατική 

υπηρεσία ή ένας δηµόσιος φορέας. Παρ’ όλα αυτά, όταν δεν υπάρχει άµεσο 

και ειδικό αντάλλαγµα, η επιβάρυνση αυτή έχει το χαρακτήρα του φόρου, 

έστω κι αν ο νόµος το ονοµάζει τέλος. 

4. Πραγµατοποίηση των κρατικών σκοπών. 

Με την είσπραξη των φόρων από το κράτος, ικανοποιούνται οι δηµόσιες 

δαπάνες. Οι φόροι δεν αποταµιεύονται, αλλά συντελούν στη δηµόσια 

περιουσία, ώστε να καλυφθούν οι όποιες ανάγκες έχει το κράτος.  

 

1.2.2 Είδη Φόρων και Κατατάξεις 

 Σύµφωνα µε το σηµερινό φορολογικό σύστηµα, οι φόροι συνδυάζονται 

και αλληλο-διασταυρώνονται. Έτσι, ο φόρος µπορεί να πλήξει είτε τα 

εισοδήµατα του φόρου, είτε εισοδήµατα και κεφάλαιο. Το κεφάλαιο, όµως, δεν 

ανανεώνεται σε αντίθεση µε το εισόδηµα. Η µόνη, ουσιαστικά, διάκριση, που 

παρουσιάζει σήµερα ενδιαφέρον, είναι η διάκριση σε άµεσους και έµµεσους 

φόρους. Η διάκριση αυτή, αναµιγνύει τους νοµικούς κανόνες και τη διοικητική 

πρακτική στη φορολογική διαδικασία. Άµεσοι, λοιπόν φόροι, είναι αυτοί που 

προβάλλουν το στοιχείο της βεβαιότητας αυτών, καθώς αυτός που καταβάλλει 

το φόρο είναι ένα και το αυτό πρόσωπο. Αντίθετα, έµµεσοι, είναι οι φόροι, 

όπου ο φορολογούµενος φορολογείται έµµεσα µε βάση τη δαπάνη, την οποία 

πραγµατοποιεί. 

 Με βάση τα παραπάνω, έχουµε την εξής ταξινόµηση: 

1) Φόροι: α) επί του εισοδήµατος, β) επί της περιουσίας (Άµεσοι φόροι). 

2) Φόροι επί των δαπανών (Έµµεσοι φόροι). 

3) Φόροι επί των συναλλαγών (Μικτοί φόροι). 

 

Επίσης, οι φόροι µπορούν να διακριθούν και α) στους πάγιους φόρους, 

δηλαδή, εκείνους που εκφράζονται σε κάποια ορισµένη χρηµατική αξία, π.χ. 

πάγια τέλη χαρτοσήµου, β) στους ειδικούς φόρους, εκείνους που εκφράζονται 

ποσοτικά κατά αριθµό µονάδων, π.χ. κατά κυβικό εκατοστό του κινητήρα 
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αυτοκινήτου και γ) στους φόρους κατά αξία, των οποίων η αξία υπολογίζεται 

πραγµατικά ή τεκµαρτά σε χρήµα. 

 

1.2.3 Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα των Άµεσων και των Έµµεσων 

Φόρων. 

Άµεσοι φόροι :  

Πλεονεκτήµατα 

1. Παρουσιάζουν σταθερότητα απόδοσης, γιατί γνωρίζουν οι πολίτες τις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις. 

2. Είναι λιγότερο ευαίσθητοι στις διακυµάνσεις του οικονοµικού κύκλου. 

3. Ικανοποιούν καλύτερα την αρχή της φοροδοτικής ικανότητας, αφού ως 

βάση τους, είναι το εισόδηµα και η περιουσία των φορολογουµένων. 

 

Μειονεκτήµατα 

1. ∆εν πληρούν την αρχή την αρχή του πανδήµου του φόρου, γιατί 

απαλλάσσονται από το φόρο τα µικρά εισοδήµατα. 

2. Εµφανίζουν δυσχέρειες στη διακρίβωση της φορολογητέας ύλης. Γιατί 

απαιτείται λεπτοµερής διαδικασία βεβαίωσης και είσπραξης αυτών. 

3. Εµφανίζουν αυξηµένο κόστος, γιατί απαιτούν τήρηση βιβλίων, άρα και 

γραφειοκρατική τυπικότητα. 

4. Ο φορολογούµενος δυσανασχετεί περισσότερο στην καταβολή του 

άµεσου, παρά του έµµεσου φόρου.  

 

Έµµεσοι φόροι : 

Πλεονεκτήµατα 

1. Έχουν το προσόν της αποδοτικότητας, γιατί πλήττουν όλο τον 

πληθυσµό, στον οποίο επιβάλλονται. 

2. Έχουν µικρότερο κόστος βεβαίωσης και εισπρακτική ευκολία. 

3. Εισπράττονται από όλου, ανεξάρτητα αν αυτοί είναι ηµεδαποί ή 

αλλοδαποί. 

 

Μειονεκτήµατα 

1. Είναι άδικοι, γιατί είναι αντιστρόφως ανάλογοι προς τη φοροδοτική 

ικανότητα των φορολογουµένων. 
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1.2.4 ∆ιάκριση των Φόρων ανάλογα µε το Αντικείµενο της Φορολογίας 

Ω προς το αντικείµενο της φορολογίας, διακρίνουµε τα εξής: 

 

• Τη φορολογία εισοδήµατος 

Χαρακτηριστικό της φορολογίας εισοδήµατος, είναι ότι επαναλαµβάνεται κατά 

σταθερή χρονική στιγµή, σε ετήσια πάντα βάση, στο πρόσωπο του ίδιου 

φορολογούµενου και επιβάλλεται επί της δηµιουργίας ή της απόκτησης 

εισοδήµατος. 

• Τους φόρους επί των δαπανών 

Οι φόροι αυτοί είναι έµµεσοι και επιβάλλονται µε την ευκαιρία της 

χρησιµοποίησης του εισοδήµατος ή του κεφαλαίου. Στους φόρους αυτούς 

συµπεριλαµβάνονται, οι Φ.Π.Α., οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης κ.λπ. 

• Τους φόρους επί της περιουσίας 

Οι φόροι αυτοί πηγάζουν από την περιουσία του φορολογούµενου. Άλλοτε ο 

φόρος είναι γενικός, άλλοτε µερικός και άλλοτε επιβάλλεται είτε στη στατική 

είτε στη δυναµική µορφή της περιουσίας. Συνήθως, επιβάλλεται λόγω 

µεταβολής της κυριότητας, λόγω µεταβίβασης, κληρονοµιάς, δωρεάς κ.λπ. 

 

1.2.5 ∆ασµοί: Η ∆οµή και Λειτουργία του Τελωνειακού Φόρου 

 ∆ασµός είναι ο έµµεσος φόρος, ο οποίος επιβάλλεται στα 

εµπορεύµατα, τα οποία εισάγονται από το εξωτερικό ή εξάγονται στο 

εξωτερικό. Παλαιότερα οι δασµοί δικαιολογούνταν σαν αποζηµίωση για τη 

χρησιµοποίηση οδών, γεφυρών, λιµενικών εγκαταστάσεων και άλλα. Σήµερα, 

οι δασµοί έχουν µεγάλη σηµασία για τα κράτη, γι’ αυτό και οργάνωσαν 

πλήρως στις συνοριακές τους γραµµές τις τελωνειακές τους υπηρεσίες. 

 Οι τελωνειακοί φόροι ή δασµοί, λοιπόν, είναι εκείνοι, οι οποίοι 

εισπράττονται στους συνοριακούς τόπους εισόδου ή επιβίβασης ή 

αποβίβασης των µεταφερόµενων εµπορευµάτων και επιφέρουν µεγάλα έσοδα 

στο κράτος, γι’ αυτό και θεωρούνται αναγκαστικοί από όλους όσους 

χρησιµοποιούν τα σύνορα. 

Τους δασµούς, τους διακρίνουµε στις παρακάτω κατηγορίες: 

1. Εισαγωγικοί δασµοί. Επιβάλλονται στα εισερχόµενα εµπορεύµατα, που 

προέρχονται από χώρες εκτός της Ε.Ε. 
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2. Εξαγωγικοί δασµοί. Επιβάλλονταν, κατά το παρελθόν, κατά την 

εξαγωγή προϊόντων. 

3. ∆ασµοί εξισωτικοί. Επιβάλλονται σε κάθε προϊόν αλλοδαπής 

προέλευσης, το οποίο όµως, εισάγεται σε αντικανονική τιµή, γεγονός 

που µπορεί να προκαλέσει µεγάλη ζηµιά στην εθνική παραγωγή. 

4. Αντισταθµιστικοί δασµοί. Επιβάλλονται στα προϊόντα αλλοδαπής 

προέλευσης, για τα οποία διαπιστώνεται, ότι έχει παρασχεθεί γι’ αυτά, 

επιχορήγηση ή πριµοδότηση. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1.3: ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 

 

1.3.1 Η ∆ιάρθρωση του Νόµου περί Φορολογίας Εισοδήµατος 

Οι βασικές αρχές και κατευθύνσεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, 

είναι οι εξής: 

1. Η καθολικότητα της φορολογίας, στην οποία υπάγονται όλα τα φυσικά 

πρόσωπα, στα οποία περιλαµβάνονται και αλλοδαποί, εφόσον έχουν 

εισόδηµα στην Ελλάδα. 

2. Η άθροιση του συνολικού ετήσιου εισοδήµατος κατά πηγή και στα 

πρόσωπα των δύο συζύγων ξεχωριστά. 

3. Η ειδική µεταχείριση του εισοδήµατος, που προέρχεται από εξαρτηµένη 

εργασία (µισθοί, ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, συντάξεις 

κ.λπ.), µε την επιβολή εξαιρέσεων σε ορισµένες περιπτώσεις, όπου δεν 

υπόκεινται σε φόρο, όπως επίσης, και µε τη θέσπιση αφορολόγητων 

ορίων και εκπτώσεων. 

4. Ο προσδιορισµός της φορολογητέας ύλης µε βάση τις δαπάνες 

(τεκµήριο δαπανών διαβίωσης – τεκµήριο απόκτησης περιουσιακών 

στοιχείων). 

5. Ο υπολογισµός του φόρου, µε βάση µια προοδευτική κλίµακα 

φορολογίας πάνω στο καθαρό ετήσιο εισόδηµα, που αποκτάται µέσα 

στο αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος. 

6. Η υποχρέωση υποβολής δήλωσης σε ετήσια βάση και µέσα στα 

χρονικά όρια του νόµου. 

7. Άθροιση του καθαρού εισοδήµατος κατά πηγή, καθώς το εισόδηµα στο 

οποίο επιβάλλεται ο φόρος, είναι το εισόδηµα που προέρχεται από 

κάθε πηγή, ύστερα από την αφαίρεση των δαπανών απόκτησής του. 

8. Η διαδικασία βεβαίωσης του φόρου, όπου περιλαµβάνεται η δήλωση 

και το στάδιο οριστικοποίησης του ποσού και η βεβαίωση του φόρου, η 

διοικητική επίλυση της διαφοράς κ.λπ. 

9. Οι υποχρεώσεις των υπόχρεων για την παρακράτηση του φόρου και 

την απόδοσή του. 

10. Τέλος, οι προβλεπόµενες από το νόµο διοικητικές κυρώσεις καθώς και 

οι ποινικές κυρώσεις για αδικήµατα φοροδιαφυγής. 
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1.3.2 Αντικείµενο του Φόρου 

 Σύµφωνα µε το νόµο, αντικείµενο φόρου εισοδήµατος, θεωρείται το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα, το οποίο προκύπτει –κατά κανόνα- µέσα στο 

προηγούµενο οικονοµικό έτος της φορολογίας και το οποίο αποκτάται από 

κάθε φυσικό πρόσωπο. 

 Ως εισόδηµα, τώρα, θεωρείται ο καρπός που προκύπτει από την 

εκµετάλλευση ενός από τους συντελεστές παραγωγής (έδαφος, εργασία, 

κεφάλαιο), µόνος του ή σε συνδυασµό µε τους άλλους, µέσα σε µια χρονική 

περίοδο, συνήθως δωδεκάµηνη 

 

� Πηγές Εισοδήµατος 

Το εισόδηµα, ανάλογα µε την πηγή από την οποία προέρχεται, διακρίνεται 

στις εξής έξη κατηγορίες, ως εξής: 

1. Εισόδηµα από ακίνητα (Α’, Β’ κατηγορία). 

2. Εισόδηµα από κινητές αξίες (Γ’ κατηγορία). 

3. Εισόδηµα (κέρδη) από εµπορικές επιχειρήσεις, γενικά (∆’ κατηγορία). 

4. Εισόδηµα (κέρδη) από γεωργικές επιχειρήσεις, γενικά (Ε’ κατηγορία). 

5. Εισόδηµα (αµοιβές) από µισθωτές υπηρεσίες (ΣΤ’ κατηγορία). 

6. Εισόδηµα (αµοιβές) από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων, καθώς 

και από κάθε άλλη πηγή (Ζ’ κατηγορία). 

 

Όπως προκύπτει από την παραπάνω κατάταξη, οι πηγές του εισοδήµατος 

ταξινοµούνται ανάλογα µε το συντελεστή παραγωγής, στον οποίο ανήκουν. 

Συγκεκριµένα, στους συντελεστές παραγωγής «έδαφος, κεφάλαιο» 

κατατάσσεται η κατηγορία Α’ – Β’. Στο συντελεστή παραγωγής «κεφάλαιο» 

κατατάσσεται η Γ’ κατηγορία. Στο συνδυασµό συντελεστών παραγωγής 

«κεφάλαιο, εργασία» κατατάσσονται οι κατηγορίες ∆’ και Ε’, καθώς και 

ειδικότερη µορφή από την Ζ’ κατηγορία. Τέλος, στο συντελεστή παραγωγής 

«εργασία» κατατάσσονται οι κατηγορίες ΣΤ’ και Ζ’. 

 

� Η Φορολογική Μεταχείριση της Ζηµίας 

 Σε περίπτωση που ο φορολογούµενος έχει ζηµία από το εισόδηµά του 

από εµπορικές ή γεωργικές επιχειρήσεις, το οποίο δεν καλύπτεται ολικά ή 

µερικά µε θετικό στοιχείο εισοδήµατος από άλλη κατηγορία, τότε µεταφέρεται 
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για να συµψηφισθεί διαδοχικά στα επόµενα πέντε οικονοµικά έτη, µε το 

υπόλοιπο που αποµένει κάθε φορά. Για να συµβεί, όµως, αυτό, πρέπει να 

συντρέχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

• Η ζηµιά να δηλώνεται µέχρι τη λήξη του οικονοµικού έτους που πρέπει 

να υποβληθεί η οικεία φορολογική δήλωση του υπόχρεου, στο έτος 

που προέκυψε η ζηµιά και στο έτος µεταφοράς. 

• Η επιχείρηση να τηρεί επαρκή και ακριβή βιβλία και στοιχεία του 

Κ.Β.Σ., στο έτος που προέκυψε η ζηµία και στο έτος µεταφοράς. 

• Η επιχείρηση να ασκείται στην ηµεδαπή. 

• Η επιχείρηση να συνεχίζει τη λειτουργία της. 

Εποµένως, το εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος, είναι το σύνολο 

των εισοδηµάτων που προέρχονται από κάθε πηγή, ύστερα από την 

αφαίρεση των αναγνωριζοµένων δαπανών από το νόµο. 

 Στην πραγµατικότητα, το εισόδηµα στο οποίο επιβάλλεται ο φόρος 

είναι το καθαρό εισόδηµα. Για να θεωρηθεί το εισόδηµα ως καθαρό, πρέπει να 

επαναλαµβάνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και να έχει µόνιµη τόσο την 

πηγή προέλευσής του όσο και την εκµετάλλευση αυτής. 

 Σηµειώνουµε εδώ, ότι στο συνολικό εισόδηµα του φορολογουµένου, 

δεν υπολογίζονται τα εισοδήµατα από εκµίσθωση ακινήτων και από τόκους 

δανείων, τα οποία, αν και αποκτήθηκαν νόµιµα, αποδεικνύεται ότι δεν έχουν 

εισπραχθεί από το δικαιούχο, εφόσον αυτά εκχωρήθηκαν στο δηµόσιο χωρίς 

αντάλλαγµα, µέσα στο οικονοµικό έτος κατά το οποίο φορολογούνται τα 

εισοδήµατα. 

 

1.3.3 Υποκείµενο του Φόρου 

 Υποκείµενα του φόρου είναι κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο αποκτά 

εισόδηµα που προκύπτει στην Ελλάδα, άσχετα από την ιθαγένεια και τον 

τόπο κατοικίας ή διαµονής του. Αναλυτικότερα, υποκείµενα στο φόρο είναι: 

• Κάθε φυσικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από την ιθαγένειά του, για τα 

εισοδήµατά του που προκύπτουν στο εξωτερικό, εφόσον έχει την 

κατοικία του στην Ελλάδα. 
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• Οι έµµισθοι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι οποίοι υπηρετούν στο εξωτερικό 

(διπλωµατικοί υπάλληλοι κ.λπ.) και οι οποίοι θεωρείται ότι κατοικούν 

στην Ελλάδα. 

• Η σχολάζουσα κληρονοµιά, δηλαδή, η κληρονοµιά εκείνη, που είναι 

άγνωστος ο κληρονόµος, και 

• Οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρίες, οι κοινωνίες αστικού 

δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι αστικές 

κερδοσκοπικές ή µη εταιρίες, οι συµµετοχικές ή οι αφανείς εταιρίες, 

καθώς και οι κοινοπραξίες. 

 

1.3.4 Το Φορολογικό Σύστηµα 

 Το φορολογικό σύστηµα, ορίζεται ως το σύνολο των ισχυόντων φόρων 

σε δεδοµένο χρόνο, λαµβάνοντας υπόψη, και τους φόρους εκείνους που 

έχουν διαχρονική ισχύ. Οι παράγοντες που συντελούν στη διαµόρφωση του 

φορολογικού συστήµατος κάθε χώρας, µπορεί να κοινωνικοί, πολιτικοί κ.λπ.  

 Σκοπός των φορολογικών συστηµάτων είναι να εκτιµούν τη 

φορολογητέα ύλη. Στο ελληνικό φορολογικό σύστηµα, χρησιµοποιείται 

ιδιαίτερα η µέθοδος της τυποποίησης, µε την οποία αντικαθίσταστε το 

πραγµατικό φορολογικό περιστατικό µε ένα άλλο πλασµατικό. Αυτό 

συµβαίνει, για να περιοριστεί κατά το δυνατό η φοροδιαφυγή 

Ο προσδιορισµός δε του συνολικού εισοδήµατος, όταν αυτό δηλώθηκε 

κατώτερο από το τεκµήριο που προέκυψε από τις δαπάνες διαβίωσης, 

προσδιορίζεται µε βάση τις δαπάνες διαβίωσης. Ο προσδιορισµός της 

δαπάνης διαβίωσης του φορολογούµενου, της συζύγου και των προσώπων 

που συνοικούν και τον βαρύνουν, προέρχεται από όλες τις δαπάνες τους. Με 

αυτό τον τρόπο, µετατρέπεται η τεκµαρτή δαπάνη σε τεκµαρτό εισόδηµα. Σαν 

τεκµήριο διαβίωσης, θεωρείται επίσης, και το τεκµήριο απόκτησης 

περιουσιακών στοιχείων, όταν οι δαπάνες αυτές πραγµατοποιούνται από 

φυσικά πρόσωπα. Αυτός ο προσδιορισµός του συνολικού εισοδήµατος, 

µετριάζεται, βέβαια, σε πολύτεκνους, αναπήρους κ.λπ. 

Επιπλέον, το ελληνικό φορολογικό σύστηµα, λαµβάνει υπόψη, το 

πρόσωπο του φορολογούµενο και γενικά την προσωπική του κατάσταση. 

Έτσι, συχνά, παρατηρούµε ότι κάνει έκπτωση δαπανών, δηλαδή, µείωση από 
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το φορολογικό εισόδηµα ποσών από διάφορες δαπάνες, που αφορούν τον 

φορολογούµενο, τη σύζυγο και τα πρόσωπα που τον βαρύνουν. 

Εκτός από αυτό, το φορολογικό σύστηµα στην Ελλάδα, αναγνωρίζει 

και το αφορολόγητο όριο, το οποίο είναι µία γενική έκπτωση στη φορολογία 

εισοδήµατος. Έτσι, δεν υπόκειται στη φορολογία ένα ορισµένο µέρος του 

εισοδήµατος, µε σκοπό ο φορολογούµενος να έχει τη δυνατότητα να 

συντηρηθεί ο ίδιος και η οικογένειά του. Το αφορολόγητο όριο, 

συµπληρώνεται, επίσης, και από εκπτώσεις για προστατευόµενα µέλη και 

εκπτώσεις από φόρο για κάθε παιδί. 

Παρακάτω παρατίθενται η κλίµακα του άρθρου 9, για όσα 

αναφέρθηκαν παραπάνω: 

 

Κλιµάκια 
Φορολογικός 

Συντελεστής 

Φόρος 

Κλιµακίου 

                 Σύνολο 
 
Εισοδήµατος        Φόρου 

12.000 0% 0 12.000 0 
4.000 18% 720 16.000 720 
6.000 24% 1.440 22.000 2.160 
4.000 26% 1.040 26.000 3.200 
6.000 32% 1.920 32.000 5.120 
8.000 36% 2.880 40.000 8.000 

20.000 38% 7.600 60.000 15.600 
40.000 40% 16.000 100.000 31.600 

Υπερβάλλον 45% 

   

 

1.3.5 Φοροδιαφυγή 

 Φοροδιαφυγή, θεωρείται η απόκρυψη φορολογητέας ύλης από τον 

φορολογούµενο, µε σκοπό την καταστρατήγηση του νόµου και την αποφυγή 

του φόρου. Έτσι, µε τη φοροδιαφυγή παραµορφώνεται όλο το φορολογικό 

σύστηµα κάθε χώρας και δηµιουργούνται άνισοι όροι ανταγωνισµού. 

 Πολλοί είναι εκείνοι, οι οποίοι φοροδιαφεύγουν, όχι µε δόλιο σκοπό 

αλλά χρησιµοποιώντας τα κενά που, συχνά, έχουν οι νόµοι. Αντίθετα, υπάρχει 

και η φοροδιαφυγή µε δόλιο τρόπο, όταν ο φορολογούµενος εµφανίζει 

ανακριβή δεδοµένα, κατά την άσκηση των οικονοµικών, συναλλακτικών, 

επιχειρηµατικών ή επαγγελµατικών δραστηριοτήτων του. 



 
21 

 Για την πρόληψη της απάτης, οι φορολογικές νοµοθεσίες προβλέπουν 

διάφορα µέσα, όπως: 

• Τον υπολογισµό της φορολογητέας ύλης βάσει τεκµηρίων. 

• Την πάταξη της δόλιας φοροδιαφυγής, µε τιµωρία αυτού που τη 

διαπράττει. 

Παρ’ όλα αυτά, το πρόβληµα της φοροδιαφυγής, φέρει σοβαρά πλήγµατα 

κατά της ισότητας του φόρου και δηµιουργεί διαστροφές σε ολόκληρο το 

σύστηµα. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1.4: ΘΕΜΑΤΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

ΑΠΟ ΤΟ ΣΤΑ∆ΙΟ ΤΗΣ Ι∆ΡΥΣΗΣ 

 

1.4.1 Μισθώσεις 

 Με τη σύσταση µιας επιχείρησης, είναι πολύ πιθανό να συνυπάρχουν η 

µίσθωση ακινήτου, η µίσθωση αγροτικού κτήµατος, καθώς επίσης και η 

µίσθωση άλλου προσοδοφόρου αντικειµένου ή δικαιώµατος, έναντι 

ανταλλάγµατος (µισθώµατος), το οποίο υπόσχεται, ότι θα καταβάλλει η 

επιχείρηση ως µισθωτής.  Από τη σύµβαση, λοιπόν, της µίσθωσης, 

απορρέουν κύριες και παρεπόµενες υποχρεώσεις και δικαιώµατα και των δύο 

συµβαλλοµένων, του µισθωτή και του εκµισθωτή. 

 Πολλές, όµως, είναι οι περιπτώσεις, όπου ο επιχειρηµατίας που 

επιθυµεί να νοικιάσει ένα ακίνητο για τη σύσταση της επιχείρησής του,  

αποζηµιώνει χρηµατικά τον προηγούµενο ενοικιαστή, µε σκοπό να παραιτηθεί 

από τη σύµβαση ενοικίου και να αποχωρήσει. Το ποσό που λαµβάνει ο 

προηγούµενος ενοικιαστής ως αποζηµίωση, φορολογείται αυτοτελώς, αφού 

θεωρείται εισόδηµα και εφαρµόζεται ο εκάστοτε συντελεστής. 

 Σηµειώνεται, βέβαια, ότι οι µισθώσεις επιβαρύνονται και µε 

συµπληρωµατικό φόρο, γι’ αυτούς που έχουν ακίνητο και το νοικιάζουν σε 

τρίτο ή για τους επιχειρηµατίες, οι οποίοι έχουν στην κατοχή του κάποιο 

ακίνητο και το χρησιµοποιούν για την εξυπηρέτηση των σκοπών τους. ∆εν 

ισχύει το ίδιο, γι’ αυτούς που νοικιάζουν ένα ακίνητο για να στεγάσουν την 

επιχείρησή τους. 

 Γενικότερα, τα έξοδα πρώτης εγκατάστασης µιας επιχείρησης, 

διενεργούνται κατά την αγορά ενός παγίου στοιχείου, µε το φόρο µεταβίβασης 

ακινήτου, συµβολαιογραφικά έξοδα, µεσιτικά, δικηγορικά έξοδα κ.λπ. 

 

1.4.2 Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 

 Κατά τη σύσταση των εταιριών και λοιπών κερδοσκοπικών προσώπων 

και κοινοπραξιών, επιβάλλεται Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου, που είναι 

1% πάνω στο ποσό του κεφαλαίου, της σύστασης, της αύξησης κ.λπ. Ο 

συντελεστής του φόρου, ο οποίος ορίζεται σε 1% επί της φορολογητέας αξίας, 

πρέπει να καταβληθεί µέσα σε 15 ηµέρες από την καταχώρηση της πράξης 
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στο αντίστοιχο µητρώο ή από τη σχετική εγγραφή στα οικεία βιβλία, στις 

περιπτώσεις εκείνες που δε συντάσσεται έγγραφο. 

 Επιπλέον, φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου επιβάλλεται και στα δάνεια 

που συνάπτουν οι επιχειρήσεις, µε επιβολή φόρου 1%, πάνω στην αξία του 

δανείου, εφόσον: 

1. Ο δανειστής έχει δικαίωµα σε ποσοστό στα εταιρικά κέρδη. 

2. Όταν το δάνειο συνάπτεται µε εταίρο, µε σύζυγο ή µε τέκνο του 

εταίρου, µε την προϋπόθεση, ότι το δάνειο αυτό έχει το ίδιο 

αποτέλεσµα που έχει και η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου. 

3. Όταν το δάνειο που έχει συναφθεί µε τρίτο πρόσωπο, εγγυήθηκε 

κάποιος εταίρος και εφόσον το δάνειο αυτό εξοµοιώνεται µε αύξηση 

του κεφαλαίου. 

 

1.4.3 Κτήση Ακινήτων κατά τη Σύσταση 

 Κατά τη σύσταση µιας επιχείρησης, υπάρχει περίπτωση ο 

επιχειρηµατίας να προβεί στην αγορά ενός ακινήτου, µε σκοπό να στεγάσει 

την επιχείρησή του και να µην πληρώνει ενοίκιο σε κάποιο τρίτο. Ως ακίνητα, 

βέβαια, µπορεί να θεωρηθούν τα γήπεδα, τα οικόπεδα, τα κτίρια, τα γραφεία, 

οι αποθηκευτικοί χώροι, τα ορυχεία, οι φυτείες κ.λπ., ανάλογα µε το µέγεθος 

της εκάστοτε επιχείρησης. Ενδέχεται, όµως, ένας εταίρος να εισφέρει τη 

χρήση ακινήτου στον άλλο εταίρο, σε προσωπική εταιρία. Στην περίπτωση 

αυτή, η κυριότητα παραµένει στον εισφέροντα εταίρο. 

 

Εισφορά ακινήτου και εισφορά χρήσης ακινήτου 

 Όταν ένας εταίρος εισφέρει τη χρήση ακινήτου στην εταιρία, υπόχρεος 

στο φόρο είναι ο ίδιος και όχι η εταιρία. Ο υπόχρεος, λοιπό, στη φορολογία, 

έχει το δικαίωµα να εκπέσει απόσβεση για τη φθορά που δέχεται το ακίνητο, 

αφαιρώντας το ποσό από το µερίδιο των κερδών που του αναλογεί. 

 

1.4.4 Αγορά και Κτήση Παγίων – Ακινήτων από Επιχείρηση: 

Αποκτώµενα Αγαθά Επένδυσης 

 Κατά τη σύσταση µιας εταιρίας, συχνά, αγοράζονται πάγια στοιχεία 

(κτίρια, αποθήκες και ακίνητα) και αγαθά επένδυσης για τη στέγαση και 

λειτουργία της δραστηριότητάς της. Σαν αγαθά επένδυσης, θεωρούνται τα 
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ενσώµατα αγαθά που ανήκουν κατά κυριότητα στην επιχείρηση και τίθενται 

από αυτήν, σε διαρκή εκµετάλλευση. 

Σε αυτό το σηµείο, πρέπει να επισηµανθούν τα εξής: 

• Ο υποκείµενος στο φόρο επί των αποκτώµενων αγαθών επένδυσης, 

εµπίπτει στο νόµο, όσο αφορά στην έκπτωση του φόρου και το 

διακανονισµό των εκπτώσεων. 

• Ειδικά για τα αγαθά επένδυσης, η έκπτωση του φόρου που ενεργήθηκε 

µε την περιοδική δήλωση του µηνός, υπόκειται σε πενταετή 

διακανονισµό. 

• Η υπόχρεη επιχείρηση στο φόρο, έχει το δικαίωµα έκπτωσης του 

συνολικού ποσού του ΦΠΑ, το οποίο αντιστοιχεί επί των 

αγοραζοµένων ακινήτων – παγίων. 

• Στην περίπτωση που η αγορά προηγήθηκε του παγίου – ακινήτου και 

έγινε η έκπτωση του ΦΠΑ µε βάση το συµβόλαιο, η έκπτωση θα κριθεί 

κατά το χρόνο έναρξης της χρησιµοποίησης του ακινήτου, εφόσον το 

ακίνητο χρησιµοποιήθηκε αργότερα. 

• Για τα αγαθά επένδυσης, το δικαίωµα έκπτωσης θα κριθεί κατά το 

χρόνο, τον οποίο αρχίζει η χρησιµοποίηση των αγαθών αυτών. 

• Εφόσον σε µια επιχείρηση συντρέχουν, µαζί µε τις εµπίπτουσες στο 

ΦΠΑ δραστηριότητες και άλλες, απαλλασσόµενες του ΦΠΑ χωρίς 

δικαίωµα έκπτωσης, τότε οφείλεται να γίνει επιµερισµός του ποσού του 

ΦΠΑ αγορά του ακινήτου. 

• Στην περίπτωση που υπάρχει «pro-rata» σχέση, είτε είχε εκπεστεί 

ολόκληρο το ποσό του φόρου, η πώληση αυτή θεωρείται αφορολόγητη 

πώληση, καθώς γίνεται αρνητικός διακανονισµός. 

• Σε ενδεχόµενη περίπτωση, όπου δε χρησιµοποιήθηκε από την 

επιχείρηση το ακίνητο µέσα στην πενταετία, τότε, θεωρείται ότι το 

κτίσµα χρησιµοποιήθηκε αποκλειστικά και µόνο σε αφορολόγητη 

δραστηριότητα, χωρίς δικαίωµα έκπτωσης. Αυτό σηµαίνει, ότι η 

επιχείρηση έχει υποχρέωση, µε την εκκαθαριστική δήλωση της 5ης 

διαχειριστικής περιόδου, να ενεργήσει εφάπαξ διακανονισµό του 

φόρου, τον οποίο συµψήφισε ή της επεστράφη. 
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1.4.5 Κτήση Ακινήτου ως Εµπίπτουσα σε Αναπτυξιακούς Νόµους. 

 Σε περίπτωση που επιθυµεί µία επιχείρηση να έχει ακίνητα, µε σκοπό 

να τα ιδιοχρησιµοποιήσει για τη λειτουργία της, ως γραφεία, αποθηκευτικούς 

χώρους κ.λπ., τότε, κατά τη σύσταση, είναι δυνατόν, ο επιχειρηµατίας ή οι 

ιδρυτές να κάνουν ένα προσύµφωνο µε υποσχετικές ή εκποιητικές συµβάσεις, 

ώστε να αποκτήσει η επιχείρηση εµπράγµατα δικαιώµατα. 

 Εδώ, πρέπει να σηµειωθεί, ότι η επιχείρηση έχει υποχρέωση 

καταβολής ειδικού ετήσιου φόρου 3% επί της αξίας των ακινήτων, τα οποία 

βρίσκονται στην Ελλάδα και ανήκουν σ’ αυτήν, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα ή 

επί των οποίων έχει η ίδια εµπράγµατα δικαιώµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΟΙ ΦΟΡΟΙ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ Ι∆ΥΣΗ ΚΑΙ 

ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥΣ 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2.1: ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

2.1.1 Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 

 Κατά τη σύσταση των εταιριών και λοιπών κερδοσκοπικών προσώπων 

και κοινοπραξιών, επιβάλλεται φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου 1%, πάνω 

στο ποσό του κεφαλαίου της σύστασης, αύξησης κ.λπ. Ο συντελεστής του 

φόρου, ο οποίος ορίζεται σε 1% επί της φορολογητέας αξίας, πρέπει να 

καταβληθεί µέσα σε 15 ηµέρες από την καταχώρηση της πράξης, στο 

αντίστοιχο µητρώο ή από τη σχετική εγγραφή στα οικεία βιβλία, στις 

περιπτώσεις όπου δε συντάσσεται έγγραφο. 

 Ο φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου επιβάλλεται και στα δάνεια που 

συνάπτουν οι εταιρίες, µε επιβολή φόρου 1% πάνω στην αξία του δανείου, 

εφόσον: 

1. Ο δανειστής έχει δικαίωµα σε ποσοστό στα εταιρικά κέρδη. 

2. Όταν το δάνειο συνάπτεται µε εταίρο, µε σύζυγο ή µε τέκνο του 

εταίρου, µε την προϋπόθεση ότι, το δάνειο αυτό έχει το ίδιο 

αποτέλεσµα µε αυτό που έχει και η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου. 

∆ηλαδή, να προκύπτει ο δανεισµό από συµβολαιογραφικό έγγραφο ή 

από ανάλογη εγγραφή στα οικεία βιβλία και να ορίζεται ο χρόνος, κατά 

τον οποίο θα λάβει χώρα η κεφαλαιοποίηση του δανείου. 

3. Όταν το δάνειο που έχει συναφθεί µε τρίτο πρόσωπο, εγγυήθηκε 

κάποιος εταίρος και εφόσον το δάνειο αυτό εξοµοιώνεται µε αύξηση 

του κεφαλαίου. 

 Σηµειώνεται ότι, κατά τη σύσταση µιας εταιρίας, εκτός από την ατοµική, 

ο επιβαλλόµενος φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου υπολογίζεται πάνω στην 

πραγµατική αξία των κάθε είδους περιουσιακών στοιχείων που εισφέρονται 

και αποτελούν κεφάλαιο της εταιρίας.  

 

2.1.2 Κτήση Ακινήτων κατά τη Σύσταση 

 Για τη σύσταση µιας επιχείρησης, είναι απαραίτητο να γίνει η επιλογή 

του τόπου εγκατάστασης αυτής. Η εγκατάστασή της µπορεί να είναι, είτε σε 

ιδιόκτητο χώρο, ώστε να αποφευχθούν τα ενοίκια, είτε ένας εταίρος να 
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εισφέρει τη χρήση ακινήτου σε προσωπική εταιρία. Σε δεύτερη περίπτωση, η 

κυριότητα παραµένει στον εταίρο που εισφέρει το ακίνητο. 

 

Εισφορά ακινήτου και εισφορά χρήσης ακινήτου: 

 Σε περίπτωση εισφοράς ακινήτου σε εταιρία, υπόχρεος στο φόρο 

εισοδήµατος είναι αυτός που εισφέρει τη χρήση του ακινήτου και όχι η εταιρία. 

Η εταιρία θα πρέπει να ανοίξει ένα λογαριασµό τάξεως, για την 

παρακολούθηση του ακινήτου και να αναγράψει στα βιβλία µια συµβολική 

τιµή. 

 Επίσης, εκείνος που εισφέρει το ακίνητο, δικαιούται να ενεργήσει 

απόσβεση, αφαιρώντας το ποσό από το µερίδιο των κερδών που του δίνει η 

εταιρία. Έτσι, θα φορολογηθεί για το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2.2: ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΦΟΡΩΝ 

 

2.2.1 Παρακράτηση Φόρου από Αµοιβές Ελευθερίων Επαγγελµάτων 

 Στο εισόδηµα από αµοιβές ελευθέριου επαγγέλµατος, ενεργείται 

παρακράτηση φόρου, µε συντελεστή 20% στο ακαθάριστο ποσό των αµοιβών 

αυτών. Ο φόρος αυτός, κατά την καταβολή των αµοιβών παρακρατείται από 

το δηµόσιο και από υπηρεσίες του δηµοσίου τοµέα, ΟΤΑ, ΝΠ∆∆, τράπεζες, 

συνεταιρισµούς κ.λπ., καθώς και από επιχειρήσεις και ελεύθερους 

επαγγελµατίες που τηρούν βιβλία Β’ και Γ’ κατηγορίας του ΚΒΣ.  

 Οι παρακρατούντες, υποχρεούνται να αποδίδουν το φόρο αυτό µε 

εφάπαξ καταβολή στην αρµόδια ∆ΥΟ, µέχρι την 20η ηµέρα των µηνών 

Μαρτίου, Μαΐου, Ιουλίου, Σεπτεµβρίου, Νοεµβρίου και Ιανουαρίου κάθε έτος. 

Η καταβολή αυτή, γίνεται µε υποβολή προσωρινής δήλωσης, η οποία 

περιλαµβάνει τα ακαθάριστα ποσά που έχουν καταβληθεί στο προηγούµενο 

ηµερολογιακό δίµηνο και το φόρο που παρακρατήθηκε. 

 

2.2.2 Αµοιβές Τρίτων 

 Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία οποιασδήποτε κατηγορίας, καθώς 

και το δηµόσιο και κάθε άλλο νοµικό πρόσωπο, έχουν υποχρέωση να 

εκδώσουν τριπλότυπο απόδειξη δαπάνης, για κάθε δαπάνη που αφορά την 

άσκηση των δραστηριοτήτων τους ή το δραστικό δυναµικό του δηµοσίου 

τοµέα. Η απόδειξη δαπάνης συνδέεται µε την καταβολή αµοιβών σε 

συγγραφείς ή εισηγητές επιµορφωτικών σεµιναρίων, οι οποίοι δεν είναι 

επιτηδευµατίες. Στην απόδειξη αυτής της δαπάνης, η οποία υπογράφεται από 

τον δικαιούχο, αναγράφονται µεταξύ άλλων, και οι τυχόν φόροι, οι οποίοι 

παρακρατούνται, καθώς και οι λοιπές επιβαρύνσεις. 

 

2.2.3 Αµοιβές Μισθωτών Υπηρεσιών 

 Στο εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες, ο φόρος παρακρατείται, από 

εκείνον ο οποίος απασχολεί συστηµατικά έµµισθο προσωπικό, είτε µε µισθό 

είτε µε ηµεροµίσθιο, είτε αυτός καταβάλλει επιχορηγήσεις, συντάξεις ή άλλες 

παροχές. 
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 Ο παρακρατούµενος φόρος αποδίδεται ανά δίµηνο µε προσωρινές 

δηλώσεις µέχρι, 20/3, 20/5, 20/7, 20/9, 20/11, 20,1. Στην περίπτωση που ο 

υπόχρεος παρακράτησης φόρου, απασχολεί ή καταβάλλει συντάξεις σε 

περισσότερα από 500 άτοµα, υποβάλλει µηνιαία δήλωση στο πρώτο 

εικοσαήµερο του επόµενου µήνα. Εκτός, όµως, από τις προσωρινές 

δηλώσεις, υποβάλλεται και οριστική εκκαθαριστική, εντός του Μαρτίου και 

αφορά το προηγούµενο έτος. 

 Σε περίπτωση που καταβάλλεται αντί µισθού, ηµεροµίσθιο και 

παρέχονται υπηρεσίες ορισµένου χρόνου, η διάρκεια των οποίων είναι 

µικρότερη τους έτους, η παρακράτηση ορίζεται σε 3% για ηµεροµίσθιο πάνω 

από 24€. Για υπερωριακή εργασία, επιχορηγήσεις, επιδοτήσεις και κάθε 

είδους προµήθειες, γίνεται παρακράτηση 20% στις ακαθάριστες αµοιβές. 

Τέλος, στα αναδροµικά παρακρατείται φόρος 20%, ενώ τα επιδόµατα που 

καταβάλλονται στους δικαιούχους, φορολογούνται αυτοτελώς µε 10%. 

 

2.2.4 Αµοιβές σε Υπαλλήλους Αλλοδαπής 

 Οι αµοιβές σε υπαλλήλους, οι οποίοι υπηρετούν στο εξωτερικό, 

φορολογούνται αυτοτελώς 15%, παρακρατείται δε κατά την πληρωµή ο 

σχετικός φόρος. Η υποβολή της αντίστοιχης δήλωσης γίνεται κάθε δίµηνο. 

 

2.2.5 Μισθός και Παροχές στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου Α.Ε. και 

εταίρων Ε.Π.Ε.  

 Σε περίπτωση παροχών στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου Α.Ε. και 

εταίρων Ε.Π.Ε., παρακρατείται φόρος από την Α.Ε. και την Ε.Π.Ε. µε 

συντελεστή 32%, ο οποίος εφαρµόζεται στο ποσό που προκύπτει µετά την 

αφαίρεση των ασφαλιστικών εισροών και του χαρτοσήµου, ο οποίος και 

αποδίδεται κάθε δίµηνο. Με την παρακράτηση του συγκεκριµένου φόρου, 

εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων για τους µισθούς που 

λαµβάνουν. 

 

2.2.6 Αποζηµίωση που καταβάλλει ο Ιδιοκτήτης στον Μισθωτή 

 Στην αποζηµίωση που καταβάλλεται στο µισθωτή, σε περίπτωση 

καταγγελίας της σύµβασης εµπορικής µίσθωσης, η καταγγελία γίνεται µε 

δικαστική απόφαση, είτε µε βάση το νόµο, είτε µετά από συµφωνία των 



 
31 

διαδίκων, ενεργείται παρακράτηση. Στην περίπτωση αυτή, παρακρατείται 

φόρος 20% για την αποζηµίωση που καταβάλλεται και η δήλωση υποβάλλεται 

κάθε δίµηνο και εντός 20 ηµερών του επόµενου µήνα. 

 

2.2.7 Εισόδηµα από Κινητές Αξίες 

 Σε περίπτωση εισοδήµατος που αποκτάται από αλλοδαπούς που δεν 

έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην ελληνική επικράτεια (εκτός µερισµάτων, 

προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστό εκτός µισθού στα µέλη του ∆.Σ., 

καθώς επίσης και αµοιβών στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό), 

παρακρατείται φόρος 35%. Ο φόρος αυτός αποδίδεται µε δήλωση, µετά την 

15η του επόµενου µήνα, όπου και έγινε η παρακράτηση. Επίσης, αν πρόκειται 

για εισόδηµα από κινητές αξίες αλλοδαπής προέλευσης, παρακρατείται φόρος 

20%. 

 

2.2.8 Αποζηµιώσεις σε Υπαλλήλους 

 Τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται ως εκτός έδρας, σε 

υπαλλήλους δηµοσίων επιχειρήσεων και οργανισµών, όπως και σε εκλεγµένα 

πρόσωπα που ανήκουν στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

φορολογούνται αυτοτελώς µε 15%. Η παρακράτηση γίνεται κατά την 

πληρωµή, ενώ η δήλωση υποβάλλεται κάθε δίµηνο και µέσα σε 20 µέρες του 

επόµενου µήνα. 

 

2.2.9 Παρακράτηση Φόρου επί των Τόκων 

 Αναφορικά µε τους τόκους των τραπεζικών καταθέσεων ή ταµιευτηρίου 

ή πράξεων REPOS, γίνεται παρακράτηση ως εξής: 

• Παρακρατείται φόρος από τις τράπεζες σε ποσοστό 10% και 

αποδίδεται µέσα σε 15 ηµέρες, από το τέλος του µήνα που 

υπολογίσθηκαν οι τόκοι. 

• Παρακρατείται φόρος από τον καταβάλλοντα κατά την πληρωµή σε 

ποσοστό 10%, αν έχει εισόδηµα από αµοιβαία κεφάλαια και από 

εταιρίες επενδύσεων χαρτοφυλακίου. 
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• Παρακρατείται φόρος σε ποσοστό 10%, για τόκους από ιδρυτικούς 

τίτλους και προνοµιούχες µετοχές, που εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 

έσοδα. 

• Όταν ο οφειλέτης των τόκων δεν είναι επιτηδευµατίας, ο δικαιούχος 

αυτών, αποδίδει φόρο 20%, αφού υποβάλλει τη σχετική δήλωση µέσα 

σε 15 ηµέρες από τον επόµενα µήνα της καταβολής. 

 

2.2.10 Αποδόσεις Φόρου από Πράξεις Χρηµατοοικονοµικής Λειτουργίας  

 Οι εταιρίες επενδύσεων και χαρτοφυλακίου καταβάλλουν 3‰ σε ετήσια 

βάση, επί του µέσου όρου των επενδύσεων που έκαναν. Με την καταβολή 

αυτή, εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση. Έχουν όµως, την υποχρέωση να 

υποβάλλουν δήλωση µέσα στο πρώτο δεκαπενθήµερο Ιουνίου Κι Ιανουαρίου 

του επόµενου εξαµήνου από τον υπολογισµό. 

 Επίσης, υπολογίζεται φόρος 3‰ επί των αποδόσεων από συµβάσεις ή 

πράξεις χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, στις εταιρίες αποδόσεων και στα 

αµοιβαία κεφάλαια. Αν ο δικαιούχος είναι κάτοικος Ελλάδας και δεν τηρεί 

βιβλία Γ’ κατηγορίας, ή πρόκειται για εταιρία επενδύσεων χαρτοφυλακίου, 

παρακρατείται φόρος 15%. 

 Όσο αφορά στις Ανώνυµες Εταιρίες, ο συντελεστής φορολόγησης στις 

πωλήσεις µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών είναι 1,5‰. 

Επιπλέον, παρακρατείται φόρος 20% για την καταβολή προµηθειών ή 

αµοιβών σε διαµεσολαβητές πώλησης µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων. 

 Τέλος, παρακρατείται φόρος 1,5‰ για πωλήσεις µετοχών, που έγιναν 

κατά τον προηγούµενο µήνα, από φυσικά πρόσωπα που έχουν την κατοικία 

τους στην Ελλάδα ή από αλλοδαπές επιχειρήσεις που έχουν, επίσης, την 

κατοικίας τους την Ελλάδα. Σε περίπτωση πώλησης µετοχών ή παραστατικών 

τίτλων µετοχών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών ή σε 

αλλοδαπό χρηµατιστήριο, που µεταβιβάζονται από ιδιώτες ή από φυσικά ή 

νοµικών πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ο συντελεστής φορολόγησης είναι 

5% στην πραγµατική αξία πώλησης. 
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2.2.11 Παρακράτηση Φόρου από Αποζηµιώσεις και από ∆ικαιώµατα 

αλλοδαπών 

 Παρακρατείται φόρος 20% και αποδίδεται µε δήλωση µέχρι την 15η του 

επόµενου µήνα, για αποζηµιώσεις που δίδονται σε αλλοδαπούς, οι οποίοι δεν 

έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα και προέρχονται από εκµίσθωση 

µηχανηµάτων, εγκαταστάσεων και γενικά κινητών πραγµάτων από αυτούς ή 

για επισκευή και συντήρηση µηχανηµάτων ή πρόκειται για οργάνωση 

επιχειρήσεων, εκπαίδευση προσωπικού, όπως και για την παροχή 

οποιαδήποτε υπηρεσίας. 

 Επίσης, παρακράτηση φόρου γίνεται σε αποζηµιώσεις ή δικαιώµατα 

αλλοδαπών, οι οποίοι και πάλι δεν έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα. 

Οι αποζηµιώσεις αφορούν χρήση τεχνικής βοήθειας, δικαιώµατα 

ευρεσιτεχνίας, χρήση εµπορικών ή βιοµηχανικών σηµάτων ή προνοµίων, 

σχεδίων ή προτύπων, κινηµατογραφικών ταινιών, πνευµατικής ιδιοκτησίας, 

δικαιωµάτων αναδηµοσίευσης άρθρων, µελετώ κ.λπ. Στις περιπτώσεις αυτές, 

παρακρατείται φόρος 20%. 

 Τέλος, παρακρατείται φόρος εισοδήµατος µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης, σε ποσοστό 3,50% για τα δηµόσια έργα, 4,20% 

για τα ιδιωτικά έργα και 8,75% για έργα χωρίς υλικά. Ο φόρος υπολογίζεται 

στην ακαθάριστη αξία των έργων, την εκτέλεση των οποίων αναλαµβάνουν 

στην Ελλάδα αλλοδαποί, όπως εργολήπτες κατασκευαστές και αποδίδεται µε 

δήλωση, µέχρι την 15η µέρα από τον επόµενο µήνα της παρακράτησης. 

 

2.2.12 Φορολόγηση Αµοιβών αναφορικά µε Μελέτες ∆οµικών Έργων  

 Όσο αφορά στην εκπόνηση µελετών σχεδίων και επίβλεψη έργων, 

υπολογίζεται στη νόµιµη αµοιβή ως προκαταβλητέος φόρος, 4% ή 10%. Στην 

περίπτωση που υποβάλλεται κοινή δήλωση, µεταξύ του µηχανικού που 

συνέταξε τη µελέτη και της επιχείρησης στην οποία συµµετέχει ο µηχανικός, 

καταβάλλεται φόρος 15%, που υπολογίζεται στο ακαθάριστο ποσό της 

νόµιµης αµοιβής προσαυξηµένης µε την εισφορά ΟΓΑ. 

 Σε περίπτωση που οι µηχανικοί ή αρχιτέκτονες εργάζονται ως µισθωτοί 

σε επιχείρηση, ο ίδιος φόρος (15%) θα υπολογισθεί στο ακαθάριστο ποσό της 

νόµιµης αµοιβής, µειωµένο κατά το ποσό των ακαθαρίστων αποδοχών από 

µισθωτές υπηρεσίες, για το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα. 
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2.2.13 Ενδεικτικοί εντοπισµοί και επισηµάνσεις από περιπτώσεις 

παρακρατήσεων και αποδόσεων 

• Για τη µεταβίβαση σε ηµεδαπά αθλητικά σωµατεία του δικαιώµατος 

χρησιµοποίησης, π.χ. ποδοσφαιριστών κ.λπ., παρακρατείται φόρος 

20% για τα δικαιώµατα που καταβάλλονται σε αλλοδαπά αθλητικά 

σωµατεία. Ο ίδιος φόρος ισχύει και για την ανανέωση του συµβολαίου. 

Η δήλωση υποβάλλεται µέχρι την 15η ηµέρα του επόµενου µήνα από 

την παρακράτηση. 

• σε περίπτωση δωρεών ή χορηγιών π.χ. από επιχειρήσεις, η δωρήτρια 

επιχείρηση οφείλει να παρακρατήσει ποσό φόρου 10%, εάν τα ποσά 

για κάθε δωρεοδόχο υπερβαίνουν τα 2.950€. 

• οι τόκοι από οµόλογα και έντοκα γραµµάτια του ελληνικού δηµοσίου, 

φορολογούνται αυτοτελώς µε 10%. Αποδίδεται ο φόρος εντός των 15 

ηµερών του επόµενου µήνα. 

• Όσο αφορά στην παρακράτηση φόρου εισοδήµατος κατά την 

προµήθεια από επιχειρήσεις κάθε είδους αγαθών ή παροχής 

υπηρεσιών προς το δηµόσιο, παρακρατείται φόρο: α) 1% για τα υγρά 

καύσιµα, β) 4% για τα λοιπά αγαθά και γ) 8% για την παροχή 

υπηρεσιών. 

• Σε περίπτωση αποζηµίωσης απολυόµενων µισθωτών, παρακρατείται 

φόρος µε συντελεστή 20%, ο οποίος υπολογίζεται στο καθαρό ποσό 

της αποζηµίωσης. 

• Σχετικά µε την υπεραπόδοση επενδύσεων µαθηµατικών αποθεµάτων 

για ασφαλίσεις ζωής, παρακρατείται φόρος 15%. 

• Παρακρατείται φόρος 3% επί της αξίας του κατασκευαζόµενου έργου ή 

µισθώµατος επί εργολάβων ή ενοικιαστών δηµοσίων, δηµοτικών και 

λοιπών προσόδων. 

• Για τη σύναψη σύµβασης ή προµήθειας υλικού από αλλοδαπούς 

οίκους ή αλλοδαπά εργοστάσια, παρακρατείται φόρος 15% πάνω στις 

αµοιβές ή στις προµήθειες, προκειµένου να συναφθεί σύµβαση 

προµήθειας υλικού. 
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2.2.14 Υποχρεώσεις και ∆ιαφορισµοί στην Παρακράτηση Φόρου από τα 

Νοµικά Πρόσωπα 

 Οι ηµεδαπές Α.Ε. και οι συνεταιρισµοί που διανέµουν κέρδη µε τη 

µορφή µερισµάτων, προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών εκτός µισθού 

στα µέλη του ∆.Σ. ή στους διευθυντές αυτών, όπως και οι αµοιβές στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό από τα κέρδη, δεν προβαίνουν σε 

παρακράτηση φόρου, καθώς τα εισοδήµατα αυτά είναι φορολογούµενα στο 

όνοµα του νοµικού προσώπου. 

 ∆εν προβαίνουν, επίσης, σε παρακράτηση φόρου και οι Ε.Π.Ε., για τα 

κέρδη που διανέµουν στους εταίρους τους, ανάλογα µε τα εταιρικά µερίδια 

που κατέχει ο καθένας και ανάλογα µε τις απολήψεις που γίνονται από αυτούς 

κατά τη διάρκεια της χρήσης, έναντι των κερδών που θα προκύψουν. 

 Τώρα, στην περίπτωση που ο δικαιούχος του εισοδήµατος από κινητές 

αξίες είναι νοµικό πρόσωπο ή αλλοδαπή επιχείρηση, που δεν έχει µόνιµη 

εγκατάσταση στην Ελλάδα, παρακρατείται φόρος, το ποσοστό του οποίου 

ορίζεται σε 35% στο εισόδηµα αυτό, και ο αλλοδαπός δικαιούχος δεν 

υποχρεούται στην υποβολή της ετήσιας φορολογικής δήλωσης για το πιο 

πάνω εισόδηµα. 

 

2.2.15 Εξαιρέσεις από την Παρακράτηση 

 ∆εν ενεργείται παρακράτηση φόρου εισοδήµατος, στους τόκους τους 

οποίους καταβάλλει εταιρία κράτους – µέλους, σε συνδεδεµένη εταιρία άλλου 

κράτους – µέλους. 

 Τις πληρωµές των τόκων τις πραγµατοποιούν οι ανάλογοι φορείς, οι 

οποίοι είναι κατά κανόνα τράπεζες και έχουν υποχρέωση να παρέχουν 

πληροφορίες του δικαιούχου, υποβάλλοντας παράλληλα στοιχεία ταυτότητας, 

κατοικίας και του ύψους του εισοδήµατος αυτού στην αρµόδια αρχή της 

χώρας του δικαιούχου, ώστε να υπάρχει η ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ 

των κρατών – µελών για τις πληρωµές των τόκων. 

 Η Ελλάδα έχει την υποχρέωση αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών 

προς όλα τα κράτη –  µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2.3: ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ 

 

2.3.1 Επιβολή Τελών σε Επιχειρήσεις 

 Οι επιχειρήσεις (ατοµικές – καταστήµατα και νοµικά πρόσωπα), 

αποτελούν κύρια πηγή εσόδων για τους ∆ήµους, καθώς τα δηµοτικά 

συµβούλια εκδίδουν διάφορες αποφάσεις, µε τις οποίες κανονίζονται οι όροι 

των δηµοτικών αγορών, των τουριστικών εγκαταστάσεων, των τοπικών 

αγορών κ.λπ. Με αυτή την εφαρµογή, επιβάλλεται ειδικό τέλος επί των 

ακαθαρίστων εσόδων των καταστηµάτων, εστιατορίων, µπαρ κ.λπ. 

 

2.3.2 Φόροι για Ακάλυπτους Χώρους 

 Πολλές επιχειρήσεις κατέχουν ακάλυπτους χώρους, οι οποίοι δεν 

αποτελούν τµήµα του οικοπέδου στο οποίο υπάρχει η οικοδοµή, γραφεία ή 

αποθήκες τους. Έτσι, οφείλουν να υποβάλλουν το µήνα Ιανουάριο κάθε 

έτους, τη σχετική δήλωση που προβλέπεται το οικόπεδο, την έκταση και την 

τιµή στην οποία αγοράστηκε. Πάνω στην τιµή αυτή, επιβάλλεται φόρος µε 

συντελεστή 3‰. 

 

2.3.3 Τέλος Ακίνητης Περιουσίας ΤΑΠ 

 Το τέλος ακίνητης περιουσίας επιβαρύνει τον ιδιοκτήτη του ακινήτου 

κάθε χρόνο καθώς και τον επικαρπωτή ή το νοµέα αυτού. Ο συντελεστής του 

φόρου κυµαίνεται µεταξύ 0,25‰ και 0,35‰ επί της ακίνητης περιουσίας και 

είναι ενιαίος για όλη τη διοικητική περιφέρεια του ∆ήµου. 

 Απαλλάσσονται από το τέλος ακίνητης περιουσίας τα ηµεδαπά νοµικά 

πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που υπάρχουν ή θα συσταθούν 

καθώς και τα φιλανθρωπικά ιδρύµατα δηµοσίου δικαίου. Απαλλαγές, επίσης, 

αναγνωρίζονται και στ αθλητικά σωµατεία, στις ενώσεις και οµοσπονδίες, που 

έχουν νόµιµα αναγνωριστεί από η Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, τα οποία 

χρησιµοποιούνται ως γήπεδα ή χώροι αθλητικών εγκαταστάσεων. 
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2.3.4 Φόρος Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας 

 Ο φόρος αυτός επιβάλλεται στη µεγάλη ακίνητη περιουσία, που 

βρίσκεται στην Ελλάδα και που αποτελείται από ακίνητα ή άλλα εµπράγµατα 

δικαιώµατα µε ακίνητα, υπολογιζόµενος στη συνολική αξία της περιουσίας 

αυτής, η οποία ανήκει σε νοµικό πρόσωπο και υπολογίζεται σε ετήσια βάση. 

Αναλυτικότερα, αναφέρονται τα εξής: 

• Ως υποκείµενη αξία σε φόρο ακινήτου περιουσίας, λαµβάνεται η 

αγοραία αξία αυτού, δηλαδή µε βάση το τίµηµα, το οποίο µπορεί να 

επιτευχθεί, κατά την πώληση του ακινήτου. 

• Ο ΦΜΑΠ έχει χαρακτήρα δηµόσιου φόρου. 

• Σε περίπτωση πτώχευσης, οι «πτωχοί» δεν εξαιρούνται από την 

καταβολή του φόρου. 

• Προκειµένου να υπολογιστεί ο φόρος, λαµβάνεται υπόψη η συνολική 

αξία που έχουν τα ακίνητα, καθώς και τα εµπράγµατα σ’ αυτά 

δικαιώµατα, κατά την έναρξη του έτους της φορολογίας, κ.λπ. 

 

2.3.5 Ειδικός Φόρος Ακίνητης Περιουσίας Εταιριών 

 Ο ειδικός ετήσιος φόρος επί των ακινήτων, επιβάλλεται σε ακίνητα 

εταιριών, τα οποία βρίσκονται στην Ελλάδα. Οι εταιρίες αυτές καταβάλλουν 

ειδικό ετήσιο φόρο, ο οποίος υπολογίζεται στο 3% επί της αξίας των ακινήτων. 

 Από την επιβολή του ειδικού φόρου ακίνητης περιουσία εταιριών, 

εξαιρούνται οι παρακάτω εταιρίες, ανεξάρτητα από τη χώρα στην οποία έχουν 

την καταστατική τους έδρα: 

1. Οι ναυτιλιακές εταιρίες, που είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα, οι 

πλοιοκτήτριες εταιρίες για τα ακίνητα που ιδιοχρησιµοποιούν στην 

Ελλάδα ως γραφεία και αποθήκες και γενικότερα οι εταιρίες για τα 

ακίνητα που εκµισθώνουν σε ναυτιλιακές επιχειρήσεις, προκειµένου να 

χρησιµοποιηθούν αυτά ως γραφεία ή αποθηκευτικοί χώροι. 

2. Οι εταιρίες, των οποίων οι µετοχικοί τίτλοι του ευρίσκονται σε 

διαπραγµάτευση στη χρηµατιστηριακή αγορά. 

3. Οι εταιρίες, οι οποίες εµφανίζουν ακαθάριστα έσοδα από ακίνητα στην 

Ελλάδα, µικρότερα σε σχέση µε άλλα µεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα 

αυτών από άλλες δραστηριότητες. 
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4. Οι εταιρίες, που ανήκουν στο Ελληνικό ∆ηµόσιο ή σε οργανισµούς 

δηµοσίου δικαίου. 

5. Οι Α.Ε., που έχουν ονοµαστικές µετοχές µέχρι φυσικού προσώπου ή 

που δηλώνουν τα φυσικά πρόσωπα που τιε κατέχουν. 

6. Οι Ε.Π.Ε., εφόσον τα εταιρικά µερίδια ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα ή 

εφόσον δηλώνουν τα φυσικά πρόσωπα, στα οποία ανήκουν οι εταιρίες, 

οι οποίες συµµετέχουν. 

7. Οι προσωπικές εταιρίες, εφόσον οι εταιρικές µερίδες ανήκουν σε 

φυσικά πρόσωπα ή εφόσον δηλώνουν τα φυσικά πρόσωπα, στα οποία 

ανήκουν οι εταιρίες, οι οποίες συµµετέχουν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3.1: ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

3.1.1 Έννοια εµπορικής επιχείρησης, κέρδους, φορολογητέου 

αποτελέσµατος 

 Εµπορική επιχείρηση είναι η επιχείρηση, η οποία µεσολαβεί από την 

παραγωγή στην κατανάλωση και αποβλέπει στην επίτευξη του κέρδους. 

 Στην έννοια του όρου «εµπορική επιχείρηση» εµπεριέχονται οι 

επιχειρήσεις που ασκούν απλή εµπορία, οι βιοµηχανικές λη βιοτεχνικές, οι 

οποίες µε την µετατροπή των πρώτων υλών σε βιοµηχανικά προϊόντα 

µεσολαβούν έµµεσα από την παραγωγή στην κατανάλωση, και οι 

επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και όλα τα επαγγέλµατα που έχουν 

κερδοσκοπικό χαρακτήρα, εκτός από εκείνα που εντάσσονται στα ελευθέρια 

επαγγέλµατα, όπως γιατροί, δικηγόροι κ.λπ. 

 Ο όρος «κέρδος» από φορολογικής άποψης είναι ταυτόσηµος του 

όρου «εισόδηµα» και χρησιµοποιείται ευρύτατα στη λογιστική και στην 

εµπορική πρακτική, ενώ «λογιστικό κέρδος» ονοµάζεται η διαφορά µεταξύ της 

καθαρής περιουσίας της επιχείρησης, κατά την έναρξη και λήξη της κάθε 

διαχειριστικής περιόδου. 

 Για όσες επιχειρήσεις εφαρµόζεται ο λογιστικός προσδιορισµός των 

αποτελεσµάτων, φορολογητέο κέρδος ή φορολογητέο εισόδηµα, ονοµάζεται η 

διαφορά µεταξύ του συνόλου των ακαθαρίστων εσόδων κάθε διαχειριστικής 

περιόδου και των αντίστοιχων δαπανών της επιχείρησης, προσαυξηµένη µε 

τις µη εκπιπτόµενες δαπάνες. 

 Από τους πιο πάνω ορισµούς συνεπάγεται ότι, το φορολογητέο κέρδος 

ή το φορολογητέο εισόδηµα µπορεί να είναι ποσό διαφορετικό του 

πραγµατικού κέρδους. Αν π.χ. επιχείρηση παροχής υπηρεσιών είχε έσοδα 

2.000,00 και το µοναδικό έξοδό της ήταν 300,00 που αφορούσε πρόστιµο για 

παράβαση του Κ.Β.Σ., τότε το πραγµατικό κέρδος θα ήταν 2.000,00 – 300,00 

= 1.700,00 και το φορολογητέο εισόδηµα 1.700,00 + 300,00 = 2.000,00. 

 Για τις επιχειρήσεις που εφαρµόζεται ο εξωλογιστικός προσδιορισµός 

των αποτελεσµάτων, φορολογητέο κέρδος ονοµάζεται το ποσό που 

προκύπτει από τον πολλαπλασιασµό των αγορών των ακαθάριστων εσόδων, 

µε ειδικούς συντελεστές καθαρού κέρδους. Στις περιπτώσεις εξωλογιστικού 
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προσδιορισµού του φορολογητέου εισοδήµατος (κέρδους), η διαφοροποίηση 

µεταξύ των πραγµατικών κερδών και των φορολογητέων, µπορεί να είναι 

σηµαντική. 

 Ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις λογίζεται το κέρδος που 

προκύπτει: 

1. Από την εκµετάλλευση εµπορικών ή βιοµηχανικών –βιοτεχνικών –

οικοτεχνιών που λειτουργούν είτε ως ατοµικές είτε ως εταιρικές 

επιχειρήσεις. 

2. Από την άσκηση οποιουδήποτε κερδοσκοπικού ή βιοποριστικού 

επαγγέλµατος. 

3. Από την άσκηση επιχείρησης µεταπώλησης ή κατασκευής και 

πώλησης οικοδοµών. 

4. Από την εκχώρηση κάθε δικαιώµατος που είναι συναφές προς την 

άσκηση της επιχείρησης ή του επαγγέλµατος, όπως π.χ. παραχώρηση 

της άδειας κυκλοφορίας αυτοκινήτων δηµόσιας χρήσης ή του 

διπλώµατος ευρεσιτεχνίας κ.λπ. 

5. Από την εκχώρηση ολόκληρης επιχείρησης µε τα άυλα στοιχεία αυτής. 

6. Από τόκους από την πώληση εµπορευµάτων ή την παροχή υπηρεσιών 

µε πίστωση. 

 

3.1.2 Ακαθάριστα Έσοδα 

 Ως ακαθάριστα έσοδα των εµπορικών επιχειρήσεων λαµβάνονται: 

1. Το τίµηµα των χονδρικώς ή λιανικώς πωληθέντων εµπορευµάτων, 

προϊόντων κ.λπ. 

2. Οι αµοιβές από τις παροχές υπηρεσιών προκειµένου για επιχειρήσεις 

παροχής υπηρεσιών. 

3. Το σύνολο του τιµήµατος και των αµοιβών προκειµένου για µικτές 

επιχειρήσεις. 

 

 

3.1.3 Λογιστικός Τρόπος Προσδιορισµού των Φορολογητέων 

Αποτελεσµάτων 

 Σύµφωνα µε το λογιστικό τρόπο, το φορολογητέο εισόδηµα των 

επιχειρήσεων προκύπτει, αν από τα µικτά κέρδη των εµπορικών και 
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µεταποιητικών επιχειρήσεων ή από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων 

παροχής υπηρεσιών, εκπεσθούν εκείνες οι δαπάνες που περιοριστικά 

αναφέρονται στο άρθρο 31 του Ν.2238/94. 

 Ο λογιστικός τρόπος προσδιορισµού των φορολογητέων 

αποτελεσµάτων εφαρµόζεται: 

1. Στους επιτηδευµατίες µε βιβλία Β’ κατηγορίας, εκτός των τεχνικών 

επιχειρήσεων που απασχολούνται µε την πώληση ανεγειρόµενων 

οικοδοµών, των εργολάβων και υπεργολάβων που ασχολούνται µε την 

εργοληπτική κατασκευή δηµόσιων ή ιδιωτικών τεχνικών έργων γενικά, 

καθώς και των επιχειρήσεων που ασχολούνται µε την εκτέλεση 

µηχανολογικών και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων. Για τις τεχνικές 

επιχειρήσεις µε βιβλία Β’ κατηγορίας ή Γ’ εκτός (Ε.Π.Ε., Α.Ε., 

συνεταιρισµών και δηµοτικών επιχειρήσεων) εφαρµόζεται ο 

εξωλογιστικός τρόπος προσδιορισµού των φορολογητέων 

αποτελεσµάτων. 

2. Στους επιτηδευµατίες µε βιβλία Γ’ κατηγορίας περιλαµβανοµένων και 

των τεχνικών που λειτουργούν µε τη µορφή νοµικού προσώπου Α.Ε., 

Ε.Π.Ε. κ.λπ. 

 Στις περιπτώσεις, όµως, που τα βιβλία της επιχείρησης κρίνονται 

ανακριβή ή ανεπαρκή, τότε δεν εφαρµόζεται ο λογιστικός τρόπος, αφού είναι 

αδύνατες οι ελεγκτικές επαληθεύσεις. 

 Για να εκπέσει µία δαπάνη από τα µικτά κέρδη ή τα ακαθάριστα έσοδα, 

πρέπει η δαπάνη αυτή να εκπληρώνει τις παρακάτω αρχές: 

i. Την αρχή της νοµιµότητας. Για κάθε δαπάνη θα πρέπει να έχει 

εκδοθεί εκείνο το στοιχείο που προβλέπεται από τις διατάξεις του Κ.Β.Σ., 

όπως π.χ. τιµολόγιο, απόδειξη παροχής υπηρεσιών κ.λπ. Αν η δαπάνη 

αγοράς υλικών άµεσης ανάλωσης ή γραφικής ύλης καλύπτεται µε απόδειξη 

λιανικής πώλησης, αυτή δεν αναγνωρίζεται για έκπτωση από τα ακαθάριστα 

έσοδα, επειδή πρόκειται για επαγγελµατική χρήση και προβλέπεται από τον 

Κ.Β.Σ. ή έκδοση τιµολογίου. 

Στην περίπτωση, όµως, που δεν προβλέπεται η έκδοση συγκεκριµένου 

στοιχείου, η έκπτωση της δαπάνης, µπορεί να γίνει µε βάση οποιοδήποτε 

αποδεικτικό στοιχείο εκτιµώµενο από τη φορολογική αρχή. Έτσι, για να 

εκπεσθεί µία δαπάνη από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, δεν αρκεί η 
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δαπάνη αυτή να είναι παραγωγική εσόδων, αλλά πρέπει να καλύπτεται µε 

αποδεικτικό στοιχείο προβλεπόµενο από τον Κ.Β.Σ. εάν η έκδοση του 

στοιχείου, είναι δυσχερής ή ανέφικτη, τότε η δαπάνη δεν καθίσταται εκπεστέα 

από τα ακαθάριστα έσοδα. 

ii. Την αρχή της σκοπιµότητας. Εκπίπτεται η δαπάνη από τα 

ακαθάριστα έσοδα, εφόσον εξυπηρετεί το σκοπό της επιχείρησης και όχι τα 

ιδιωτικά συµφέροντα του επιχειρηµατία ή άλλο µη παραγωγικό σκοπό. 

 Στην έννοια των γενικών εξόδων διαχείρισης, υπάγονται όχι µόνο 

εκείνες οι δαπάνες που καταβάλλονται µε βάση το νόµο ή από συµβατικές 

υποχρεώσεις, αλλά και οι οικειοθελώς καταβαλλόµενες, εφόσον αυτές 

συµβάλλουν στην καλύτερη απόδοση της επιχείρησης και τη δηµιουργία 

κέρδους. Αν π.χ. στα βιβλία της επιχείρησης καταχωρήθηκε ποσό 2.000 που 

αφορά έξοδα θερινής διαµονής του επιχειρηµατία, το ποσό αυτό δεν 

αναγνωρίζεται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα, επειδή δεν έγινε για 

το σκοπό της επιχείρησης. 

iii. Την αρχή της αυτοτέλειας των χρήσεων. Σύµφωνα µε την αρχή 

αυτή, η κάθε χρήση είναι αυτοτελής και ανεξάρτητη από τις υπόλοιπες. Έτσι, 

δεν επιτρέπεται δαπάνη, η οποία αφορά συγκεκριµένη χρήση να καταχωρείται 

και να βαρύνει τα έσοδα των προηγούµενων ή επόµενων χρήσεων. 

 Επίσης, τα έσοδα που εισπράττονται σε συγκεκριµένη χρήση, αλλά 

ανήκουν στην επόµενη ή σε επόµενες χρήσεις, καταχωρούνται προσωρινά σε 

λογαριασµό υποχρεώσεων και µεταφέρονται στους αρµόδιους λογαριασµούς 

της οµάδας 7 του Ε.Γ.Λ.Σ., κατά το έτος το οποίο αφορούν για να γίνει η 

συσχέτιση µε τα έξοδα της ίδιας χρήσης. 

 Για τη λογιστική αντιµετώπιση της αρχής της αυτοτέλειας των χρήσεων 

από το Γ.Λ.Σ., έχουν καθιερωθεί οι πιο κάτω µεταβατικοί λογαριασµοί 

ενεργητικού και παθητικού: 

α) λογ. 36: «µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού», στον οποίο 

καταχωρούνται έξοδα των επόµενων χρήσεων, τα εισπρακτέα έσοδα της 

χρήσης, οι αγορές υπό παραλαβή και οι εκπτώσεις επί αγορών χρήσης υπό 

διακανονισµό. 

β) λογ. 56: «µεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού», στον οποίο 

περιλαµβάνονται τα έσοδα επόµενων χρήσεων, τα δουλευµένα έξοδα χρήσης 

(πληρωτέα) και οι εκπτώσεις επί πωλήσεων χρήσης υπό διακανονισµό.  
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iv. Την αρχή της αναγραφής της δαπάνης στα βιβλία της 

επιχείρησης. Τέλος, για να αναγνωρισθεί η δαπάνη προς έκπτωση από τα 

ακαθάριστα έσοδα, θα πρέπει να καταχωρηθεί στα βιβλία της επιχείρησης. 

 

3.1.4 Εκπιπτόµενες ∆απάνες 

 Από τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων, εκπίπτονται µε τις πιο 

πάνω προϋποθέσεις ποσά, τα οποία αφορούν δαπάνες και λοιπά βάρη της 

επιχείρησης. 

1. Γενικά έξοδα διαχείρισης. Τέτοιες δαπάνες είναι τα έξοδα διαχείρισης, 

όπως, τα ενοίκια, ο φωτισµός, τα τηλεφωνικά –τηλεγραφικά, ταχυδροµικά, τα 

έξοδα διαφήµισης, τα κοινόχρηστα κ.λπ., τα οποία συµβάλλουν στη 

διεύρυνση των εργασιών της επιχείρησης και στην αύξηση του εισοδήµατός 

της. 

2. Έξοδα µισθοδοσίας προσωπικού. Στα έξοδα διαχείρισης 

περιλαµβάνονται και τα έξοδα µισθοδοσίας και αµοιβής του προσωπικού που 

εργάζεται στην επιχείρηση, εφόσον βέβαια, οι αµοιβές αυτές έχουν υπαχθεί σε 

ασφαλιστικές εισφορές, όπως Ι.Κ.Α. κ.λπ. Κατ’ εξαίρεση, αναγνωρίζονται 

προς έκπτωση οι αµοιβές που δίνονται σε ανήλικους, που τελούν υπό 

δικαστική επιµέλεια, τα επιδόµατα κοινωνικού περιεχοµένου που χορηγούνται 

στους µισθωτούς κ.λπ. 

3. Προµήθειες σε υπαλλήλους για την προώθηση των προϊόντων. 

Επίσης, εκπίπτεται από τα ακαθάριστα έσοδα το ποσό των προµηθειών των 

υπαλλήλων, για το οποίο εκδόθηκαν τιµολόγια παροχής υπηρεσιών, καθώς 

επίσης και τα ποσά που καταβάλλοντα για δαπάνες εκτός έδρας των 

υπαλλήλων. 

4. ∆ιαχειριστές και µέλη Ε.Π.Ε. Όσο αφορά τις Εταιρίες Περιορισµένης 

Ευθύνης, εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έσοδα, οι µισθοί και οι κάθε είδους 

απολαβές των εταίρων τους, εφόσον τα πρόσωπα αυτά έχουν ασφαλιστεί σε 

οποιοδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό για τις υπηρεσίες που παρέχουν στις 

εταιρίες.   

5. Οι δωρεές. Εκτός από τις παραπάνω δαπάνες, όµως, µία επιχείρηση 

µπορεί να κάνει και κάποιες δωρεές. Τα χρηµατικά, λοιπό, ποσά και η αξία 

των ακινήτων που καταβάλλονται ή µεταβιβάζονται στο ∆ηµόσιο, τους 
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∆ήµους και τις Κοινότητες του Κράτους κ.λπ., εκπίπτονται από τα ακαθάριστα 

έσοδα της επιχείρησης.  

6. Έκπτωση δαπανών χωρίς αποδεικτικά στοιχεία. Από τα ακαθάριστα 

έσοδα των επιχειρήσεων που παρέχουν υπηρεσίες στην αλλοδαπή, που 

εκδίδουν εφηµερίδες ή περιοδικά, επιχειρήσεις ραδιοφωνίας ή τηλεόρασης 

καθώς και των γραφείων γενικού τουρισµού, εκπίπτονται χωρίς 

δικαιολογητικά ειδικές δαπάνες υπολογιζόµενες µε ποσοστό 1% για 

ακαθάριστα έσοδα µέχρι 8.804.109,00 και 0,5% για ακαθάριστα έσοδα πάνω 

από το ποσό αυτό. 

7. ∆απάνες συντήρησης και επισκευής. Οι δαπάνες συντήρησης και 

επισκευής των µηχανηµάτων και επαγγελµατικών εγκαταστάσεων της 

επιχείρησης, αφαιρούνται εξ’ ολοκλήρου κατά τη χρήση που 

πραγµατοποιήθηκαν. Οι δαπάνες συντήρησης, λειτουργίας, επισκευής, 

κυκλοφορίας, αποσβέσεων και µισθωµάτων που καταβάλλονται σε εταιρίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης για αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης µέχρι 1.600 

κυβικά εκατοστά, εκπίπτουν µέχρι 70% του συνολικού ύψους αυτών, ενώ για 

αυτοκίνητα πέραν των 1.600 κυβικών εκατοστών, εκπίπτει ποσοστό µέχρι 

35%. 

8. ∆απάνες ανακαίνισης και βελτίωσης µισθωµένης οικοδοµής. Οι 

δαπάνες, στις οποίες υποβάλλεται η επιχείρηση για την ανακαίνιση, 

διαρρύθµιση και βελτίωση µισθωµένης οικοδοµής για την άσκηση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας, είναι εκπεστέες εξ’ ολοκλήρου από τα 

ακαθάριστα έσοδα της χρήσης, κατά την οποία έγιναν και όχι τµηµατικά από 

τα έσοδα περισσότερων χρήσεων. 
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ΕΝΤΟΤΗΤΑ 3.2: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

 Ως τεχνικά έργα εννοούνται τα οικοδοµικά έργα, τα λιµενικά, τα 

υδραυλικά, έργα οδοποιίας και γεφυροποιίας, σιδηροδρόµων και γενικά έργα 

που γίνονται στην ύπαιθρο. Εργολαβικές εργασίες είναι οι εκσκαφές θεµελίων, 

οι κατεδαφίσεις, οι κατασκευές µπετόν αρµέ, λιθοδοµές, αµµοκονιάµατα, 

ξυλουργικές εργασίες, υδροχρωµατισµοί και ελαιοχρωµατισµοί, οι 

διακοσµήσεις και οι εγκαταστάσεις ανελκυστήρων. 

 

3.2.1 Έννοια Εργολαβίας - Υπεργολαβίας 

 Εργολαβία ορίζεται η σύµβαση µίσθωσης έργου, σύµφωνα µε την 

οποία, ο εργολάβος αναλαµβάνει την εκτέλεση του έργου, ενώ ο εργοδότης 

υποχρεούται να του καταβάλλει την αµοιβή που συµφωνήθηκε. 

 Εργολαβικές επιχειρήσεις είναι εκείνες που ασχολούνται µε την 

κατασκευή τεχνικού έργου, που συνδέεται µε το έδαφος. Στην έννοια της 

εργολαβικής επιχείρησης, δεν περιλαµβάνονται οι εµπορικές ή οι βιοτεχνικές 

επιχειρήσεις οικοδοµικών υλικών. 

 

3.2.2 Ένταξη σε Κατηγορίες Βιβλίων των Τεχνικών Επιχειρήσεων 

 Στη Β’ κατηγορία βιβλίων και στοιχείων εντάσσονται οι ατοµικές 

επιχειρήσεις, οι οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες, οι κοινωνίες αστικού 

δικαίου, οι αστικές εταιρίες και οι κοινοπραξίες, στις οποίες δε συµµετέχουν 

Α.Ε. και Ε.Π.Ε. 

 Εάν οι παραπάνω επιχειρήσεις αναλαµβάνουν δηµόσια έργα 

συµβατικής αξίας για κάθε ένα πάνω από 1.000.000,00, εντάσσονται στη Γ’ 

κατηγορία. 

 Γενικότερα, οι τεχνικές επιχειρήσεις διακρίνονται ανάλογα µε το 

αντικείµενό εργασιών τους, στις εξής κατηγορίες: 

α) Στις οικοδοµικές επιχειρήσεις. 

β) Στις εργοληπτικές επιχειρήσεις κατασκευής δηµόσιων τεχνικών έργων. 

γ) Στις εργοληπτικές επιχειρήσεις κατασκευής ιδιωτικών τεχνικών έργων. 

δ) Στις επιχειρήσεις µηχανολογικών και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων. 
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3.2.3 Προσδιορισµός Φορολογητέων Κερδών Τεχνικών Επιχειρήσεων 

µε Βιβλία Γ’ κατηγορίας 

 Ο προσδιορισµός των οικονοµικών αποτελεσµάτων των τεχνικών 

επιχειρήσεων µε βιβλία Γ’ κατηγορίας, γίνεται µε τεκµαρτό τρόπο. Τα 

ακαθάριστα έσοδα πολλαπλασιάζονται µε τους συντελεστές 15% ή 10% κ.λπ., 

ανάλογα µε το είδος του έργου κι έτσι προκύπτει το φορολογητέο 

αποτέλεσµα. 

 Όταν όµως, τα δηλούµενα πραγµατικά καθαρά κέρδη των ατοµικών και 

των εταιρικών επιχειρήσεων µε βιβλία Γ’ κατηγορίας είναι µεγαλύτερα από 

αυτά που προσδιορίζονται τεκµαρτά, για τον υπολογισµό των φορολογητέων 

κερδών των επιχειρήσεων, ποσοστό 405 των επί πλέον κερδών, προστίθεται 

στα τεκµαρτά κέρδη και το άθροισµα που προκύπτει υπόκειται σε 

φορολόγηση. Το υπόλοιπο 60% της παραπάνω διαφοράς καθαρών κερδών 

που αποµένει και δε φορολογήθηκε, µεταφέρεται και εµφανίζεται στον 

υπολογαριασµό 41.92 « αφορολόγητα κέρδη τεχνικών και οικοδοµικών 

επιχειρήσεων». 

 

3.2.4 Λογιστικός Προσδιορισµός Κερδών Τεχνικών Επιχειρήσεων 

 Από το οικονοµικό έτος 2003 (χρήση 2002), τα καθαρά κέρδη των 

ηµεδαπών Α.Ε., των Ε.Π.Ε., των δηµοσίων, δηµοτικών και κοινοτικών 

επιχειρήσεων, των συνεταιρισµών που απασχολούνται µε την ανέγερση 

οικοδοµών και την κατασκευή δηµόσιων και ιδιωτικών τεχνικών έργων, καθώς 

και των κοινοπραξιών, στις οποίες τα ανωτέρων πρόσωπα συµµετέχουν, 

προσδιορίζονται µε την έκπτωση των εξόδων από τα ακαθάριστα έσοδά τους 

(λογιστικός τρόπος). 

 Για τον προσδιορισµό του αποτελέσµατος των επιχειρήσεων 

ανέγερσης και πώλησης οικοδοµών, λαµβάνονται υπόψη: 

1. Τα ακαθάριστα έσοδα, τα οποία περιλαµβάνουν α) το τίµηµα πώλησης 

των διαµερισµάτων, καταστηµάτων κ.λπ., το οποίο λαµβάνεται από τα 

συµβόλαια µεταβίβασης ακινήτων εφόσον η αξία είναι τουλάχιστον ίση 

ή µεγαλύτερη από την αντικειµενική, και β) το τίµηµα πώλησης των 

παλαιών υλικών, εάν πριν την ανοικοδόµηση υπήρχαν επί του 

οικοπέδου, παλαιά κτίσµατα κατεδαφισθέντα από αυτόν που ανεγείρει 

την οικοδοµή. 
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2. Οι δαπάνες ανέγερσης της οικοδοµής. Οι δαπάνες της επιχείρησης 

ανέγερσης και πώλησης των οικοδοµών, περιλαµβάνουν α) το 

αντάλλαγµα για τις υπεργολαβίες εκτέλεσης εργασιών της 

πολυκατοικίας, όπως αυτό προκύπτει από τα τιµολόγια των 

υπεργολάβων, β) την αξία των αγορασθέντων υλικών από τον 

κατασκευαστή, γ) την απόσβεση της αξίας ξυλείας, η οποία 

χρησιµοποιείται σε οικοδοµικά και άλλα τεχνικά έργα, η οποία 

ανέρχεται σε 30%. Τα µεταλλικά ικριώµατα αποσβένονται προς 10% 

και τα µηχανήµατα προς 15%. γ) τα ηµεροµίσθια και τους µισθούς που 

καταβάλλονται από την επιχείρηση στο προσωπικό που απασχολείται 

στην ανεγειρόµενη οικοδοµή και δ) τις λοιπές δαπάνες, τις σχετικές µε 

την ανέγερση της οικοδοµή. 

3. Το κόστος των απώλητων τµηµάτων της οικοδοµής 

 Τόσο τα ακαθάριστα έσοδα όσο και το κόστος ανέγερσης της 

οικοδοµής καταχωρούνται στους λογαριασµούς της οµάδας 7 και 2 αντίστοιχα 

του Ε.Γ.Λ.Σ., χωριστά για κάθε οικοδοµή. Το κόστος των απώλητων 

τµηµάτων της οικοδοµής καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών και 

ισολογισµών και στο λογαριασµό 21 «προϊόντα έτοιµα και ηµιτελή» Για να 

υπολογισθεί το κόστος των απώλητων τµηµάτων που έχουν µείνει, διαιρείται 

το συνολικό κόστος κατασκευής δια του συνολικού εµβαδού της 

πολυκατοικίας και το πηλίκο της διαίρεσης πολλαπλασιάζεται µε το εµβαδό 

των τµηµάτων της οικοδοµής, τα οποία δεν έχουν πωληθεί. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3.3: ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

 Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις ορίζεται το κέρδος που 

προκύπτει, µέσα στο οικονοµικό έτος ή γεωργικό έτος, από την εκµετάλλευση 

µίας ή περισσότερων γεωργικών επιχειρήσεων κάθε είδους, όπως των 

αγροτικών, κτηνοτροφικών, πτηνοτροφικών, µελισσοκοµικών, δασικών, 

αλιευτικών κ.λπ., και γενικά κάθε επιχείρησης εκµετάλλευσης της γης. 

 

3.3.1 Ακαθάριστο και Καθαρό Εισόδηµα από Γεωργικές Επιχειρήσεις 

 Για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας και εφόσον αυτά 

κρίνονται ειλικρινή, το καθαρό εισόδηµα προκύπτει µε λογιστικό τρόπο. Όταν 

όµως, ο λογιστικός προσδιορισµός καθίσταται ανέφικτος, τότε το καθαρό 

εισόδηµα προκύπτει εξωλογιστικά από τον πολλαπλασιασµό των 

ακαθάριστων εσόδων µε τον προβλεπόµενο για κάθε είδους εκµετάλλευσης 

µοναδικό συντελεστή καθαρού εισοδήµατος. 

 Οι µοναδικοί συντελεστές καθαρού εισοδήµατος των γεωργικών 

επιχειρήσεων, είναι οι εξής: 

1. Προϊόντα φυτικής παραγωγής 

� Οπωροπαραγωγοί                                                             5-8% 

� Ανθοπαραγωγοί                                                                    8% 

2. Προϊόντα ζωικής παραγωγής 

� Βοοτροφικές εκµεταλλεύσεις                                                 5% 

� Χοιροτροφικές εκµεταλλεύσεις                                              5% 

� Πτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις                                            10% 

3. Για λοιπές παραγωγές ισχύον οι συντελεστές             10 – 20% 

 

 Ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνεται η αξία των παραγόµενων 

προϊόντων. Για την εξεύρεση της αξίας τους, τα προϊόντα αποτιµώνται, µε 

βάση τη µέση τιµή χονδρικής πώλησής τους στο χρόνο και στον τόπο της 

παραγωγής τους. 

 Στο καθαρό εισόδηµα που προκύπτει από την εφαρµογή του πιο πάνω 

εξωλογιστικού τρόπου, προστίθενται: 
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1. Οι τόκοι από διάφορες συναλλαγµατικές πράξεις εµπορικού 

χαρακτήρα. 

2. Η ωφέλεια από την εκποίηση πάγιων στοιχείων ή από την αυτόµατη 

υπερτίµηση των χρησιµοποιούµενων εγκαταστάσεων ή από την εισφορά της 

υπεραξίας σε άλλη επιχείρηση. 

3. Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από επισφαλείς απαιτήσεις, τα οποία 

ήδη είχαν αποσβεσθεί σε προηγούµενες χρήσεις. 

4. Τα ποσά που έχουν εισπραχθεί από φόρους και τέλη, τα οποία είχαν 

καταβληθεί αχρεώστητα στο ∆ηµόσιο. 

 

3.3.2 Προσδιορισµός του Γεωργικού Εισοδήµατος µε Αντικειµενική 

Μέθοδο 

 για τον προσδιορισµό του γεωργικού εισοδήµατος µε την αντικειµενική 

µέθοδο, καταρτίζονται από τη ∆ιεύθυνση Φορολογίας Εισοδήµατος του 

Υπουργείου Οικονοµικών, πίνακες του καθαρού γεωργικού εισοδήµατος, οι 

οποίοι περιέχουν: 

 

i Τα ποσά αντιπροσωπευτικού ενοικίου ανά στρέµµα ενοικιαζόµενης 

γεωργικής γης. 

ii Πίνακα ειδών µόνιµης φυτείας µε το πρώτο έτος πρόκυψης γεωργικού 

καθαρού εισοδήµατος κατά είδος φυτείας. 

iii Τα ποσά καθαρού γεωργικού εισοδήµατος ανά στρέµµα 

καλλιεργούµενης γεωργικής γης ή κεφαλής εκτρεφόµενου ζώου ή 

άλλης µονάδας παραγωγής. 

 Τα ποσά του καθαρού γεωργικού εισοδήµατος και των 

αντιπροσωπευτικών ενοικίων που αναφέρονται στους πίνακες, εµφανίζονται 

σε σχέση µε τα ποσά των πεδινών ζωνών, µειωµένα κατά 20% για τις 

ηµιορεινές ζώνες και µειωµένα κατά 40% για τις ορεινές ζώνες. 

 Σε όποιο νοµό δεν έχει προσδιορισθεί για κάποιο γεωργικό προϊόν 

ποσό καθαρού εισοδήµατος, ως καθαρό εισόδηµα για το προϊόν αυτό 

λαµβάνεται η µέση τιµή καθαρού γεωργικού εισοδήµατος του προϊόντος 

αυτού, που προκύπτει για όλη την επικράτεια.  Αν από τα τηρούµενα βιβλία 

του Κ.Β.Σ. προκύπτει µε τον εξωλογιστικό τρόπο καθαρό γεωργικό εισόδηµα 
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µεγαλύτερο από αυτό που προσδιορίζεται µε την αντικειµενική µέθοδο, για τη 

φορολογία εισοδήµατος λαµβάνεται το µεγαλύτερο ποσό. 

 Με την αντικειµενική µέθοδο προσδιορίζεται και το γεωργικό εισόδηµα 

κάθε φυσικού προσώπου µη επιτηδευµατία, το οποίο αποκτά εισόδηµα από 

αγροτική εκµετάλλευση έστω κι αν δεν είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότης. 

Αν από τα στοιχεία που προσκοµίζει ο φορολογούµενος, αποδεικνύεται ότ, 

εξαιτίας ζηµιών από απρόβλεπτα γεγονότα, δεν αποκτήθηκε εισόδηµα ή το 

αποκτηθέν εισόδηµα είναι κατώτερο από αυτό που προσδιορίζεται µε την 

αντικειµενική µέθοδο, ο προϊστάµενος της ∆.Ο.Υ. δε λαµβάνει υπόψη ή 

µειώνει κατά περίπτωση το γεωργικό εισόδηµα που προέκυψε µε την 

αντικειµενική µέθοδο. 

 Αγρότης κατά κύριο επάγγελµα θεωρείται, το φυσικό πρόσωπο, το 

οποίο είναι κάτοχος γεωργικής εκµετάλλευσης (ιδιοκτήτης, µισθωτός ή 

αγρολήπτης της γεωργικής εκµετάλλευσης, εφόσον η µίσθωση ή αγροληψία 

έχει συναφθεί εγγράφως), λαµβάνει τουλάχιστον το 50% του συνολικού του 

εισοδήµατος από την απασχόλησή του στη γεωργική εκµετάλλευση και 

απασχολείται αυτοπροσώπως και επαγγελµατικά τουλάχιστον κατά το 50% 

του συνολικού χρόνου απασχόλησής του. 

 

3.3.3 Εκπτώσεις από το Καθαρό Γεωργικό Εισόδηµα 

 Από το καθαρό γεωργικό εισόδηµα που προκύπτει από την εφαρµογή 

της αντικειµενικής µεθόδου, εκπίπτουν: 

1. Ποσό ίσο µε το 25% της δαπάνης αγοράς καινούργιου πάγιου 

εξοπλισµού, που χρησιµοποιείται στη γεωργική εκµετάλλευση, εφ’ 

άπαξ κατά το χρόνο πραγµατοποίησης της δαπάνης. 

2. Προκειµένου για νέους αγρότες, το πιο πάνω ποσό ανέρχεται σε 50%. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 3.4: ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΑΛΛΗ ΠΗΓΗ 

 

3.4.1 Απόκτηση Εισοδήµατος 

 Στα εισοδήµατα από ελεύθερα επαγγέλµατα εντάσσονται αυτά που 

αποκτώνται µέσα στο οικονοµικό έτος από την άσκηση του επαγγέλµατος του 

ιατρού, του οδοντιάτρου, φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, µαίας, 

δικηγόρου δικολάβου, συµβολαιογράφου, άµισθου υποθηκοφύλακα, 

δικαστικού επιµελητή, αρχιτέκτονα, µηχανικού, τοπογράφου, χηµικού, 

γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, 

δηµοσιογράφου, συγγραφέα, διερµηνέα, ξεναγού, µεταφραστή, καθηγητή ή 

δασκάλου, καλλιτέχνη, γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, 

ηθοποιού, εκτελεστή µουσικών έργων ή µουσουργού, καλλιτεχνών των 

κέντρων διασκέδασης, χορευτή, αναλυτή, προγραµµατιστή, ερευνητή ή 

συµβούλου επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή, κοινωνιολόγου 

εµπειρογνώµονα. 

 Επίσης, στα εισοδήµατα από ελευθέρια επαγγέλµατα εντάσσονται και 

οι αµοιβές που καταβάλλονται: 

• Σε πραγµατογνώµονες, διαιτητές, εκκαθαριστές, ελεγκτές ανωνύµων 

εταιριών, εκτελεστές διαθηκών, εκκαθαριστές κληρονοµιών και 

κηδεµόνες σχολάζουσας κληρονοµιάς. 

• Σε συγγραφείς για συγγραφικά δικαιώµατα, σε αντιπροσώπους 

επαγγελµατικών οργανώσεων. 

• Στη σύζυγο ή στο σύζυγο λόγω διατροφής, η οποία εκδικάστηκε σε 

αυτούς. 

 Στο εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα εντάσσεται και κάθε άλλο 

εισόδηµα, το οποίο δε µπορεί να ενταχθεί σε µία από τις πηγές Α έως Ζ. Για 

παράδειγµα, ιδιώτης εκµίσθωσε ένα µηχάνηµα. Το ετήσιο ποσό που 

εισέπραξε από την εκµίσθωση του µηχανήµατος, επειδή δε µπορεί να 

υπαχθεί σε µία από τις πηγές Α έως Ζ, εντάσσεται και φορολογείται στα 

εισοδήµατα από ελευθέρια επαγγέλµατα. 
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3.4.2 Χρόνος Κτήσης Εισοδήµατος 

 Για τα ελευθέρια επαγγέλµατα, ο χρόνος που αποκτήθηκε το εισόδηµα, 

θεωρείται εκείνος κατά τον οποίο ο δικαιούχος το εισέπραξε, και εφόσον το 

εισόδηµα προέρχεται από παροχή υπηρεσιών προς το ∆ηµόσιο και Ν.Π.∆.∆. 

Για τις υπόλοιπες περιπτώσεις, ως χρόνος κτήσης του εισοδήµατος θεωρείται 

ο χρόνος, κατά τον οποίο παρασχέθηκαν οι υπηρεσίες από τον ελεύθερο 

επαγγελµατία. 

 Αν το εισόδηµα αντιπροσωπεύει εργασίες δύο ή περισσότερων ετών 

και καταβάλλεται σε µεταγενέστερο χρόνο, τότε κατανέµεται σε ίσα µέρη και 

φορολογείται στο έτος της είσπραξης και το προηγούµενο. Για τους 

συγγραφείς και καλλιτέχνες ζωγράφους, το εισόδηµα που αποκτούν κάθε 

χρόνο κατανέµεται σε ίσα µέρη και φορολογείται στο έτος της κτήσης του και 

στα τρία επόµενα έτη. 

 

3.4.3 Ακαθάριστο και Καθαρό Εισόδηµα 

 Ως ακαθάριστο εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων, 

ορίζεται το σύνολο των εισπραττόµενων αµοιβών, οι οποίες καταχωρούνται 

στα τηρούµενα βιβλία από τον υπόχρεο. 

 Όσο αφορά στο καθαρό φορολογητέο εισόδηµα, αυτό εξευρίσκεται µε 

δύο τρόπους, ως εξής: 

1. Λογιστικός τρόπος προσδιορισµού των καθαρών κερδών: 

 Από τα ακαθάριστα έσοδα αφαιρούνται οι επαγγελµατικές δαπάνες, 

εφόσον αυτές έχουν αναγραφεί στα βιβλία και αποδεικνύεται η καταβολή τους 

µε νόµιµα φορολογικά στοιχεία. 

 Συγκεκριµένα, οι δαπάνες συντήρησης, επισκευής, κυκλοφορίας και 

αποσβέσεων των επιβατικών αυτοκινήτων που εξυπηρετούν τις ανάγκες του 

ελεύθερου επαγγέλµατος, µειώνονται κατά 25% από το συνολικό ποσό που 

έχει καταχωρηθεί στα βιβλία, χωρίς αυτό να υπερβαίνει το 3% του 

δηλωθέντος ακαθαρίστου εισοδήµατος από ελευθέρια επαγγέλµατα.  

 Κατ’ εξαίρεση, για τους αρχιτέκτονες και µηχανικούς για τη σύνταξη 

µελετών και σχεδίων οικοδοµικών και λοιπών τεχνικών έργων, το καθαρό 

εισόδηµα προκύπτει µε τη χρήση συντελεστή στις ακαθάριστες νόµιµες 

αµοιβές τους, ως εξής: 
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• 38% για µελέτη επίβλεψη κτιριακών έργων, 

• 22% για µελέτη επίβλεψη χωροταξικών, πολεοδοµικών, 

συγκοινωνιακών, υδραυλικών έργων, 

• 26% για µελέτη επίβλεψη ηλεκτροµηχανολογικών έργων, 

• 17% για µελέτη επίβλεψη τοπογραφικών έργων, 

• 60% για ακαθάριστες αµοιβές από την προσφορά ανεξάρτητων 

υπηρεσιών σε οργανωµένα τεχνικά γραφεία. 

 

2. Τεκµαρτός προσδιορισµός του εισοδήµατος ελευθέριου επαγγέλµατος: 

 Το καθαρό εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθερίων επαγγελµάτων που 

τηρούν βιβλία δεύτερης ή προαιρετικά τρίτης κατηγορίας, προσδιορίζεται µε 

λογιστικό τρόπο. Σε περίπτωση όµως, που δεν τηρούν βιβλία, αν και είναι 

υπόχρεοι, το εισόδηµα προκύπτει εξωλογιστικά από τον πολλαπλασιασµό 

των ακαθάριστων αµοιβών τους, µε το µοναδικό συντελεστή καθαρών 

αµοιβών προσαυξηµένο κατά 40%. 

 Οι µοναδικοί συντελεστές των καθαρών αµοιβών από υπηρεσίες 

ελευθερίων επαγγελµάτων, είναι οι παρακάτω: 

 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
% 

Ιατροί γενικά:  
Προσωπική εργασία 55 
Με βοηθητικό προσωπικό 50 
Οδοντίατροι:  
Προσωπική εργασία 50 
Με βοηθητικό προσωπικό 45 
Κτηνίατροι 50 
∆ικηγόροι 50 
Συµβολαιογράφοι 50 
Άµισθοι υποθηκοφύλακες 50 
∆ικαστικοί επιµελητές 50 
Χηµικοί 50 
Καθηγητές 55 
Ηθοποιοί 40 
Καλλιτέχνες ζωγράφοι, γλύπτες, χαράκτες, 
σκιτσογράφοι 

45 

Μουσουργοί, συνθέτες, ενορχηστρωτές, στιχουργοί, 
συγγραφείς 

45 

Χορογράφοι 45 
Οικονοµολόγοι, ερευνητές, φορολογικοί σύµβουλοι 50 
Ιδιοκτήτες ή διευθυντές φορολογικού ή λογιστικού  
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γραφείου: 
Προσωπική εργασία 55 
Οργανωµένα γραφεία 50 
∆ασολόγοι 15 
Ξεναγοί 55 
 

 Για τον τεκµαρτό προσδιορισµό των ακαθαρίστων αµοιβών, 

λαµβάνονται υπόψη από τη φορολογική αρχή, ο χρόνος και ο τρόπος 

άσκησης του επαγγέλµατος, ο τόπος που ασκείται το επάγγελµα, η ειδικότητα 

και οι επιστηµονικοί τίτλοι και ο κύκλος εργασιών και το ύψος της αµοιβής που 

εισπράττεται. 

 

3.4.4 Εισοδήµατα µη ∆υνάµενα να ενταχθούν σε µία από τις Πηγές Α – Ζ. 

 Εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα λογίζεται και εκείνο που 

αποκτάται µέσα στο οικονοµικό έτος και δε µπορεί από τη φύση του να 

ενταχθεί σε µία από τις πηγές Α –Ζ. 

Τέτοια εισοδήµατα είναι ενδεικτικά τα εξής: 

 

1. Τα συγγραφικά δικαιώµατα των κληρονόµων 

 Τα δικαιώµατα που εισπράττονται από τους κληρονόµους από τη 

διάθεση βιβλίων, αποτελούν εισόδηµα των δικαιούχων και αφού δε µπορεί να 

ενταχθεί σε µία από τις πηγές Α – Ζ, φορολογείται ως προερχόµενο από 

ελευθέρια επαγγέλµατα. 

2. Εισόδηµα από διατροφή 

 Το ποσό της διατροφής, το οποίο καταβάλλεται στη σύζυγο ή στο 

σύζυγο και καθορίσθηκε µε δικαστική απόφαση, θεωρείται εισόδηµα Ζ πηγής. 

3. Εκµίσθωση επίπλων ή µηχανηµάτων 

 Εάν τα έπιπλα ή τα µηχανήµατα εκµισθώνονται αυτοτελώς, χωρίς την 

εκµίσθωση και της οικοδοµής, το εισόδηµα που αποκτάται, φορολογείται στα 

εισοδήµατα της Ζ πηγής. 

4. Μεταφραστές κινηµατογραφικών έργων 

 Το εισόδηµα του µεταφραστή κινηµατογραφικών έργων, αφού δε 

µπορεί να ενταχθεί σε άλλη πηγή, φορολογείται στην κατηγορία της Ζ πηγής. 
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3.4.5 Επαγγελµατικές ∆απάνες ελεύθερων Επαγγελµατιών 

 Ως ακαθάριστο εισόδηµα από την άσκηση του ελευθερίου 

επαγγέλµατος λαµβάνεται το σύνολο των σχετικών αµοιβών, που προκύπτει 

από τα τηρούµενα βιβλία. Για την εξεύρεση του καθαρού φορολογητέου 

εισοδήµατος, εκπίπτεται από τα ακαθάριστα έσοδα κάθε επαγγελµατική 

δαπάνη. 

 Για κάθε επαγγελµατική είσπραξη εκδίδεται θεωρηµένη διπλότυπη 

απόδειξη παροχής υπηρεσιών, στην οποία αναγράφονται µεταξύ άλλων και 

το τυχόν εισπραττόµενο ποσό για δαπάνες, οι οποίες γίνονται από αυτό το 

λογαριασµό του πελάτη. Για να αφαιρεθούν, όµως, από τα ακαθάριστα έσοδα 

οι δαπάνες, στις οποίες φέρεται να έχει υποβληθεί για λογαριασµό των 

πελατών του, ο ελεύθερος επαγγελµατίας, δεν αρκεί η αναγραφή τους στις 

αποδείξεις παροχής υπηρεσιών, αλλά πρέπει να αποδεικνύεται από αυτόν το 

είδος και η πραγµατοποίηση της δαπάνης, τεκµηριωµένη µε το αντίστοιχο 

στοιχείο.  

 

3.4.6 Παρακράτηση Φόρου στο Εισόδηµα από Αµοιβές Ελεύθερων 

Επαγγελµατιών 

 Οι δηµόσιες υπηρεσίες, τα Ν.Π.∆.∆., οι οργανισµοί τοπικής 

αυτοδιοίκησης κ.λπ., καθώς και οι υπηρεσίες που τηρούν βιβλία Β’ ή Γ’ 

κατηγορίας του Κ.Β.Σ., όταν καταβάλλουν αµοιβές σε ελεύθερους 

επαγγελµατίες υποχρεούνται να τους παρακρατούν και να αποδίδουν στο 

∆ηµόσιο, φόρο εισοδήµατος µε συντελεστή 20% υπολογιζόµενο στο 

ακαθάριστο ποσό των αµοιβών. Από 01/01/2010 υπόκεινται σε παρακράτηση 

φόρου, εφόσον το ακαθάριστο ποσό των αµοιβών υπερβαίνει τα 300,00€. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4.1: Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ, 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΠΟΥ ΑΣΚΟΥΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Ή ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 

 

4.1.1 Φορολογική Αναµόρφωση του Αποτελέσµατος 

 Με τον όρος «φορολογική αναµόρφωση του αποτελέσµατος εννοούµε 

την αναπροσαρµογή του πραγµατικού αποτελέσµατος της επιχείρησης προς 

το φορολογητέο αποτέλεσµα. Η αναπροσαρµογή επιτυγχάνεται µε 

αυξοµειώσεις του πραγµατικού µεγέθους του αποτελέσµατος, στηριζόµενη 

πάντα στους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας. 

 Ειδικότερα, όταν τα αποτελέσµατα της επιχείρησης προκύπτουν µε 

λογιστικό τρόπο, η φορολογική αναµόρφωση περιλαµβάνει τις παρακάτω 

ενέργειες: 

1. Την προσαύξηση του αποτελέσµατος, που προκύπτει από τα βιβλία µε 

τα ποσά των δαπανών, τα οποία ήδη έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία, αλλά δεν 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα. 

 Ως µη εκπιπτόµενες δαπάνες αναφέρονται οι εξής: 

• Αµοιβές και έξοδα προσωπικού που δεν έχουν υπαχθεί σε 

ασφαλιστικές εισφορές. 

• Πρόσθετοι φόροι προσαυξήσεις, πρόστιµα για φορολογικές και λοιπές 

παραβάσεις. 

• Μισθοί και λοιπές απολαβές εταίρων. 

• ∆απάνες Ε.Ι.Χ. αυτοκινήτων που δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση. 

• Ποσά αποσβέσεων που έγιναν είτε µε συντελεστή αποσβέσεων πέραν 

του προβλεπόµενου, είτε έγιναν επί παγίων, τα οποία ήταν εκτός 

εκµετάλλευσης. 

• Φόροι –τέλη που δεν εκπίπτονται από τα ακαθάριστα έσοδα, όπως οι 

παρακρατούµενοι φόροι µισθωτών υπηρεσιών, εργοληπτών τεχνικών 

έργων κ.λπ., επειδή βαρύνουν τους δικαιούχους και όχι την επιχείρηση. 

• ∆απάνες που αφορούν αφορολόγητα έσοδα ή έσοδα φορολογηθέντα 

µε ειδικό τρόπο ή έσοδα από µερίσµατα και συµµετοχές. 
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• Γενικά, δαπάνες οι οποίες είτε δεν καλύπτονται µε νόµιµα παραστατικά, 

είτε αυτές δεν εξυπηρετούν τη σκοπιµότητα της επιχείρησης. 

 Αν από τα βιβλία προκύπτουν ζηµιές, τότε οι µη εκπιπτόµενες δαπάνες 

(λογιστικές διαφορές) αφαιρούνται. 

2. Αφαιρούνται ή σε περίπτωση ζηµιών προσθέτονται, τα µερίσµατα ή 

κέρδη από συµµετοχές, τα έσοδα που έχουν φορολογηθεί µε ειδικό τρόπο, τα 

αφορολόγητα έσοδα και τα κέρδη από πώληση µετοχών στο Χ.Α.Α. ή σε 

αλλοδαπά χρηµατιστήρια. 

3. Αφαιρείται η τυχόν ζηµία προηγούµενων χρήσεων. Από το ποσό των 

κερδών που έχει ήδη διαµορφωθεί µετά τις πιο πάνω αυξοµειώσεις ή από τα 

κέρδη που έχουν προκύψει µε εξωλογιστικό τρόπο ή τεκµαρτό, αφαιρείται η 

ζηµία των προηγούµενων χρήσεων. 

4. Αφαίρεση αφορολόγητων αποθεµατικών αναπτυξιακών νόµων. 

 

4.1.2 Αφαίρεση Επιχειρηµατικής Αµοιβής 

 Όσο αφορά τις οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες και τις κοινωνίες 

κληρονοµικού δικαίου, στις οποίες περιλαµβάνονται και ανήλικοι, αφαιρείται 

από το υπόλοιπο των κερδών επιχειρηµατική αµοιβή για µέχρι τρεις 

οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα ή µέχρι τρεις κοινωνούς φυσικά 

πρόσωπα µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής στα αποτελέσµατα της 

εταιρίας.  

 Η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται στο 50% των κερδών της 

εταιρίας και είναι ανάλογος του ποσοστού συµµετοχής του ποσοστού 

συµµετοχής του θεωρούµενου ως δικαιούχου επιχειρηµατικής αµοιβής στα 

αποτελέσµατα της εταιρίας. Αν για παράδειγµα, ο εταίρος Β συµµετέχει κατά 

60% στα αποτελέσµατα της εταιρίας και τα κέρδη χρήσης ήταν 80.000,00, τότε 

το ποσό της επιχειρηµατικής αµοιβής του δικαιούχου εταίρου Β θα είναι: 

(50.000,00 * 50%) * 60% = 24.000,00. 
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4.1.3 Συµπληρωµατικός Φόρος Εισοδηµάτων από Ακίνητα 

 Αν στο συνολικό εισόδηµα των εταιριών, κοινοπραξιών κ.λπ. 

περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα, όπως γραφεία, καταστήµατα, 

αποθήκες, οικίες, οικόπεδα, γήπεδα κ.λπ., ανεξάρτητα αν αυτό προέρχεται 

από εκµίσθωση ή ιδιοχρησιµοποίηση, το ακαθάριστο ποσό αυτού 

υποβάλλεται σε συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 

3%. Το ποσό του συµπληρωµατικού φόρου δε µπορεί να υπερβεί το ποσό του 

κύριου φόρου. Επίσης, στο ακαθάριστο εισόδηµα από εκµίσθωση ή 

υπεκµίσθωση επιβάλλονται τέλη χαρτοσήµου 3% πλέον εισφοράς ΟΓΑ 20% 

επί του χαρτοσήµου, σύνολο 3,6% τα οποία βαρύνουν κατά 50% τον 

εκµισθωτή του ακινήτου και κατά το υπόλοιπο 50% το µισθωτή.  

 

4.1.4 Προκαταβολή Φόρου εταιριών, κοινοπραξιών κ.λπ. 

 Με βάση τον κύριο και συµπληρωµατικό φόρο που αναλογεί στο 

εισόδηµα του οικονοµικού έτους, βεβαιώνεται και καταβάλλεται προκαταβολή 

για το επόµενο οικονοµικό έτος, ποσό ίσο µε το 55% του κύριου και 

συµπληρωµατικού φόρου. Κατά τα τρία πρώτα οικονοµικά έτη από την έναρξη 

των εργασιών, ο συντελεστής ανέρχεται σε 27,5%. 

 Στις περιπτώσεις όπου έχει παρακρατηθεί φόρος κατά την απόκτηση 

των εισοδηµάτων, ο φόρος που παρακρατήθηκε εκπίπτει από το φόρο που 

βεβαιώνεται ως προκαταβολή. 

 

4.1.5 Τέλη Χαρτοσήµου ΟΓΑ Κερδών Προσωπικών Εταιριών 

 Τα καθαρά κέρδη των οµορρύθµων, ετερορρύθµων και περιορισµένης 

ευθύνης εταιριών, καθώς και των κερδοσκοπικών συνεταιρισµών και 

κοινοπραξιών, υπόκεινται σε τέλος χαρτοσήµου 1% πλεόν της εισφοράς ΟΓΑ 

20%, σύνολο 1,2%. 

 Το τέλος αυτό καταβάλλεται εφάπαξ µε την υποβολή της δήλωσης 

φόρου εισοδήµατος του νοµικού προσώπου. Επιβάλλεται στα καθαρά κέρδη, 

όπως αυτά προσδιορίζονται για την επιβολή του φόρου εισοδήµατος και 
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αφαιρούνται ως δαπάνη από τα ακαθάριστα έσοδα εκείνης της χρήσης εντός 

της οποίας καταβάλλονται στο ∆ηµόσιο. 

 Ο υπολογισµός των τελών χαρτοσήµου γίνεται στο άθροισµα που 

προκύπτει από τα λογιστικά κέρδη πλέον των µη εκπιπτόµενων δαπανών 

(λογιστικών διαφορών). 

 

4.1.6 Η Φορολογία της Κοινοπραξίας 

 Κοινοπραξία είναι η από κοινού συµφωνία, δύο ή περισσότερων 

φυσικών ή νοµικών προσώπων για την επίτευξη ορισµένου χρόνου. Για τη 

φορολογική αναγνώριση της κοινοπραξίας πρέπει να συντρέχουν οι 

παρακάτω προϋποθέσεις: 

• Να υπάρχει συστατικό έγγραφο της κοινοπραξίας, στο οποίο να 

αναφέρονται οι όροι µε βάση τους οποίους συµφώνησαν τα συµβαλλόµενα 

µέρη. 

• Η σύσταση της κοινοπραξίας πρέπει να γίνεται για την εκτέλεση 

συγκεκριµένου έργου ή συγκεκριµένης εµπορικής πράξης. 

• Τα µέλη της κοινοπραξίας θα πρέπει να είναι επιτηδευµατίες (φυσικά ή 

νοµικά πρόσωπα). 

• Το συστατικό έγγραφο της κοινοπραξίας θα πρέπει να έχει κατατεθεί 

στην αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία της έδρας της κοινοπραξίας. 

 Τα καθαρά κέρδη των κοινοπραξιών φορολογούνται µε συντελεστή 

35%. Με την είσπραξη αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική 

υποχρέωση, επί των κερδών αυτών των προσώπων που συµµετέχουν στην 

κοινοπραξία. ∆εν προβλέπεται επιχειρηµατική αµοιβή για τα µέλη της 

κοινοπραξίας. Για τη χρήση 2005 ο συντελεστής ήταν 32%, για τη χρήση 2006 

ήταν 29% και από 01/01/2007 είναι 25%. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4.2: Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΝΟΜΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 

4.2.1 Έννοια Νοµικών Προσώπων 

 Νοµικό πρόσωπο είναι ένωση προσώπων ή σύνολο περιουσίας, που 

επιδιώκει ή εξυπηρετεί ορισµένο σκοπό και έχει αναχθεί από το δίκαιο σε 

υποκείµενο δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, έχει δηλαδή αποκτήσει νοµική 

προσωπικότητα. Τα βασικά, λοιπό, στοιχεία της έννοιας του νοµικού 

προσώπου, είναι τα εξής: 

1. Η ένωση προσώπων ή το σύνολο περιουσίας 

2. Η επιδίωξη ή εξυπηρέτηση ορισµένου σκοπού 

3. Η απόκτηση νοµικής προσωπικότητας, σύµφωνα µε τους όρους του 

νόµου. 

 

4.2.2 ∆ιακρίσεις Νοµικών Προσώπων 

 Τα νοµικά πρόσωπα διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 

1. Νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.∆.). Είναι αυτά, τα οποία 

ιδρύονται και λειτουργούν κατά τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου, ρυθµίζουν 

δηλαδή, τις σχέσεις των ιδιωτών µεταξύ τους, και κατά συνέπεια, η ίδρυση και 

η εν γένει λειτουργία τους εναπόκειται στην αυτονοµία της ιδιωτικής βούλησης, 

µε στόχο πάντοτε την εξυπηρέτηση ορισµένου σκοπού, ο οποίος 

προσδιορίζεται από τους ίδιους τους ιδιώτες. Τα νοµικά πρόσωπα 

διακρίνονται περαιτέρω σε νοµικά πρόσωπα αστικού δικαίου, όπου 

προβλέπονται οι συστάσεις των σωµατείων, των ιδρυµάτων και των 

επιτροπών εράνων, οι κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση, οι 

αστικές εταιρίες κ.λπ. Επίσης, διακρίνονται σε νοµικά πρόσωπα εµπορικού 

δικαίου, αυτά δηλαδή, που επίσης ιδρύονται από ιδιώτες και µέσω των οποίων 

αναπτύσσουν κερδοσκοπική δραστηριότητα (οµόρρυθµη και ετερόρρυθµη 

εταιρία, εταιρία περιορισµένης ευθύνης, ανώνυµη εταιρία και συνεταιρισµός). 
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 Από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων προβλέπεται η σύσταση και η 

λειτουργία της κοινοπραξίας επιτηδευµατιών, η οποία θεωρείται 

επιτηδευµατίας και είναι υποκείµενη στη φορολογία εισοδήµατος. 

 Στο φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων υπάγονται: 

• Οι ηµεδαπές εταιρίες περιορισµένης ευθύνης 

• Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες 

• Οι συνεταιρισµοί και οι ενώσεις τους 

• Οι δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, άσχετα αν αυτές αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα. 

• Οι αλλοδαπές εταιρίες και οι οργανισµοί που αποβλέπουν στην 

απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων. 

Τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή αλλοδαπά νοµικά 

πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, στα οποία περιλαµβάνονται 

και τα κάθε είδους ιδρύµατα. 

 

2. Νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.∆.∆.). Είναι αυτά, τα οποία 

ασκούν δηµόσιο σκοπό και ιδρύονται µε πράξη της Πολιτείας για την 

εξυπηρέτηση δηµοσίου σκοπού. Νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου είναι 

µεταξύ άλλων το Κράτος, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), τα 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα (Α.Ε.Ι.) κ.λπ. 

 

4.2.3 Χαρακτηριστικά της Φορολογίας των Νοµικών Προσώπων 

 Τα κυριότερα χαρακτηριστικά της φορολογίας των νοµικών προσώπων, 

είναι τα παρακάτω: 

1. Ως αντικείµενο του φόρου θεωρείται το συνολικό εισόδηµα από κάθε 

πηγή του νοµικού προσώπου. 

2. Ο φορολογικός συντελεστής ορίζεται αναλογικά και εφαρµόζεται πάνω 

στο συνολικό καθαρό εισόδηµα. Ανάλογα µε το σκοπό, τον οποίο επιδιώκει το 

νοµικό πρόσωπο, διαφοροποιείται και ο φορολογικός συντελεστής. 

3. Αποτρέπεται τελείων η πιθανότητα της διπλής φορολόγησης, καθώς το 

διανεµόµενο εισόδηµα στους δικαιούχους, ορίζεται από το υπόλοιπο τους 

εισοδήµατος µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου. 
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4. Η φορολογία περιλαµβάνει και τη φορολόγηση των αλλοδαπών 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου. 

5. Για τα νοµικά πρόσωπα ισχύει η προείσπραξη του φόρου, έναντι του 

φόρου του επόµενου οικονοµικού έτους, µε ποσοστό 80% στο ποσό του 

φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της διαχειριστικής περιόδου που έληξε. 

Το ποσοστό της προκαταβολής µειώνεται κατά 50% για τα νέα νοµικά 

πρόσωπα κατά τα τρία πρώτα οικονοµικά έτη από τη δήλωση έναρξης των 

εργασιών τους. 

 

4.2.4 Φορολογικός Συντελεστής 

 Όσο αφορά στο φορολογικό συντελεστή των νοµικών προσώπων, για 

τις ηµεδαπές ανώνυµες και περιορισµένης ευθύνης εταιρίες, συνεταιρισµούς 

που έχουν συσταθεί νόµιµα, δηµόσιες, δηµοτικές και κοινωνικές επιχειρήσεις 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε 

οποιοδήποτε τύπο εταιρίας και τους αλλοδαπούς οργανισµούς 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ο φόρος υπολογίζεται από 01/01/2007 και µετά 

µε συντελεστή 25%. 

 Ειδικά για κέρδη, για τα οποία προκύπτουν από διαχειριστές περιόδους 

που αρχίζουν από 01/01/2005, ο συντελεστής ορίζεται σε 32% και για τα 

κέρδη τα οποία προκύπτουν από 01/01/2006 µέχρι 31/12/2006, ο 

συντελεστής ορίζεται σε 29%. Για διαχειριστικές περιόδους που άρχισαν µέσα 

στο 2004, ο συντελεστής ανέρχεται σε 35%. 

 

4.2.5 Ακαθάριστα Έσοδα και Καθαρά Κέρδη Νοµικών Προσώπων 

 Ως ακαθάριστα έσοδα των νοµικών προσώπων λαµβάνονται τα 

παρακάτω: 

1. Οι πωλήσεις εµπορευµάτων ή προϊόντων για εµπορικές και 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις ή τα έσοδα από την παροχή υπηρεσιών για 

επιχειρήσεις που παρέχουν υπηρεσίες. 

2. Οι πωλήσεις διαµερισµάτων, καταστηµάτων, γραφείων κ.λπ., για 

οικοδοµικές επιχειρήσεις ή τα εργολαβικά ανταλλάγµατα ή η αξία του έργου 

αν πρόκειται για τεχνικές επιχειρήσεις. 
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3. Το κέρδος ή η ωφέλεια που προέρχονται από τη µεταβίβαση 

ολόκληρης επιχείρησης ή επαγγελµατικής εγκατάστασης του νοµικού 

προσώπου ή εταιρικών µεριδίων, καθώς και το κέρδος που προέρχεται από 

τη µεταβίβαση δικαιωµάτων των συναφών µε την άσκηση της επιχείρησης. 

4. Το εισόδηµα από ακίνητα, π.χ. από εκµίσθωση, υπεκµίσθωση, 

ιδιόχρηση κ.λπ. 

5. Το εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις, το οποίο αποκτάται από την 

εκµετάλλευση γεωργικών επιχειρήσεων κάθε είδους, όπως είναι οι αγροτικές, 

πτηνοτροφικές, αλιευτικές, δασικές κ.λπ. 

 

4.2.6 Καθαρό Εισόδηµα των Νοµικών Προσώπων 

 Για να προσδιοριστεί το καθαρό εισόδηµα των νοµικών προσώπων, 

από τα ακαθάριστα έσοδα εκπίπτουν οι δαπάνες απόκτησης τους. Συνεπώς, 

από τα ακαθάριστα έσοδα εκπίπτουν: 

1. Τα έξοδα µισθοδοσίας εργαζόµενου σε Ανώνυµη Εταιρία, ο οποίος 

συνδέεται µε το διοικητικό συµβούλιο της εταιρίας αυτής, µε βαθµό συγγένειας 

µέχρι και τον τέταρτο. 

2. Τα ποσά που καταβάλλονται από την Ανώνυµη Εταιρία για την 

εξαγορά των ιδρυτικών τίτλων της καθώς και οι τόκοι που καταβάλλονται 

στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων της. 

3. Οι αµοιβές των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που καταβάλλονται 

από την Ανώνυµη Εταιρία. 

 Αφού λοιπόν, γίνουν οι απαραίτητες εκπτώσεις από τα ακαθάριστα 

έσοδα, το ποσό που αποµένει αποτελεί το συνολικό καθαρό εισόδηµα του 

νοµικού προσώπου, το οποίο εµφανίζεται ως πιστωτικό υπόλοιπο στο 

λογαριασµό 86.99 «καθαρά αποτελέσµατα χρήσης». 

 

4.2.7 Φορολογητέα Κέρδη των Νοµικών Προσώπων 

 Για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών των νοµικών 

προσώπων, ακολουθείται η παρακάτω διαδικασία: 

 Τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από το λογαριασµό 86.99 «καθαρά 

αποτελέσµατα χρήσης», υπόκεινται σε φορολογική αναµόρφωση για να 

προκύψουν τα φορολογητέα κέρδη, πάνω στα οποία θα υπολογισθεί ο 

φόρος. Έτσι, στα πραγµατικά κέρδη προσθέτονται: 
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• Οι µη εκπιπτόµενες δαπάνες, οι οποίες έχουν καταχωρηθεί στα βιβλία 

κατά τη διάρκεια της χρήσης, αλλά δεν αναγνωρίζονται από τη φορολογική 

νοµοθεσία προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα, επειδή δε θεωρούνται 

παραγωγικές εσόδων. Τέτοιες δαπάνες θεωρούνται: 

o Τα ποσά αποσβέσεων πλέον των νοµίµων που βαρύνουν τα 

αποτελέσµατα της χρήσης. 

o Πρόσθετοι φόροι –προσαυξήσεις –πρόστιµα για παραβάσεις 

διατάξεων οποιουδήποτε νόµου, όπως του Κ.Β.Σ., του νόµου περί 

Φ.Π.Α., της ασφαλιστικής νοµοθεσίας κ.λπ. 

o ∆απάνες επιβατικών αυτοκινήτων που δεν αναγνωρίζονται προς 

έκπτωση, καθώς και λοιπές δαπάνες µη παραγωγικές. 

o ∆απάνες που αφορούν αφορολόγητα έσοδα ή έσοδα φορολογηθέντων 

µε ειδικό τρόπο ή έσοδα από µερίσµατα και συµµετοχές σε άλλες 

επιχειρήσεις. 

o ∆απάνες που αφορούν αφορολόγητα έσοδα ή έσοδα φορολογηθέντα 

µε ειδικό τρόπο λη έσοδα από µερίσµατα και συµµετοχές σε άλλες 

επιχειρήσεις. 

Από το άθροισµα των καθαρών κερδών και των λογιστικών διαφορών 

αφαιρούνται: 

1. Τα µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχές σε άλλες επιχειρήσεις, τα οποία 

είχαν καταχωρηθεί κατά τη διάρκεια της χρήσης στους λογαριασµούς 76.00 

«έσοδα συµµετοχών» και 76.01 «έσοδα χρεογράφων» και στο τέλος της 

χρήσης είχαν µεταφερθεί στους αντίστοιχους τριτοβάθµιους λογαριασµούς του 

86.01 «χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα». 

2. Τα φορολογηθέντα έσοδα µε ειδικό τρόπο, µέχρι και το οικονοµικό έτος 

2001. Τα έσοδα αυτά προέρχονται από τόκους καταθέσεων σε ευρώ, στις 

τράπεζες ή στα ταµιευτήρια που βρίσκονται στην Ελλάδα ή στο Ταµείο 

Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή από τόκους οµολογιακών δανείων 

επιχειρήσεων. Από τα εισοδήµατα αυτά, τα οποία καταχωρούνται κατά την 

απόκτηση του εσόδου του λογαριασµού 76.03 «Λοιπό Πιστωτικοί τόκοι», 

παρακρατείται από τον οφειλέτη των τόκων φόρος προς 10%. Τα 

φορολογηθέντα µε ειδικό τρόπο έσοδα, όπως και τα απαλλασσόµενα που 

αναφέρθηκαν πιο πάνω, φορολογούνται µε συντελεστή 40%, στις 

περιπτώσεις που διανέµονται ή κεφαλαιοποιούνται. 
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3. Τα αφορολόγητα έσοδα, π.χ. τόκοι καταθέσεων σε ξένο νόµισµα. 

4. Τα κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αξιών 

Αθηνών ή σε αλλοδαπά χρηµατιστήρια. 

 Κατά τη διάρκεια της χρήσης και ειδικότερα κατά την απόκτηση των 

εσόδων, καταχωρούνται στο λογαριασµό 76.04 και µεταφέρονται στο τέλος 

της χρήσης στο λογαριασµό 86.01 «χρηµατοοικονοµικά αποτελέσµατα». 

 Στο υπόλοιπο των κερδών που διαµορφώνεται, αν από το άθροισµα 

των καθαρών κερδών πλέον των λογιστικών διαφορών, αφαιρεθούν τα 

αφορολόγητα και τα φορολογηθέντα µε ειδικό τρόπο έσοδα, καθώς και τα 

κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων στο Χ.Α.Α. (για Α.Ε., Ε.Π.Ε. και 

συνεταιρισµούς, προσθέτονται: 

• Το µέρος των αφορολόγητων εσόδων που αναλογούν στα διανεµόµενα 

κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, π.χ. ως µερίσµατα, ως αµοιβές µελών 

∆ιοικητικού Συµβουλίου κ.λπ., µε την αναγωγή του ποσού αυτού σε µικτό 

ποσό περιλαµβανοµένου, δηλαδή, και του φόρου εισοδήµατος. 

Το ποσό προκύπτει από τη σχέση: 

 

∆ιανεµόµενα κέρδη Χ αφορολόγητα έσοδα    = µέρος αφορολόγητων εσόδων, 

                 Κέρδη ισολογισµού 

 

που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη. Το ποσό αυτό διαιρούµενο µε το 

συντελεστή αναγωγής 0,65 (εφόσον ο συντελεστής είναι 35%) ανάγεται σε 

µικτό ποσό µετά φόρου. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4.3: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. ΚΑΙ ΤΗΣ Α.Ε. 

 

Γενικά 

4.3.1 Αντικείµενο του Φόρου 

1. α) Σύµφωνα µε το άρθρο 99 είναι οι υποκείµενες στο φόρο ηµεδαπές 

ανώνυµες εταιρίες και εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, µε εξαίρεση τις 

τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρίες, φορολογούνται για το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή. Τα 

διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει 

µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος. Ειδικά, σε 

ηµεδαπές τραπεζικές και ασφαλιστικές ανώνυµες εταιρίες, το συνολικό 

καθαρό εισόδηµα ή κέρδος, που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή µετά 

την αφαίρεση του µέρους αυτών, που αναλογεί στα αφορολόγητα έσοδα ή 

στα εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης.  

 Για τον προσδιορισµό του µέρους των κερδών που αναλογούν στα 

αφορολόγητα έσοδα ή στα εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο 

µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, γίνεται επιµερισµός των 

συνολικών καθαρών κερδών, ανάλογα µε το ύψος των φορολογούµενων 

εσόδων και των αφορολόγητων ή των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εσόδων. Περαιτέρω, σε περίπτωση 

διανοµής στα ανωτέρω προκύψαντα φορολογούµενα κέρδη, προστίθεται το 

µέρος των αφορολόγητων κερδών ή των φορολογούµενων κατά ειδικό τρόπο 

µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, που αναλογούν στα 

διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του 

εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτό φόρου. 

 Επίσης, επί ηµεδαπών ανώνυµων εταιριών, οι οποίες απαλλάσσονται 

του φόρου εισοδήµατος βάσει ειδικών διατάξεων νόµων, αντικείµενο φόρου 

είναι τα κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα µε οποιαδήποτε µορφή κέρδη, 

µετά την αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος 

σε αυτά φόρου εισοδήµατος. Πέραν του φόρου εισοδήµατος που οφείλεται 

στις περιπτώσεις που αναφέρονται στα δύο προηγούµενα εδάφια, στα κέρδη 
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που διανέµονται από την ανώνυµη εταιρεία ενεργείται και παρακράτηση 

φόρου. Κατ’ εξαίρεση, το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος των εταιριών 

περιορισµένης ευθύνης, δεν υπόκειται σε φόρο στο όνοµα του νοµικού 

προσώπου, αλλά στο όνοµα κάθε εταίρου αυτών για το ποσοστό των κερδών 

που του αναλογεί από τη συµµετοχή του στην εταιρία. 

β) Το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος, σε δηµόσιες, δηµοτικές και 

κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα. 

γ) Στους συνεταιρισµούς που έχουν συσταθεί νόµιµα και στις ενώσεις αυτών, 

στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή 

αλλοδαπή πριν από την αφαίρεση των χορηγούµενων εκπτώσεων στα µέλη 

τους. Τα διανεµόµενα κέρδη και οι χορηγούµενες εκπτώσεις στα µέλη 

λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει µετά την αφαίρεση 

του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος. Για την εφαρµογή της διάταξης αυτής 

δεν λαµβάνονται υπόψη οι χορηγούµενες επί των τιµολογίων πωλήσεως 

εκπτώσεις σε διατιµηµένα είδη και µέχρι των επιτρεπόµενων από τις εκάστοτε 

ισχύουσες αγορανοµικές διατάξεις ποσοστών. 

δ) Σε αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο 

εταιρίας, καθώς και στους κάθε είδους αλλοδαπούς οργανισµούς οι οποίοι 

αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων το καθαρό εισόδηµα ή 

κέρδος, το οποίο προκύπτει από πηγή που βρίσκεται στην Ελλάδα, καθώς και 

το καθαρό κέρδος το οποίο προκύπτει από τη µόνιµη εγκατάσταση της 

επιχείρησης στην Ελλάδα. Για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών, 

για υποκαταστήµατα αλλοδαπών τραπεζών και ασφαλιστικών επιχειρήσεων 

που λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα τα οποία αποκτούν και εισοδήµατα που 

απαλλάσσονται του φόρου ή εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό 

τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, αφαιρείται από τα 

καθαρά κέρδη που ορίζονται στο προηγούµενο εδάφιο, το µέρος αυτών που 

αναλογεί στα πιο πάνω εισοδήµατα, το οποίο εξευρίσκεται µε επιµερισµό 

ανάλογα µε τα ακαθάριστα έσοδα που υπόκεινται σε φορολογία και των 

απαλλασσοµένων ή φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης. 

 Σε αλλοδαπές επιχειρήσεις και οργανισµούς ανεξάρτητα αν είναι 

εγκατεστηµένοι ή όχι στην Ελλάδα, που εκµεταλλεύονται πλοία υπό ξένη 
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σηµαία ή αεροσκάφη, λογίζεται ότι προκύπτει στην Ελλάδα και υπόκειται σε 

φόρο, το κέρδος από τη µεταφορά επιβατών, εµπορευµάτων και λοιπών 

πραγµάτων γενικά από ελληνικούς λιµένες και αερολιµένες και µέχρι το λιµένα 

προορισµού ή µέχρι τον αλλοδαπό λιµένα ή αερολιµένα επιβίβασης των 

επιβατών ή µεταφόρτωσης των εµπορευµάτων και λοιπών πραγµάτων σε 

πλοίο ή αεροσκάφος άλλης αλλοδαπής επιχείρησης. 

ε) Σε ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, το καθαρό εισόδηµα που προκύπτει στην 

ηµεδαπή ή την αλλοδαπή µόνο από την εκµίσθωση ακινήτων καθώς και από 

κινητές αξίες. ∆εν αποτελούν αντικείµενο φορολογίας τα λοιπά εισοδήµατα 

αυτών των νοµικών προσώπων, καθώς και τα κάθε είδους άλλα έσοδά τους 

που πραγµατοποιούνται κατά την επιδίωξη της εκπλήρωσης του σκοπού 

τους. 

στ) Σε αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, το καθαρό εισόδηµα από κάθε πηγή, που 

προκύπτει στην ηµεδαπή. ∆εν αποτελούν αντικείµενο φορολογίας τα κάθε 

είδους άλλα έσοδα αυτών των νοµικών προσώπων που πραγµατοποιούνται 

κατά την επιδίωξη της εκπλήρωσης του σκοπού τους. 

 

2. Ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες µπορούν να διανέµουν σε κάθε διαχειριστική 

χρήση, µε απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων, µέρος των ετήσιων 

καθαρών κερδών, όπως αυτά προσδιορίζονται µε το νόµο Ν 2190/1920 µε τη 

µορφή µετοχών τους στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό. Οι µετοχές, που 

χορηγούνται στους εργαζόµενους πρέπει να προέρχονται από αντίστοιχη 

αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας. Με προεδρικά διατάγµατα που 

εκδίδονται ύστερα από πρόταση των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας, 

Οικονοµικών, Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εµπορίου, 

ρυθµίζεται το ύψος του ποσού που µπορούν να διανέµουν οι ανώνυµες 

εταιρίες από τα κέρδη τους στους εργαζόµενους, οι όροι και οι προϋποθέσεις 

διάθεσης µετοχών και ιδίως θέµατα που αφορούν το είδος των µετοχών 

αυτών, τις προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν στα πρόσωπα των 

δικαιούχων, τον τρόπο διάθεσης και κατανοµής τους καθώς και κάθε άλλη 

σχετική λεπτοµέρεια, για την εφαρµογή των διατάξεων αυτής της 

παραγράφου. 
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4.3.2 Υποκείµενο του Φόρου 

1. Σε φόρο υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο, το οποίο αποκτά εισόδηµα που 

προκύπτει στην Ελλάδα ανεξάρτητα από την ιθαγένεια και τον τόπο κατοικίας 

ή διαµονής του. Επίσης, ανεξάρτητα από την ιθαγένειά του, σε φόρο 

υπόκειται κάθε φυσικό πρόσωπο για τα εισοδήµατά του που προκύπτουν 

στην αλλοδαπή, εφόσον έχει την κατοικία του στην Ελλάδα. 

2. Οι έµµισθοι δηµόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στην αλλοδαπή θεωρείται 

ότι κατοικούν στην Ελλάδα. 

3. Σε φόρο υπόκειται και η σχολάζουσα κληρονοµία. 

4. Σε φόρο υπόκεινται επίσης, οι οµόρρυθµες και οι ετερόρρυθµες εταιρίες, οι 

κοινωνίες αστικού δικαίου, που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα, οι αστικές 

κερδοσκοπικές ή µη εταιρίες, οι συµµετοχικές ή αφανείς, καθώς και οι 

κοινοπραξίες του άρθρου 2 του Κ.Β.Σ. 

 

4.3.3  Μη Υποκείµενα του Φόρου 

 Ένα πρόσωπο θεωρείται µη υποκείµενο στο φόρο για σκοπούς ΦΠΑ 

όταν: δε θεωρούµε πως ασκεί οικονοµική δραστηριότητα κατά τρόπο 

ανεξάρτητο όπως π.χ. οι µισθωτοί και λοιπά φυσικά πρόσωπα τα οποία 

συνδέονται µε τον εργοδότη τους µε σύµβαση εργασίας ή µε οποιαδήποτε 

άλλη νοµική σχέση που δηµιουργεί δεσµούς εξάρτησης, όσον αφορά τους 

όρους εργασίας ή την αµοιβή και συνεπάγεται την ευθύνη του εργοδότη. Το 

Ελληνικό ∆ηµόσιο, οι ∆ήµοι, οι κοινότητες και τα λοιπά νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου δικαίου για τις πράξεις παράδοσης αγαθών και παροχής υπηρεσιών 

που ενεργούν ακόµα και από την εκπλήρωση της αποστολής τους, ακόµα και 

αν εισπράττουν τέλη, δικαιώµατα ή εισφορές. ∆ηλαδή τα πρόσωπα αυτά 

εξαιρούνται από το φόρο µόνο για τις πράξεις κατά τις οποίες ενεργούν ως 

δηµόσια εξουσία, ενώ για τις λοιπές πράξεις υπόκεινται στο φόρο. 

 

4.3.4 Νοµικά Πρόσωπα Απαλλασσόµενα από το Φόρο 

 Τα σύγχρονα φορολογικά συστήµατα βασιζόµενα στην αρχή της 

γενικότητας του φόρου, ορίζουν απαλλαγές και εξαιρέσεις, οι οποίες µπορεί 

να προέρχονται από δηµοσιονοµικούς, οικονοµικούς ή άλλους λόγους. Με 

αυτά τα δεδοµένα και σύµφωνα µε το άρθρο 103 του Κ.Φ.Ε., από φόρο 

απαλλάσσεται το Ελληνικό δηµόσιο στο οποίο περιλαµβάνονται και : 
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• η παροχή υπηρεσιών από τα Ελληνικά Ταχυδροµεία (ΕΛΤΑ) και η 

παρεπόµενη των υπηρεσιών αυτών παράδοση αγαθών 

• η παροχή νερού µη εµφιαλωµένου και η αποχέτευση, που 

πραγµατοποιούνται απευθείας από τους Οργανισµούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) ή συνδέσµους αυτών, χωρίς τη µεσολάβηση δηµοτικών 

επιχειρήσεων 

• οι δραστηριότητες των εθνικών δικτύων ραδιοφωνίας και τηλεόρασης, 

µε εξαίρεση τις δραστηριότητες εµπορικού χαρακτήρα κλπ. 

 

Επίσης απαλλάσσονται: 

• Τα εισοδήµατα από οικοδοµές και από εκµίσθωση γαιών του Αγίου 

Όρους. 

• Τα τεκµαρτά εισοδήµατα από οικοδοµές, που ανήκουν σε εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα. 

• Τα τεκµαρτά εισοδήµατα από ακίνητα, που ανήκουν σε αναγνωρισµένα 

ξένα θρησκευτικά δόγµατα. 

• Τα τεκµαρτά εισοδήµατα από ακίνητα τα οποία ανήκουν σε ξένα κράτη 

και χρησιµοποιούνται για την εγκατάσταση των πρεσβειών και προξενείων 

τους. 

 

4.3.5 Προσδιορισµός εισοδήµατος κερδοσκοπικών νοµικών Προσώπων 

 Σύµφωνα µε τους ορισµούς του Κ.Φ.Ε. για να προσδιοριστεί το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα των νοµικών προσώπων κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, λαµβάνονται τα ακαθάριστα έσοδα αφού έχουν αφαιρεθεί οι 

νόµιµες εκπτώσεις δαπανών, σύµφωνα µε το άρθρο 31.  

 Πριν προχωρήσουµε στον προσδιορισµό πρέπει να λάβουµε υπόψη 

µας τη χρονική περίοδο κατά την οποία προκύπτει το εισόδηµα. Έτσι 

λαµβάνουµε υπόψη: 

α) το ηµερολογιακό έτος σε όλες τις λοιπές περιπτώσεις και 

β) την εταιρική χρήση ή το διαχειριστικό έτος για τα νοµικά πρόσωπα που 

τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας σύµφωνα µε τον Κ.Β.Σ.  
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 Τα νοµικά πρόσωπα που έχουν τεθεί σε εκκαθάριση, ως διαχειριστική 

περίοδο λαµβάνεται η περίοδος µεταξύ του χρόνου που τέθηκαν αυτά σε 

εκκαθάριση και του χρόνου λήξης αυτής. Αφού λάβουµε υπόψη µας τη 

χρονική περίοδο κατά την οποία προκύπτει το εισόδηµα, φτάνουµε στον 

προσδιορισµό των ακαθάριστων εσόδων. Ακαθάριστα έσοδα λοιπόν είναι : 

α) το τίµηµα των χονδρικώς ή λιανικώς πωληθέντων εµπορευµάτων, 

προϊόντων κλπ 

β) οι αµοιβές από την παροχή υπηρεσιών προκειµένου για επιχειρήσεις 

παροχής υπηρεσιών και 

γ) το εισόδηµα από οικοδοµές, από ακίνητες αξίες, από συµµετοχή σε άλλες 

εµπορικές επιχειρήσεις, γεωργικές επιχειρήσεις κλπ. Σύµφωνα µε το Κ.Φ.Ε., 

από τα ακαθάριστα έσοδα που αναφέραµε παραπάνω, εκπίπτονται οι 

δαπάνες απόκτησης του εισοδήµατος οι οποίες αφορούν τις εµπορικές 

επιχειρήσεις. Οι ασφαλιστικές εταιρείες εµφανίζουν µία ιδιαιτερότητα λόγω των 

κινδύνων που αντιµετωπίζουν, και για τον προσδιορισµό των αποτελεσµάτων 

της εταιρικής χρήσης επί των ακαθαρίστων εσόδων, εκπίπτουν και οι 

παρακάτω δαπάνες: 

i. Τα µαθηµατικά αποθέµατα των ασφαλειών ζωής 

ii. Οι κρατήσεις για ζηµιές που έχουν συµβεί 

iii. Τα αποθεµατικά προς κάλυψη των κινδύνων που ισχύουν 

v. Τα ποσά που καταβάλλουν σε άλλη ασφαλιστική εταιρία, στην οποία 

µεταβιβάζεται το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων. 

 Τέλος για τα ακαθάριστα έσοδα των ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών, 

εκπίπτουν οι εξής δαπάνες συν αυτές που προαναφέραµε: 

i. Τα ποσά που καταβάλλει η ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία για την εξαγορά 

ιδρυτικών τίτλων της, όπως επίσης και οι τόκοι που καταβάλλει στους 

κατόχους ιδρυτικών τίτλων της, εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν προέρχονται από τα 

κέρδη της. 

ii. Οι τόκοι που καταβάλλει η ηµεδαπή ανώνυµη εταιρία στους κατόχους 

προνοµιούχων µετόχων της, εφόσον οι τόκοι δεν προέρχονται από τα κέρδη 

της, και 

iii. Οι αµοιβές και αποζηµιώσεις µελών του διοικητικού συµβουλίου που 

βαρύνουν την ίδια την Α.Ε.. σύµφωνα µε το νόµο 2190/1920. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4.4: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ 

ΕΥΘΥΝΗΣ 

 

4.4.1 Γενικά περί της Ε.Π.Ε. 

 Η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης είναι εµπορική και αν ο σκοπός 

αυτής δεν είναι εµπορική επιχείρηση. Η Ε.Π.Ε, δηλαδή, είναι εµπορική 

εταιρεία κατά το τυπικό κριτήριο. Η εταιρική σύµβαση συνάπτεται πάντα µε 

συµβολαιογραφικό έγγραφο µεταξύ δύο τουλάχιστον φυσικών ή νοµικών 

προσώπων. 

 Όσο αφορά στις εταιρικές υποχρεώσεις της Ε.Π.Ε., ευθύνεται µόνο η 

εταιρία. Κατ’ εξαίρεση για τις υποχρεώσεις από φόρους –τέλη προς το 

∆ηµόσιο και για ασφαλιστικές εισφορές υπέρ των ταµείων ασφάλισης, η 

ευθύνη εξόφλησης επεκτείνεται στους διαχειριστές της Ε.Π.Ε. ή κατά παντός 

εταίρου στις περιπτώσεις που δεν υπάρχουν διαχειριστές. 

 Οι εταίροι µπορούν να εισφέρουν στην εταιρία εκτός από µετρητά, και 

εµπορεύσιµα είδη, πάγια, ακίνητα, χρήση κινητών ή ακινήτων και γενικά 

οποιοδήποτε περιουσιακό στοιχείο που είναι δεκτικό αποτιµήσεως. 

Υποχρεωτικά όµως, το 50% του κεφαλαίου πρέπει να έχει καταβληθεί σε 

µετρητά. 

 Σε περίπτωση που το αντικείµενο εισφορά των εταίρων είναι σε είδος, 

τότε η αποτίµηση γίνεται από επιτροπή, η οποία αποτελείται από δύο 

ανώτερους υπαλλήλους του ∆ηµοσίου, από έναν αντιπρόσωπο του 

Επιµελητηρίου και από έναν ιδιώτη. 

 

4.4.2 Εταιρικό Κεφάλαιο 

 Όσο αφορά στο εταιρικό κεφάλαιο της Ε.Π.Ε., αυτό δε µπορεί να είναι 

κατώτερο των 18.000,00 €, από τα οποία τουλάχιστον το 50% σε µετρητά. Σε 

περίπτωση που το κεφάλαιο είναι µεγαλύτερο των 18.000,00 €, για 

παράδειγµα 30.000,00 €, τότε τα µετρητά πρέπει να είναι τουλάχιστον 

18.000,00 Χ 50% = 9.000,00 €. 

 Το εταιρικό κεφάλαιο της Ε.Π.Ε., διαιρείται σε τµήµατα ίσης αξίας που 

ονοµάζονται εταιρικά µερίδια. Το µικρότερο µέγεθος του εταιρικού µεριδίου 

είναι 30,00. Τα εταιρικά µερίδια µπορεί να είναι και µεγαλύτερα των 30,00, 



 
75 

αλλά πάντα πρέπει να είναι ποσό ακέραιο πολλαπλάσιο του 30,00, δηλαδή 

60,00, 90,00, 150,00 κ.λπ. 

 Κάθε εταίρος µπορεί να έχει ένα ή περισσότερα εταιρικά µερίδια. 

Ανεξάρτητα από τον αριθµό των εταιρικών µεριδίων, ο εταίρος έχει µία 

εταιρική µερίδα συµµετοχής και έχει δικαίωµα µίας ψήφου στις γενικές 

συνελεύσεις από την άποψη του αριθµού των εταίρων ή ανάλογο µε τον 

αριθµό των εταιρικών του µεριδίων ψήφων, όταν η ψηφοφορία γίνεται µε 

βάση το κεφάλαιο που εκπροσωπείται. 

 

4.4.3 Έξοδα Σύστασης – Βιβλία της Ε.Π.Ε. 

 Σχετικά µε τα έξοδα που απαιτούνται για τη σύσταση µιας Ε.Π.Ε., η 

Ε.Π.Ε. χρεώνεται µε 1% επί του κεφαλαίου σύστασης για φόρο συγκέντρωσης 

κεφαλαίου, µε 0,50% επί του κεφαλαίου σύστασης για εισφορά υπέρ του 

ταµείου νοµικών, µε 1% για εισφορά υπέρ του ταµείου πρόνοιας δικηγόρων, 

µε 1,5% για τα δικαιώµατα συµβολαιογράφου και για δηµοσίευση, παράβολο 

στο Εθνικό τυπογραφείο περίπου 250,00 €. 

 Η Ε.Π.Ε. αποκτά νοµική προσωπικότητα µετά την ολοκλήρωση των 

διατυπώσεων της δηµοσιότητας, δηλαδή µετά την κατάθεση του καταστατικού 

στο γραµµατέα του πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας και της κατάθεσης 

για δηµοσίευση περίληψης του καταστατικού στο ∆ελτίο Α.Ε. και Ε.Π.Ε. 

 Η Ε.Π.Ε. υποχρεούται να τηρεί το βιβλίο απογραφών και ισολογισµών, 

το συγκεντρωτικό ηµερολόγιο, το γενικό καθολικό, τα αναλυτικά ηµερολόγια 

ταµείου και διαφόρων πράξεων και τα αναλυτικά καθολικά. Εκτός, όµως, από 

αυτά, η Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης υποχρεούται να τηρεί και τα 

παρακάτω: 

1. Το βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων, στο οποίο καταχωρούνται οι 

αποφάσεις που λαµβάνονται από τους εταίρους, 

2. Το βιβλίο εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται τα στοιχεία των εταίρων, 

όπως ονοµατεπώνυµο, διεύθυνση, οι εισφορές του καθενός καθώς και τυχόν 

µεταβολές των προσώπων των εταίρων, και 

3. Το βιβλίο πρακτικών διαχείρισης, στο οποίο καταχωρούνται οι 

αποφάσεις των διαχειριστών. 
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4.4.4 ∆ιάθεση Κερδών – Έγκριση Ισολογισµού Ε.Π.Ε. 

 Σύµφωνα µε τις διατάξεις του νέου φορολογικού νοµοσχεδίου δεν 

επέρχεται καµία αλλαγή σύµφωνα µε τα ποσοστά φόρου, µε βάσει των 

οποίων φορολογούνται οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης σύµφωνα µε το 

νόµο 2697/2008 άρθρο 13.  

 Για τα κέρδη που θα διανέµονται ή θα κεφαλαιοποιούνται ( µετρητά ή 

µη ) από 01/01/2011 και µετά, θα καταβάλλει η εταιρεία επιπλέον φόρο 40%. 

 Τα εισοδήµατα των εταίρων από την διανοµή κερδών φορολογούνται µε 

τις γενικές διατάξεις και από τον αναλογούντα φόρου εκπίπτει το ποσό του 

φόρου που έχει καταβάλλει η ΕΠΕ. Για την εφάπαξ καταβολή του φόρου 

εισοδήµατος παρέχεται έκπτωση 1,5%. Για την διανοµή των κερδών θα 

εκδίδεται βεβαίωση από την εταιρεία, µε τα στοιχεία του δικαιούχου, το ποσό 

των κερδών που διανεµήθηκε σε αυτόν καθώς και το ποσό του φόρου που 

αντιστοιχεί σε αυτό και έχει καταβληθεί από την εταιρεία. 

 Για τις αµοιβές των διαχειριστών οι εταιρείες πρέπει να κάνουν 

παρακράτηση 35%. Τα κέρδη της Ε.Π.Ε φορολογούνται µε συντελεστή 24%. 

Τα φορολογητέα κέρδη προκύπτουν αν από το σύνολο των φορολογικώς 

αναµορφωµένων κερδών αφαιρεθεί η επιχειρηµατική αµοιβή. Η αφαίρεση της 

επιχειρηµατικής αµοιβής είναι υποχρεωτική έστω και αν κάποιος από τους 

δικαιούχους εταίρους δεν επιθυµεί να την λάβει.  

Για την επιχειρηµατική αµοιβή των διαχειριστών της Ε.Π.Ε προβλέπονται τα 

ακόλουθα : 

� Λαµβάνεται µόνο από φυσικά πρόσωπα που τυγχάνουν της ιδιότητας 

του εταίρου και του διαχειριστή. Άλλα νοµικά πρόσωπα π.χ. εταιρείες που 

µετέχουν σε αυτή δεν δικαιούνται επιχειρηµατική αµοιβή. 

�  ∆ικαιούχοι της επιχειρηµατικής αµοιβής είναι όσοι από τους 

διαχειριστές συµµετέχουν στην εταιρεία µε τα µεγαλύτερα ποσοστά 

συµµετοχής και δεν είναι παραπάνω από τρεις. 

�  Ως ποσοστό συµµετοχής λαµβάνεται αυτό που κάθε εταίρος διαθέτει 

κατά το χρόνο εγκρίσεως του ισολογισµού της εταιρείας . 

�  Αν υπάρχουν περισσότεροι εταίροι µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι 

δικαιούχοι της επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται από την εταιρεία. 
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�  Αν ο εταίρος συµµετέχει και σε άλλες επιχειρήσεις Ε.Π.Ε ή µετέχει ως 

οµόρρυθµο µέλος προσωπικής εταιρείας δικαιούται να επιλέξει ο ίδιος από 

πού θα λάβει την επιχειρηµατική αµοιβή. 

 Η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται µε εφαρµογή του ποσοστού µε 

το οποίο συµµετέχουν στην Ε.Π.Ε οι δικαιούχοι επί του 50% των 

φορολογητέων κερδών που δηλώνονται µε την αρχική εµπρόθεσµη δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος. Η Ε.Π.Ε παρακρατεί και αποδίδει στο δηµόσιο 

φόρο 20% επί της αµοιβής ο οποίος συµψηφίζεται µε τον φόρο εισοδήµατος. 

Ως προς τη διάθεση των κερδών της Ε.Π.Ε ο νόµος ορίζει ότι πρέπει να γίνει 

κράτηση για τακτικό αποθεµατικό ίση προς το 5% των κερδών. Η κράτηση 

παύει να είναι υποχρεωτική όταν το τακτικό αποθεµατικό φθάσει το 1/3 του 

εταιρικού κεφαλαίου. Το υπόλοιπο διανέµεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

καταστατικού και τις αποφάσεις της συνελεύσεως των εταίρων. Μπορεί µε τη 

φορολογική µεταρρύθµιση ο τρόπος φορολογίας των Ε.Π.Ε. να έγινε 

απλούστερος, αφού εξοµοιώθηκε πλήρως µε τον τρόπο που φορολογούνται 

τα άλλα νοµικά πρόσωπα, αλλά µε τις νέες ρυθµίσεις η φορολογία των 

εταιρειών αυτών έγινε βαρύτερη, γεγονός που επιβάλλει την άµεση µείωση 

του συντελεστή φορολογίας. Οι Ε.Π.Ε. είναι συνήθως µικρές εµπορικές ή 

βιοτεχνικές επιχειρήσεις ή επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, των οποίων η 

ανταγωνιστικότητα πρέπει να ενισχυθεί µε άµεση µείωση της φορολογίας. 

 Με τις µεταβολές που έγιναν µε τη φορολογική µεταρρύθµιση του N. 

3091/2001, η φορολογία των Ε.Π.Ε. εξοµοιώθηκε πλήρως µε τον τρόπο που 

φορολογούνται και τα άλλα νοµικά πρόσωπα. Έτσι, διατηρήθηκε ο 

συντελεστής φόρου 35%, καταργήθηκε η επιχειρηµατική αµοιβή, θεσπίστηκε 

η έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα των πάσης φύσεως απολαβών που 

καταβάλλει η εταιρεία στους εταίρους εφόσον αυτοί είναι ασφαλισµένοι σε 

οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό εκτός του IKA. Με τις ίδιες διατάξεις 

ορίστηκε ότι στους µισθούς και στις πάσης φύσεως απολαβές που 

καταβάλλονται στους εταίρους των Ε.Π.Ε. θα γίνεται παρακράτηση φόρου µε 

συντελεστή 35% µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. Ο συντελεστής 

αυτός εφαρµόζεται στο ποσό που προκύπτει µετά την αφαίρεση από τους 

µισθούς των ασφαλιστικών εισφορών που έχουν καταβληθεί 
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4.4.5 Υπολογισµός Φόρου Εισοδήµατος της Ε.Π.Ε. 

 Τα κέρδη των ηµεδαπών Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης 

φορολογούνται µε συντελεστή 25% για τις διαχειριστικές χρήσεις 2007, 2008 

και 2009. Για την εξεύρεση του ποσού πάνω στο οποίο εφαρµόζεται ο 

συντελεστής φόρου, τα καθαρά κέρδη της χρήσης υπόκεινται σε φορολογική 

αναµόρφωση. 

 Όσο αφορά στην προκαταβολή φόρου, από το οικονοµικό έτος 2009 

και µετά ανέρχεται σε 80% επί του φόρου των κερδών και του 

συµπληρωµατικού, µειωµένο µε τα τυχόν παρακρατηθέντα ποσά φόρου επί 

τόκων, κ.λπ. το ποσοστό της προκαταβολής µειώνεται κατά 50% για τις νέες 

εταιρίες κατά τα τρία πρώτα οικονοµικά έτη από την έναρξη των εργασιών 

τους. 

 

4.4.6 Υπολογισµός ∆απανών όταν υπάρχουν Απαλλασσόµενα Έσοδα 

 Σε περίπτωση κατά την οποία στα ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται 

και έσοδα που απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος ή φορολογούνται κατά 

ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή έσοδα από 

µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε ηµεδαπές εταιρίες, για τον 

υπολογισµό του καθαρού κέρδους της επιχείρησης που υπόκειται σε 

φορολογία, το συνολικό ποσό των δαπανών που πρόκειται να εκπέσει 

µειώνεται κατά τα εξής ποσά δαπανών(που βαρύνουν τα πιο πάνω 

ακαθάριστα έσοδα) : 

1. Ποσό των χρεωστικών τόκων που εξευρίσκεται µε επιµερισµό των 

τόκων αυτών µεταξύ των υποκειµένων στη φορολογία ακαθάριστων εσόδων 

και των µη υποκείµενων.  

2. Ποσοστό 5% των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας ή 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης ή των εσόδων από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε 

άλλες ηµεδαπές επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν µπορεί 

να υπερβαίνει 20% των πάσης φύσεως δαπανών της επιχείρησης. Για τον 

προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών προστίθεται σ’ αυτά το µέρος των 

αφορολόγητων εσόδων που αναλογούν στα διανεµόµενα κέρδη µε 

οποιαδήποτε µορφή µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε 

µικτό µε την προσθήκη σε αυτό του αναλογούντος φόρου.  



 
79 

3. Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το 

εισόδηµα που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φορολογία. Ειδικά, για 

µερίσµατα που εισπράττει ηµεδαπή µητρική εταιρεία από αλλοδαπή 

θυγατρική εταιρεία, εκπίπτει το ποσό του φόρου που καταβλήθηκε ως φόρος 

εισοδήµατος νοµικού προσώπου, καθώς και το ποσό που παρακρατήθηκε ως 

φόρος επί του µερίσµατος κατά το µέρος το οποίο αναλογεί στα πιο πάνω 

διανεµόµενα µερίσµατα. Όταν τα µερίσµατα αυτά έχουν διανεµηθεί 

προηγουµένως από θυγατρική της πιο πάνω αλλοδαπής εταιρείας, του ίδιου ή 

άλλου κράτους, και η καταβάλλουσα στην ηµεδαπή εταιρεία τα µερίσµατα, δεν 

έχει προβεί σε παρακράτηση φόρου ή δεν έχει καταβάλλει η ίδια φόρο 

εισοδήµατος, το ηµεδαπό νοµικό πρόσωπο δικαιούται να εκπέσει από τον 

αναλογούντα φόρο εισοδήµατος το ποσό φόρου εισοδήµατος που έχει 

καταβάλλει η θυγατρική της αλλοδαπής εταιρείας ή που έχει παρακρατήσει για 

τα υπόψη µερίσµατα, τα οποία τελικά έχουν διανεµηθεί προς το ηµεδαπό 

νοµικό πρόσωπο. Για την απόδειξη του ύψους του φόρου που έχει 

καταβληθεί εκτός Ελλάδος για το ποσό του διανεµόµενου µερίσµατος που 

τελικώς κατακτάται από την ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία απαιτείται βεβαίωση 

εκδιδόµενη στη χώρα καταβολής του φόρου, από Ορκωτό Ελεγκτή ή άλλη 

αρµόδια αρχή της χώρας. Το ποσό του φόρου που εκπίπτει σύµφωνα µε την 

περίπτωση αυτή, σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι ανώτερο από το 

ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα. 

 

4.4.7 Προκαταβλητέος φόρος 

 Με βάση την οριστική δήλωση του νοµικού προσώπου ή τον οριστικό 

τίτλο, ο αρµόδιος προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας 

βεβαιώνει ποσό ίσο µε το 55% του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της 

διαχειριστικής περιόδου ή του ηµερολογιακού έτους κατά περίπτωση, που 

έληξε. 

 Η προκαταβολή του φόρου από το οικονοµικό έτος 2006 αυξήθηκε από 

55% σε 65%. Η προκαταβολή φόρου στις νέες Ε.Π.Ε. µειώνεται κατά 50% 

στα 3 πρώτα χρόνια. Η βεβαίωση αυτή γίνεται έναντι του φόρου που αναλογεί 

στο εισόδηµα της διανυόµενης διαχειριστικής περιόδου ή του ηµερολογιακού 

έτους κατά περίπτωση. 
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 Όταν δεν υπάρχει δήλωση ή οριστικός τίτλος, ο καταβλητέος φόρος 

υπολογίζεται µε βάση το φόρο που προκύπτει από στοιχεία του εγγύτερου 

οικονοµικού έτους. 

 Αν τα έσοδα της Ε.Π.Ε. αποδεδειγµένα µειώνονται πάνω από 25% 

στην τρέχουσα χρήση µπορεί να ζητηθεί µε αίτηση µέχρι τον Σεπτέµβριο ή 

ανάλογη µείωση του φορολογικής υποχρέωσης. Εδώ πρέπει να τονίσουµε ότι 

δεν υπολογίζεται προκαταβολή φόρου σε κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα 

κέρδη που απαλλάσσονται της φορολογίας εισοδήµατος. 

 Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4 του νόµου 3522/2006 για 

διαχείριση από 1.1.2007 αφαιρούνται από τα κέρδη ισολογισµού 1500€ για 

κάθε άτοµο που απασχολούν µε αναπηρία 67% και άνω. Επίσης σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 9 παρ.3 του νόµου 3522/2006 από 1.1.2006 και µετά 

δεν αναγνωρίζεται για έκπτωση η ζηµιά της Ε.Π.Ε. που αποσβέστηκε µε 

ειδική µείωση του µετοχικού κεφαλαίου της. Μισθοί και κάθε είδους απολαβές 

των εταίρων Ε.Π.Ε. εκπίπτονται εφόσον είναι ασφαλισµένοι στο Ι.Κ.Α. 

 

4.4.8 Επιχειρηµατική αµοιβή 

 Στο παρελθόν η Ε.Π.Ε. δεν αποτελούσε υποκείµενο φόρου για τα 

κέρδη που αποκτούσε, αλλά µε βάση την τότε αντίληψη τα κέρδη 

φορολογούνταν στο όνοµα των εταίρων, σύµφωνα µε το ποσοστό της 

συµµετοχής του καθενός σε αυτήν. 

 Μετά την µεταβολή του παραπάνω νόµου, τα κέρδη φορολογούνταν 

καταρχήν στο όνοµα του νοµικού προσώπου στο σύνολο τους, αν δεν υπήρχε 

διαχειριστής εταίρος. Στην περίπτωση που υπήρχε διαχειριστής εταίρος, µε 

βάση το προϊσχύον φορολογικό καθεστώς είχε θεσπιστεί η επιχειρηµατική 

αµοιβή του οποίου το ποσό φορολογούνταν στο όνοµα των δικαιούχων 

εταίρων και ότι απέµενε µετά τον υπολογισµό αυτής, φορολογούνταν στο 

όνοµα της Ε.Π.Ε. Η επιχειρηµατική αµοιβή εταίρων διαχειριστών Ε.Π.Ε 

καταργήθηκε από τη χρήση 2003. 

 

 4.4.9 ∆ιάθεση κερδών 

 Ως προς τη διάθεση των κερδών της Ε.Π.Ε. ο νόµος ορίζει ότι πρέπει 

να γίνει κράτηση για τακτικό αποθεµατικό, ίση προς το 5% των κερδών. Η 

κράτηση παύει να είναι υποχρεωτική όταν το τακτικό αποθεµατικό φθάσει το 
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1/3 του εταιρικού κεφαλαίου. Το υπόλοιπο διανέµεται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του καταστατικού και τις αποφάσεις της Συνελεύσεως των Εταίρων.

 Η δήλωση της Ε.Π.Ε. υποβάλλεται σε δύο αντίτυπα, µέχρι τη δέκατη 

ηµέρα του πέµπτου µήνα από την ηµεροµηνία λήξης της διαχειριστικής 

περιόδου, για τα εισοδήµατα που αποκτήθηκαν µέσα σε αυτή. Να σηµειωθεί 

εδώ ότι, τα ποσά του φόρου εισοδήµατος, το ποσό της βεβαιουµένης 

προκαταβολής φόρου εισοδήµατος κλπ., που οφείλονται µε βάση τη δήλωση 

πρέπει να καταβληθούν σε πέντε ίσες µηνιαίες δόσεις, από τις οποίες, η µεν 

πρώτη γίνεται µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, οι δε υπόλοιπες 

τέσσερις, την τελευταία εργάσιµη ηµέρα των τεσσάρων επόµενων µηνών από 

την υποβολή της δήλωσης. 

 Επιπλέον του κύριου φόρου εισοδήµατος επιβάλλεται και 

συµπληρωµατικός φόρος σε περίπτωση που δηλώνεται εισόδηµα από 

ακίνητα που αποκτά η Ε.Π.Ε. Ο φόρος αυτός, υπολογίζεται για τα νοµικά 

πρόσωπα µε συντελεστή 3% στο συνολικό ακαθάριστο εισόδηµα που 

προέρχεται από ακίνητα, αρκεί να µην υπερβαίνει το ποσό του φόρου 

εισοδήµατος. Ως προκαταβολή φόρου για τις Ε.Π.Ε. βεβαιώνεται ποσό ίσο µε 

το 65% του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της διαχειριστικής περιόδου 

που έληξε, εκπίπτουν, όµως, από την προκαταβολή τα ποσά εκείνα του 

φόρου που εισπράττονται στην πηγή µε παρακράτηση. 

 Εδώ θα σηµειώσουµε ότι η προκαταβολή φόρου βεβαιώνεται και µε 

την προσωρινή δήλωση φορολογίας εισοδήµατος της Ε.Π.Ε. που έχει τεθεί 

υπό εκκαθάριση. Η δήλωση αυτή υποβάλλεται για τα εισοδήµατα κάθε έτους, 

εντός µηνός από τη λήξη αυτού, εφόσον η εκκαθάριση διαρκεί πέραν του 

έτους. 

 

 

4.4.10 Φορολογία της Μονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. 

 Η Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης µπορεί να συσταθεί από ένα 

πρόσωπο ή να καταστεί µονοπρόσωπη, οπότε στην επωνυµία της 

συµπεριλαµβάνονται οι λέξεις «Μονοπρόσωπη Εταιρία Περιορισµένης 

Ευθύνης». Ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο έχει τη δυνατότητα να είναι 

µοναδικό µέλος σε περισσότερες από µία εταιρίες περιορισµένης ευθύνης. 
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 Οι αποφάσεις του µοναδικού εταίρου, καταγράφονται σε πρακτικό, το 

οποίο προσυπογράφεται αυθηµερόν από συµβολαιογράφο της έδρας της 

εταιρίας. 

 Η φορολόγηση των κερδών της µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε., γίνεται όπως 

και για τις λοιπές Ε.Π.Ε., δηλαδή µε συντελεστή 25% για διαχειριστικές 

περιόδους που αρχίζουν από 01/01/2007 µέχρι και τη διαχειριστική χρήση 

2009. Από 01/01/2010 ο συντελεστής 25% µειώνεται κατά µία ποσοστιαία 

µονάδα κατά χρήση, ώστε από 01/01/2014 να γίνει 20%. 

 Η µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε., µπορεί να συσταθεί από την αρχή ή να 

καταστεί µονοπρόσωπη λόγω αποχώρησης των λοιπών εταίρων από 

υπάρχουσα Ε.Π.Ε. ∆εν είναι εφικτή η µετατροπή ατοµικής επιχείρησης σε 

µονοπρόσωπη εταιρία περιορισµένης ευθύνης. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4.5: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

4.5.1 Γενικά περί Ανώνυµης Εταιρίας 

 Η ΑΕ είναι η καθαρά κεφαλαιουχική εταιρία, ένα αυτοτελές νοµικό 

πρόσωπο που δεν εξαρτάται από τη σύσταση και την κατάσταση των 

µετόχων της. ∆ιοικείται από ∆ιοικητικό Συµβούλιο, τα µέλη του οποίου δεν 

είναι απαραιτήτως µέτοχοι της επιχείρησης. Και στην περίπτωση της Α.Ε., για 

τα χρέη της εταιρίας δεν ευθύνονται οι µέτοχοί της ως φυσικά πρόσωπα, αλλά 

η ίδια η εταιρία, µε το µετοχικό της κεφάλαιο. Οι µέτοχοι ευθύνονται µόνο για 

το ποσοστό της εισφοράς τους, δηλαδή για τον αριθµό των µετοχών που έχει 

στην κατοχή του. Ο αριθµός των µετοχών του κάθε µετόχου είναι κι αυτός που 

καθορίζει τη σηµασία της ψήφου του στη συνέλευση των µετόχων. 

 Το κεφάλαιο της Α.Ε. είναι διαιρεµένο σε µετοχές. Το νοµικό της 

πλαίσιο διαµορφώθηκε από τον κωδικοποιηµένο νόµο 2190/1920 « περί 

ανωνύµων εταιρειών», που αποτέλεσε και το επιµέρους δίκαιο της ανώνυµης 

εταιρεία. 

 Σύµφωνα µε το εµπορικό δίκαιο η Α.Ε. είναι πάντα εµπορική εταιρεία 

ακόµα και όταν δεν ασκεί εµπορία και για την σύστασή της πρέπει να είναι 

συγκεντρωµένο το κατώτατο όριο µετοχικού κεφαλαίου 60,000 ευρώ. 

 Η Α.Ε. πρέπει να διατηρεί ορισµένες διατυπώσεις δηµοσιότητας, οι 

οποίες προστατεύουν τους καλόπιστους τρίτους και τους συναλλασσόµενους. 

Μέσα σε αυτές είναι η δηµοσίευση των ετήσιων αποτελεσµάτων κατά 

ορισµένο τρόπο (δηλ. Ισολογισµό, τα αποτελέσµατα χρήσεως και τα 

αποτελέσµατα διάθεσης σύµφωνα πάντα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. ) στην εφηµερίδα της 

κυβερνήσεως και σε µία πολιτική εφηµερίδα. Στις Α.Ε. το εταιρικό κεφάλαιο 

διαιρείται σε ίσα µέρη, τις µετοχές, οι οποίες είναι ανώνυµες ή ονοµαστικές, 

και µεταβιβάζονται ελεύθερα, εκτός αν το καταστατικό υποβάλλει το 

µεταβιβασµό σε ορισµένους περιορισµούς (δεσµευµένες µετοχές). Κάθε 

µέτοχος ευθύνεται µέχρι και το ποσό της εισφοράς του. 

 

4.5.2 Υποκείµενο και Αντικείµενο του φόρου 

 Υποκείµενο του φόρου είναι οι ηµεδαπές Α.Ε., ανεξάρτητα εάν είναι 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή όχι. 
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 Αντικείµενο του φόρου για τις ηµεδαπές Α.Ε. είναι το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή. Τα 

διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει 

µετά την αφαίρεση του αντίστοιχου φόρου εισοδήµατος. 

 Για τον προσδιορισµό των κερδών που δεν φορολογούνται ή αυτά που 

φορολογούνται µε ειδικό τρόπο, γίνεται διαχωρισµός των συνολικών καθαρών 

κερδών, ανάλογα µε τα φορολογούµενα έσοδα αλλά και τα αφορολόγητα. 

Επίσης για τις ηµεδαπές Α.Ε. οι οποίες απαλλάσσονται του φόρου βάσει 

ειδικών διατάξεων, αντικείµενο του φόρου τους είναι τα κεφαλαιοποιούµενα ή 

διανεµόµενα κέρδη. 

 

4.5.3 Ο χρόνος υποβολής του φόρου 

 Σύµφωνα µε το νόµο 2238/94 χαρακτηριστικά ορίζεται ότι: «Ο φόρος 

καταβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος στο εισόδηµα που αποκτάται µέσα στο 

αµέσως προηγούµενο οικονοµικό έτος. Η χρονική διάρκεια του οικονοµικού 

έτους αρχίζει από την 1η Ιανουαρίου και λήγει την 31η ∆εκεµβρίου του ίδιου 

ηµερολογιακού έτους». 

 Το οικονοµικό έτος είναι η χρονική περίοδος, που περιλαµβάνει τις 

διοικητικές πράξεις και τα γεγονότα τα οποία σχετίζονται µε τη διαχείριση του 

δηµοσίου χρήµατος και την κίνηση της περιουσίας του κράτους. Σύµφωνα µε 

τα παραπάνω το οικονοµικό έτος συµπίπτει µε το ηµερολογιακό. Εξάλλου 

οικονοµικό ή φορολογικό έτος είναι αυτό κατά το οποίο επιβάλλεται η 

φορολογία άρα και το οικονοµικό µε το φορολογικό έτος συµπίπτουν. Το 

διαχειριστικό έτος είναι αυτό κατά το οποίο λαµβάνουν χώρα οι οικονοµικές 

πράξεις (αγορές, πωλήσεις, πληρωµές, εισπράξεις, κτλ.) και κατά το οποίο 

προκύπτει το εισόδηµα, το οποίο φορολογείται κατά το επόµενο οικονοµικό 

έτος, δηλαδή κατά το φορολογικό έτος. 

 Για παράδειγµα, κατά το οικονοµικό, φορολογικό και ηµερολογιακό 

έτος που διανύουµε (2011), επιβάλλονται οι φόροι του διαχειριστικού έτους 

που πέρασε (2010). Αφού ο νόµος προβλέπει την επιβολή φόρου κάθε έτος, 

καθιερώνεται η αρχή της ετήσιας φορολογίας, καθώς και η παρεπόµενη αρχή 

της αυτοτέλειας των χρήσεων, σύµφωνα µε την οποία κάθε εισόδηµα πρέπει 

να εντάσσεται και να φορολογείται στο χρόνο που αποκτήθηκε. Εξαίρεση 
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αποτελεί για τις ανώνυµες εταιρίες η µεταφορά ζηµιών σε επόµενα οικονοµικά 

έτη. 

 

4.5.4 Ακαθάριστα & καθαρά έσοδα Νοµικών Προσώπων 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 105 του νόµου 2238/94, ως ακαθάριστα έσοδα 

των νοµικών προσώπων και κατά συνέπεια της ανώνυµης εταιρίας 

θεωρούνται: 

α) Το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί και οι 

αµοιβές από παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί. 

β) Τα λοιπά εισοδήµατα που µια ανώνυµη εταιρία µπορεί να έχει από ακίνητα, 

από κινητές αξίες, από συµµετοχή σε άλλες εµπορικές επιχειρήσεις, από 

γεωργικές επιχειρήσεις, όπως αυτά προκύπτουν από τις διατάξεις του άρθρου 

13 καθώς και κάθε εισόδηµα από οποιαδήποτε άλλη πηγή σύµφωνα µε το 

άρθρο 48. 

 Από τα παραπάνω, γίνεται αντιληπτό ότι ο νόµος στη περίπτωση (α) 

υπονοεί τα εισοδήµατα από το κύριο αντικείµενο εργασιών της εταιρίας, ενώ 

στη περίπτωση (β) όλα τα εισοδήµατα από άλλες πηγές, τα οποία µπορεί να 

είναι τακτικά ή ευκαιριακά. 

 Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο φόρος επιβάλλεται στο συνολικό 

καθαρό εισόδηµα ή κέρδος της ανώνυµης εταιρίας. Το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα ή τα καθαρά κέρδη χρήσεως της ανώνυµης εταιρίας προκύπτουν αν 

από το σύνολο κάθε πηγής ακαθάριστων εσόδων της Α.Ε. αφού αφαιρεθούν 

οι δαπάνες εκείνες που ο νόµος αναφέρει σχολαστικά. Οι δαπάνες που 

εκπίπτουν είναι «δαπάνες αποκτήσεως του εισοδήµατος» καθώς και κάποιες 

επιπλέον, που προστίθενται στο άρθρο 105. 

Οι επιπλέον δαπάνες που αφαιρούνται από το ακαθάριστο εισόδηµα, 

σύµφωνα µε το άρθρο 105 είναι: 

1. Τα έξοδα µισθοδοσίας εργαζόµενου σε ανώνυµη εταιρία, ο οποίος 

συνδέεται µε το διοικητικό συµβούλιο της εταιρίας αυτής µε συγγένεια εξ’ 

αίµατος ή εξ αγχιστείας µέχρι και τετάρτου βαθµού, εκπίπτουν µόνον εφόσον 

έχουν καταβληθεί οι ασφαλιστικές εισφορές κύριας ή επικουρικής 

υποχρεωτικής ασφάλισης στο Ι.Κ.Α. ή άλλους ασφαλιστικούς οργανισµούς. Σε 

πολλές περιπτώσεις µάλιστα, το Ι.Κ.Α. αµφισβητεί την πραγµατικότητα και 

θεωρεί πλασµατική την εργασία αυτή.  
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2. Τα ποσά που καταβάλλει η ηµεδαπή ανώνυµη εταιρία για την εξαγορά 

ιδρυτικών τίτλων, καθώς και οι τόκοι που καταβάλλονται στους κατόχους 

αυτών των ιδρυτικών τίτλων, εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν προέρχονται από τα 

κέρδη της.  

3. Οι τόκοι που καταβάλλει η ηµεδαπή ανώνυµη εταιρία στους κατόχους 

προνοµιούχων µετοχών της, εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν προέρχονται από τα 

κέρδη της.  

4. Οι αµοιβές και αποζηµιώσεις µελών του διοικητικού συµβουλίου που 

βαρύνουν την ίδια την ανώνυµη εταιρία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 

24. 

 Επίσης, από το ακαθάριστο εισόδηµα των ασφαλιστικών ανωνύµων 

εταιριών, εκπίπτουν: 

• Τα µαθηµατικά αποθέµατα των ασφαλειών ζωής, που υπολογίζονται 

µε βάση τους κανόνες της αναλογιστικής.  

• Τα αποθεµατικά για την κάλυψη των κινδύνων που ισχύουν, τα οποία 

υπολογίζονται επί των καθαρών ασφαλίστρων µε κάποιο συντελεστή που 

ορίζεται, κατά κλάδους, µε κοινή απόφαση υπουργών οικονοµικών και 

εµπορίου. 

• Οι κρατήσεις για ζηµίες που έχουν συµβεί (όπως καθορίζονται από 

πραγµατογνώµονες), σύµφωνα µε το άρθρο 10 του Κ.Β.Σ., µειωµένες κατά το 

ποσό της τυχόν συµµετοχής των αντασφαλιστών στις κρατήσεις αυτές. 

Ορίζεται επίσης η έννοια του καθαρού ασφαλίστρου, που είναι το ολικό ποσό 

του ασφαλίστρου µειωµένο κατά το ποσό του.  

• Τα ποσά που καταβάλλουν σε άλλη ασφαλιστική εταιρία, στην οποία 

µεταβιβάζεται το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων, περιλαµβάνοντας 

ολόκληρο το χαρτοφυλάκιο των ασφαλιστήριων συµβολαίων µε τα σχετικά 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις, ασφαλιστικής εταιρίας ζωής της οποίας η 

άδεια λειτουργίας έχει ανακληθεί. 

 Επιπλέον, από τα ακαθάριστα έσοδα της ασφαλιστικής ανώνυµης 

εταιρίας προς την οποία έχουν µεταβιβαστεί τα περιουσιακά στοιχεία της 

παραπάνω ασφαλιστικής εταιρίας ζωής εκπίπτει το ποσό του ελλείµµατος των 

επενδύσεων της τελευταίας που της αναλογεί. 
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 Επίσης, οι τράπεζες επιτρέπεται να εκπίπτουν, αντί του ποσού των 

αποσβέσεων των επισφαλών απαιτήσεων για τις οποίες έχουν γίνει οριστικές 

εγγραφές, ποσοστό στο ποσό του ετήσιου µέσου όρου των πραγµατικών 

χορηγήσεων, όπως αυτό προκύπτει από τις µηνιαίες λογιστικές καταστάσεις 

τους. Οι τράπεζες επίσης δικαιούνται να εκπίπτουν και ποσά σύµφωνα µε το 

νόµου 2076/1992. 

 Το ποσό που αποµένει µετά τις παραπάνω µειώσεις από το 

ακαθάριστο συνολικό εισόδηµα, είναι το καθαρό συνολικό εισόδηµα του 

νοµικού προσώπου, το οποίο απεικονίζεται στον Ισολογισµό και στους 

λογαριασµούς γενικής εκµετάλλευσης, αποτελεσµάτων χρήσης καθώς και 

διάθεσης κερδών, αποτελώντας για την εταιρία µε άλλα λόγια τα πραγµατικά 

καθαρά κέρδη της. Ο φόρος, όµως, δεν υπολογίζεται σε αυτά τα καθαρά 

κέρδη αλλά στα φορολογικά αναµορφούµενα, που προσδιορίζονται στη 

συνέχεια. 

 

4.5.5 Συντελεστές φορολογίας Α.Ε. 

 Με το άρθρο 19 του νέου φορολογικού νόµου 3697/2008, 

τροποποιείται η παράγραφος 1 του άρθρου 109 του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος και προβλέπεται µείωση συντελεστών φόρου και αύξηση 

συντελεστών προκαταβολής φόρου εισοδήµατος. Πιο συγκεκριµένα για τις 

Α.Ε., ο φόρος υπολογίζεται µε συντελεστή 20% στο συνολικό φορολογητέο 

εισόδηµά τους, το οποίο προκύπτει από διαχειριστικές περιόδους που 

αρχίζουν από την 1η Ιανουαρίου 2014 και µετά. 

 Ειδικά, για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές 

περιόδους που αρχίζουν από την 1.1.2010 έως την 31.12.2010, ο 

συντελεστής φορολογίας ορίζεται σε 24%, για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν 

από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1.1.2011 έως την 

31.12.2011, ο συντελεστής φορολογίας ορίζεται σε 23%, για τα κέρδη τα 

οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 

1.1.2012 έως την 31.12.2012, ο συντελεστής φορολογίας ορίζεται σε 22%, και 

για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που 

αρχίζουν από την 1.1.2013 έως την 31.12.2013, ο συντελεστής φορολογίας 

ορίζεται σε 21%. Για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές 
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περιόδους που αρχίζουν µέχρι 31.12.2009 ο συντελεστής φορολογίας ορίζεται 

σε 25%.  

 Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται για 

δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος οικονοµικού έτους 2009 και των 

εποµένων. 

 

4.5.6 Συµπληρωµατικός φόρος 

 Ο συµπληρωµατικός φόρος αποτελεί µία ιδιαίτερη κατηγορία φόρου, 

που περιγράφεται στο άρθρου 9 του νόµου 2238/94 για τα φυσικά πρόσωπα, 

και στην παράγραφο 3 του άρθρου 109 του ίδιου νόµου για τα νοµικά 

πρόσωπα. 

 Αναλυτικότερα, αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και 

εισόδηµα από ακίνητα, εκτός από το απαλλασσόµενο εισόδηµα από 

ιδιοκατοίκηση γενικά, το ακαθάριστο ποσό αυτού υποβάλλεται και σε 

συµπληρωµατικό φόρο, ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 1,5%. Το ποσό 

του συµπληρωµατικού φόρου αυτής της παραγράφου δεν µπορεί να είναι 

µεγαλύτερο από το ποσό του φόρου που αναλογεί στο συνολικό καθαρό 

εισόδηµα. 

  Ειδικότερα, ο συντελεστής του πρώτου εδαφίου αυξάνεται σε 3% και 

επιβάλλεται στο ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα που χρησιµοποιούνται ως 

κατοικίες, εφόσον η επιφάνεια καθεµιάς από αυτές υπερβαίνει τα 300τ.µ. 

Τονίζεται ότι το ανωτέρω αυξηµένο ποσό συµπληρωµατικού φόρου 

επιβάλλεται στο ακαθάριστο εισόδηµα τόσο από εκµισθωµένες κατοικίες, όσο 

και από ιδιοκατοικούµενες κύριες και δευτερεύουσες κατοικίες, µε εξαίρεση το 

απαλλασσόµενο εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση κύριας ή δευτερεύουσας 

κατοικίας. 

 

4.5.7 Έκπτωση από τον φόρο 

 Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο 

εισόδηµα και του συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν: 

1. Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, δηλαδή ο φόρος 

που εµπίπτει στην αυτοτελή φορολόγηση εισοδήµατος από κινητές αξίες και 

από επιχειρήσεις και επαγγέλµατα.  
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2.  Ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, δηλαδή ο φόρος 

που εµπίπτει στις περιπτώσεις παρακράτησης φόρου. Εδώ απαιτείται 

προσοχή καθώς αφαιρείται ο φόρος που παρακράτησαν οι άλλες εταιρίες 

κατά την παροχή εισοδηµάτων στην εταιρία. Για παράδειγµα ο 

παρακρατούµενος φόρος µε συντελεστή 15% στα εισοδήµατα που 

προέρχονται από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων. 

 Αντίθετα, δεν αφαιρείται ο φόρος που παρακρατεί η εταιρία, λόγω της 

παροχής εισοδηµάτων σε τρίτους, όπως για παράδειγµα ο φόρος 10% κατά 

την διανοµή µερισµάτων. Αυτός ο φόρος αφαιρείται κατά την δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος των δικαιούχων µερισµάτων, καθώς τους έχει 

παρακρατηθεί από την εταιρία.  

3. Η προκαταβολή φόρου, η οποία θα αναλυθεί παρακάτω.  

4. Ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό 

τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εισοδηµάτων και των 

αφορολόγητων εσόδων π.χ. αφορολόγητα αποθεµατικά, µερίσµατα ή κέρδη 

συµµετοχών, που διανέµονται και µε τα οποία έχουν προσαυξηθεί τα 

υποκείµενα σε φορολογία κέρδη του νοµικού προσώπου. Στον τρόπο αυτόν 

φορολόγησης του µέρους µόνον εκείνου που αναλογεί στα διανεµόµενα 

κέρδη, συµπεριλαµβάνονται και τα κέρδη από πώληση µετοχών εισηγµένων 

στο χρηµατιστήριο Αθηνών, που όπως είδαµε έχουν φορολογηθεί αυτοτελώς 

µε 10%. Ο φόρος που αφαιρείται είναι ίσος µε το µέρος του εσόδου που 

αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη. Μία ακόµη τέτοια περίπτωση φορολόγησης 

είναι των κερδών από πώληση µετοχών Α.Ε. µη εισηγµένων στο 

χρηµατιστήριο Αθηνών, τα οποία έχουν φορολογηθεί αυτοτελώς µε 

συντελεστή 5%. 

 Ειδικά για τις τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρίες εκπίπτει από το 

συνολικό φόρο του νοµικού προσώπου το ποσό του φόρου που 

παρακρατήθηκε ή προεισπράχθηκε για εισοδήµατα φορολογηθέντα κατ' ειδικό 

τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης και το οποίο αναλογεί στη 

χρονική περίοδο που τα ως άνω νοµικά πρόσωπα είχαν στο χαρτοφυλάκιο 

κυριότητάς τους τίτλους επενδύσεων που παράγουν τα εισοδήµατα αυτά. 

5. Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το 

εισόδηµα που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φορολογία. Ειδικά, για 
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µερίσµατα που εισπράττει ηµεδαπή µητρική εταιρεία από αλλοδαπή 

θυγατρική εταιρεία, εκπίπτει το άθροισµα των ποσών του φόρου που τυχόν 

καταβλήθηκε ως φόρος εισοδήµατος νοµικού προσώπου, καθώς και του 

φόρου που παρακρατήθηκε ως φόρος επί του µερίσµατος, τόσο στο επίπεδο 

της θυγατρικής όσο και στο επίπεδο οποιασδήποτε άλλης θυγατρικής 

χαµηλότερου επιπέδου του ίδιου ή άλλου κράτους µε αυτήν, κατά το µέρος το 

οποίο αναλογεί στα πιο πάνω µερίσµατα που εισπράττει η ηµεδαπή µητρική 

εταιρεία. 

 Για την απόδειξη του ύψους του φόρου που έχει καταβληθεί εκτός 

Ελλάδας για το ποσό του διανεµόµενου µερίσµατος που τελικώς κατακτάται 

από την ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία απαιτείται βεβαίωση εκδιδόµενη στη 

χώρα καταβολής του φόρου από Ορκωτό Ελεγκτή ή άλλη αρµόδια αρχή της 

χώρας. Το ποσό φόρου που εκπίπτει σύµφωνα µε την περίπτωση αυτή σε 

καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι ανώτερο από το ποσό του φόρου που 

αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα. Όταν το ποσό του φόρου που 

προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο από το φόρο που 

αναλογεί η επιπλέον διαφορά συµψηφίζεται στο υπόλοιπο ποσό που 

προκύπτει για βεβαίωση. 

 

4.5.8 ∆ήλωση του φόρου εισοδήµατος 

 Κάθε Α.Ε. υποχρεούται να υποβάλλει δήλωση φόρου εισοδήµατος 

στον αρµόδιο προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας. Επίσης σε 

υποβολή δήλωσης φόρου εισοδήµατος υποχρεούνται και τα αλλοδαπά νοµικά 

πρόσωπα που έχουν στην κυριότητά τους ακίνητο στην Ελλάδα, ανεξάρτητα 

αν προκύπτει ή όχι εισόδηµα από αυτό. Η δήλωση της προηγούµενης 

παραγράφου υποβάλλεται για τις Α.Ε. µέχρι 10η ηµέρα του πέµπτου µήνα 

από την ηµεροµηνία λήξης της διαχειριστικής περιόδου, για τα εισοδήµατα 

που απόκτησαν µέσα σε αυτήν. Με απόφαση του υπουργού οικονοµικών, 

που δηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως, µπορεί να µεταφέρεται 

ειδικά για τις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες η ηµεροµηνία λήξης της 

προθεσµίας που ορίζεται πιο πάνω και η υποβολή της δήλωσης να γίνεται 

ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του αριθµού φορολογικού µητρώου (A.Φ.M.) 

του νοµικού προσώπου. 
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 Από τα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα που έχουν τεθεί υπό εκκαθάριση, 

υποβάλλεται µέσα σε ένα µήνα από τη λήξη της εκκαθάρισης για τα 

εισοδήµατα που αποκτήθηκαν κατά την περίοδο αυτή. Σε περίπτωση 

παράτασης της εκκαθάρισης πέραν του έτους υποβάλλεται προσωρινή 

δήλωση για τα εισοδήµατα κάθε έτους µέσα σε ένα µήνα από τη λήξη του, 

επιφυλασσοµένης της υποβολής οριστικής δήλωσης συγχρόνως µε τη λήξη 

της εκκαθάρισης. Σε περίπτωση µη υποβολής της δήλωσης ή υποβολής 

ανακριβούς δήλωσης, ο προϊστάµενος της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας 

εκδίδει προσωρινό φύλλο ελέγχου, το οποίο περιέχει το φορολογητέο 

εισόδηµα που προκύπτει από τα βιβλία και το ποσό του φόρου που αναλογεί 

µαζί µε τον πρόσθετο φόρο που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 

86, αντίγραφο του οποίου κοινοποιείται στο υπόχρεο νοµικό πρόσωπο. 

 Ο φόρος βεβαιώνεται εφάπαξ αµέσως µετά την οριστικοποίηση του 

προσωρινού φύλλου ελέγχου. Κατά του προσωρινού φύλλου ελέγχου 

επιτρέπονται τα ένδικα µέσα που προβλέπονται από τον κώδικα φορολογικής 

δικονοµίας. Οι δικαστικές αποφάσεις που εκδίδονται κατά την προσωρινή 

διαδικασία αποτελούν προσωρινό δεδικασµένο και δεν επηρεάζουν την κύρια 

δίκη. 

 Από το ποσό του κύριου και πρόσθετου φόρου που πρόκειται να 

βεβαιωθεί µε βάση το οριστικό φύλλο ελέγχου εκπίπτει ο φόρος που έχει 

καταλογισθεί µε τα προσωρινά φύλλα ελέγχου και ο επιπλέον φόρος που έχει 

καταβληθεί επιστρέφεται µετά την τελεσιδικία της εγγραφής. 

 Από τα διαλυόµενα νοµικά πρόσωπα, για τα οποία δεν επιβάλλεται 

από το νόµο εκκαθάριση, υποβάλλεται δήλωση µέσα σε ένα µήνα από τη 

διάλυση και σε κάθε περίπτωση πριν από τη διάθεση µε οποιονδήποτε τρόπο 

των περιουσιακών στοιχείων τους. 

 Ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες στα καθαρά κέρδη των οποίων 

συµπεριλαµβάνονται και εισοδήµατα απαλλασσόµενα της φορολογίας ή 

κέρδη προσδιορισθέντα ή φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο, εφόσον µέσα σε 

έξι µήνες από τη λήξη της διαχειριστικής χρήσης δεν συνέρχεται η γενική 

συνέλευση των µετόχων για να εγκρίνει την προταθείσα από το διοικητικό 

συµβούλιο διανοµή κερδών ή συνέρχεται και τροποποιεί την προταθείσα αυτή 

διανοµή κερδών, υποχρεούνται να υποβάλλουν τροποποιητική δήλωση εντός 

30 ηµερών από τη λήξη του πιο πάνω εξαµήνου για τα φορολογητέα κέρδη, 
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που προκύπτουν κατά την εφαρµογή των διατάξεων των παρ. 2 και 3 του 

άρθρου 106, περί φορολογίας του τµήµατος των αφορολόγητων εσόδων που 

αναλογούν στα διανεµόµενα κέρδη. 

 Ο τυχόν οφειλόµενος, βάσει της τροποποιητικής δήλωσης, φόρος και 

προκαταβολή φόρου καταβάλλεται σε τρεις ίσες µηνιαίες δόσεις, από τις 

οποίες η πρώτη καταβάλλεται µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης και 

οι υπόλοιπες δύο την τελευταία εργάσιµη ηµέρα των δύο επόµενων µηνών. 

 Σε περίπτωση µεταγενέστερης, αλλά µέσα στην ίδια διαχειριστική 

χρήση, µερικής ή ολικής έγκρισης της διανοµής, εφαρµόζονται επίσης οι 

διατάξεις των παρ. 2 και 3 του άρθρου 106. Προς τούτο, υποβάλλεται 

συµπληρωµατική δήλωση µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες από το χρόνο 

έγκρισης από τη γενική συνέλευση και ο οφειλόµενος φόρος καταβάλλεται 

εφάπαξ µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης. 

Οι διατάξεις παραπάνω διατάξεις εφαρµόζονται ανάλογα και σε περίπτωση 

περαιτέρω διανοµής κερδών του ίδιου οικονοµικού έτους, εφόσον η διανοµή 

λαµβάνει χώρα µέχρι το χρόνο λήξης της τρέχουσας διαχειριστικής χρήσης. 

 Η δήλωση συντάσσεται σε έντυπο που παρέχεται δωρεάν από, το 

∆ηµόσιο και υπογράφεται από το νόµιµο εκπρόσωπο του νοµικού 

προσώπου. Με αποφάσεις του υπουργού οικονοµικών, που δηµοσιεύονται 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται ο τύπος και το περιεχόµενο 

της δήλωσης, καθώς και τα δικαιολογητικά ή άλλα στοιχεία που υποβάλλονται 

µαζί µε αυτή. 

 

4.5.9 Καταβολή και Προκαταβολή του φόρου 

  Ο φόρος εισοδήµατος της Α.Ε., η βεβαιούµενη προκαταβολή φόρου 

εισοδήµατος, τα τέλη χαρτοσήµου κ.λπ. ποσά, που οφείλονται µε βάση τη 

δήλωση του φόρου εισοδήµατος, καταβάλλονται σε οκτώ ίσες µηνιαίες δόσεις, 

από τις οποίες, η µεν πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, οι 

δε υπόλοιπες επτά, µέχρι την τελευταία εργάσιµη για τις δηµόσιες υπηρεσίες 

ηµέρα των επτά επόµενων µηνών, από τη λήξη της προθεσµίας υποβολής 

της δήλωσης. ∆ήλωση που υποβάλλεται χωρίς την καταβολή των 

αναφερόµενων στην προηγούµενη παράγραφο ποσών, θεωρείται 

απαράδεκτη και δεν παράγει κανένα έννοµο αποτέλεσµα. 
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 Με βάση την οριστική δήλωση του νοµικού προσώπου ή τον οριστικό 

τίτλο, ο προϊστάµενος της αρµόδιας δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας 

βεβαιώνει ποσό ίσο µε το 65% του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της 

διαχειριστικής περιόδου ή του ηµερολογιακού έτους, κατά περίπτωση, που 

έληξε. 

 Το ως άνω ποσοστό αυξάνεται 80% ειδικά για τις τραπεζικές ηµεδαπές 

ανώνυµες εταιρίες και τα υποκαταστήµατα αλλοδαπών τραπεζών που 

λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα. Το ποσό αυτό θεωρείται προκαταβολή 

φόρου για την επόµενη χρήση, και θα αφαιρεθεί από τη δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος κατά το τέλος της επόµενης διαχειριστικής περιόδου. Τα 

ανωτέρω ποσοστά µειώνονται κατά 50% για τα νέα νοµικά πρόσωπα κατά τα 

τρία πρώτα οικονοµικά έτη από τη δήλωση έναρξης εργασιών τους. Η µείωση 

αυτή δεν εφαρµόζεται για τα νοµικά πρόσωπα που προέρχονται από 

µετατροπή ή συγχώνευση άλλων επιχειρήσεων µε βάση τις διατάξεις 

οποιουδήποτε νόµου. Η βεβαίωση αυτή γίνεται έναντι του φόρου που 

αναλογεί στο εισόδηµα της διανυόµενης διαχειριστικής περιόδου ή του 

ηµερολογιακού έτους κατά περίπτωση. Όταν δεν υπάρχει δήλωση ή οριστικός 

τίτλος, ο καταβλητέος φόρος υπολογίζεται µε βάση το φόρο που προκύπτει 

από στοιχεία του εγγύτερου οικονοµικού έτους. 

 Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου εφαρµόζονται και επί των 

προσωρινών δηλώσεων που υποβάλλουν τα νοµικά πρόσωπα που έχουν 

τεθεί υπό εκκαθάριση. Τα ποσά του φόρου που εισπράττονται στην πηγή µε 

παρακράτηση, εφόσον συντρέχει περίπτωση, εκπίπτουν από το ποσό που 

πρέπει να βεβαιωθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου αυτού. ∆εν 

εκπίπτουν τα ποσά του φόρου που έχουν παρακρατηθεί σε εισοδήµατα που 

έχουν φορολογηθεί κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης. 

 Η εννεάµηνη προθεσµία για την υποβολή της αίτησης µείωσης του 

προκαταβλητέου ποσού φόρου αρχίζει από την ηµέρα έναρξης της νέας 

διαχειριστικής περιόδου ή του ηµερολογιακού έτους κατά περίπτωση. Αν το 

προκαταβλητέο ποσό φόρου εισοδήµατος είναι µικρότερο της προκαταβολής 

φόρου που καταβλήθηκε, η διαφορά που προκύπτει βεβαιώνεται στο όνοµα 

του νοµικού προσώπου ως προκαταβολή φόρου. 
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4.5.10 Μετοχικό Κεφάλαιο Ανώνυµης Εταιρίας 

 Το κατώτατο όριο του µετοχικού κεφαλαίου των Ανωνύµων Εταιριών, 

µετά την 01/01/2002 ανέρχεται στο ποσό των 60.000,00 €. Οι υπάρχουσες 

Α.Ε. που είχαν µετοχικό κεφάλαιο µικρότερο από το κατώτατο όριο των 

60.000,00 € κατά την 01/01/2001, υποχρεώθηκαν µέχρι 31/12/2003 να 

προσαρµόσουν το κεφάλαιό τους στο ποσό αυτό, µε την ευχέρεια της 

απόκλισης προς τα κάτω κατά 2,5%, δηλαδή κατώτατο όριο 58.500,00 €. 

 Κατ’ εξαίρεση, το κατώτατο όριο του µετοχικού κεφαλαίου των Α.Ε., 

που προσφεύγουν στην αύξηση αυτού ή στην έκδοση οµολογιακού δανείου 

µε δηµόσια εγγραφή, από 01/01/2002 ανέρχεται στο ποσό των 300.000,00 €. 

 Επίσης, για τις Ανώνυµες Εταιρίες που προέρχονται από µετατροπή, 

συγχώνευση ή διάσπαση, το κατώτατο όριο ανέρχεται σε 300.000,00 €. Το 

µετοχικό κεφάλαιο διαιρείται σε ίσα µερίδια, τα οποία καλούνται µετοχές. Η 

ονοµαστική αξία κάθε µετοχής δε µπορεί να οριστεί κατώτερη από 0,30 € και 

ανώτερη από 10,00 €. 

 Παρέχεται από το νόµο να καταβληθεί το µετοχικό κεφάλαιο και 

τµηµατικά. Στην περίπτωση της µερικής καταβολής κατά τη σύσταση της 

εταιρίας υποχρεωτικά καταβάλλεται το ¼ του κεφαλαίου, το οποίο δε µπορεί 

να είναι µικρότερο των 60.000,00 που αποτελεί το ελάχιστο όριο του 

κεφαλαίου για τη σύσταση της Ανώνυµης Εταιρίας. Το υπόλοιπο του 

κεφαλαίου µπορεί να καταβληθεί µέσα σε µια δεκαετία. 

 

4.5.11 Επιβολή του Φόρου 

 Στο συνολικό καθαρό εισόδηµα από κάθε πηγή που αποκτάται από 

ηµεδαπές γενικά ανώνυµες εταιρίες, από αλλοδαπές επιχειρήσεις που 

λειτουργούν µε οποιοδήποτε τύπο εταιρίας, επιβάλλεται φόρος. 

 Ως ακαθάριστα έσοδα για τον υπολογισµό του καθαρού εισοδήµατος, 

λαµβάνονται: 

• Το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων αγαθών και υπηρεσιών. 

• Το εισόδηµα από ακίνητα, όπως από εκµίσθωση οικοδοµών, γαιών, 

γηπέδων, από ιδιοχρησιµοποίηση οικοδοµών κ.λπ. 

• Το εισόδηµα από κινητές αξίες, όπως από µερίσµατα και τόκους τίτλων 

ηµεδαπής ή αλλοδαπής προέλευσης, από κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων κ.λπ. 



 
95 

• Το εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, όπως κέρδη από συµµετοχή 

σε Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., κοινοπραξίες κ.λπ. 

• Το εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις κάθε είδους, όπως είναι οι 

αγροτικές, κτηνοτροφικές, πτηνοτροφικές, µελισσοκοµικές, σηροτροφικές, 

αλιευτικές κ.λπ. 

• Το εισόδηµα που προέρχεται από την υπεραξία λόγω µεταβίβασης 

ολόκληρης της επιχείρησης ή εταιρικών µεριδίων, από την εκχώρηση 

δικαιωµάτων κ.λπ. 

 Ως καθαρό εισόδηµα λαµβάνεται το ποσό που προκύπτει µετά την 

έκπτωση από τα πιο πάνω ακαθάριστα έσοδα των δαπανών. 

 Σχετικά µε τις ηµεδαπές Ανώνυµες Εταιρίες, είναι αυτές που έχουν την 

έδρα της επαγγελµατικής τους εγκατάστασης στην Ελλάδα. Αντίθετα, 

αλλοδαπές επιχειρήσεις θεωρούνται εκείνες που έχουν την έδρα τους στην 

αλλοδαπή. Για να υπαχθούν στη φορολογία οι αλλοδαπές επιχειρήσεις, 

πρέπει να διατηρούν στην Ελλάδα καταστήµατα ή να εκµεταλλεύονται 

φυσικούς πόρους ή να προβαίνουν στη βιοµηχανοποίηση πρώτων υλών ή να 

παρέχουν υπηρεσίες στην Ελλάδα µέσω αντιπροσώπου κ.λπ. 

 Το καθαρό εισόδηµα που προκύπτει και εµφανίζεται ως πιστωτικό 

υπόλοιπο του λογαριασµού 86.99 «καθαρά αποτελέσµατα χρήσης», 

υπόκεινται σε φορολογική αναµόρφωση, κι έτσι προκύπτει το φορολογητέο 

εισόδηµα, στο οποίο υπολογίζεται φόρος προς 35% ή 32% ή 29% ή 25% µετά 

την 01/01/2007. 

 

4.5.12 Η ∆ιάθεση Κερδών των Ανωνύµων Εταιριών 

 Η διάθεση των κερδών της Ανώνυµης Εταιρίας, ακολουθεί την 

παρακάτω διαδικασία: 

1. Συµψηφίζονται οι ζηµίες των προηγούµενων χρήσεων. 

2. Αφαιρούνται οι διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων 

χρήσεων. 

3. Αφαιρείται ο φόρος εισοδήµατος που αναλογεί στα κέρδη. 

4. Σχηµατίζεται το τακτικό αποθεµατικό. 

5. Υπολογίζεται το ποσό για την καταβολή στους µετόχους του πρώτου 

µερίσµατος. 
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6. Το υπόλοιπο των κερδών διατίθεται, σύµφωνα µε όσα ορίζονται από το 

καταστατικό και από την απόφαση της ετήσιας τακτικής γενικής συνέλευσης 

των µετόχων. 

 Για το σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού, από τα καθαρά κέρδη 

αφαιρείται ετησίως, ποσό κερδών ίσο µε ποσοστό τουλάχιστον 5%. Η 

παρακράτηση παύει να είναι υποχρεωτική, όταν το ύψος του σχηµατισθέντος 

αποθεµατικού φτάσει το 1/3 του συνολικού κεφαλαίου της Ανώνυµης Εταιρίας. 

 Το ποσό πάνω στο οποίο υπολογίζεται το τακτικό αποθεµατικό 

προκύπτει αν, από το σύνολο των καθαρών κερδών, πιστωτικό υπόλοιπο του 

λογαριασµού 86.99, αφαιρεθεί το άθροισµα των χρεωστικών υπολοίπων των 

λογαριασµών 88.03, 88.04, 88.06 και 88.08. το τακτικό αποθεµατικό 

χρησιµοποιείτε αποκλειστικά για την κάλυψη µελλοντικών ζηµιών της εταιρίας. 

 Σχετικά µε την καταβολή του πρώτου µερίσµατος στους µετόχους, µετά 

την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος και του τακτικού αποθεµατικού από τα 

καθαρά κέρδη, παρακρατείται ποσό ίσο µε το 35% του υπολοίπου των 

καθαρών κερδών. Αν όµως, η γενική συνέλευση των µετόχων µε πλειοψηφία 

πέραν του 70% αποφασίσει να µη διανεµηθεί µέρισµα ή να διανεµηθεί 

µικρότερο ποσό, τότε η απόφαση της γενικής συνέλευσης είναι δεσµευτική για 

τους µετόχους. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 4.6: ΑΛΛΟ∆ΑΠΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

4.6.1 Έννοια νόµιµης εγκατάστασης στην Ελλάδα 

 Τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα θεωρείται ότι έχουν νόµιµη 

εγκατάσταση στην Ελλάδα, όταν: 

1. ∆ιατηρούν στην Ελλάδα ένα ή περισσότερα καταστήµατα, πρακτορεία, 

παραρτήµατα, γραφεία, αποθήκες, εργοστάσια ή εργαστήρια, καθώς και 

εγκαταστάσεις που αποσκοπούν στην εκµετάλλευση φυσικών πόρων. 

2. Προβαίνουν στη βιοµηχανοποίηση πρώτων υλών ή επεξεργασία 

γεωργικών προϊόντων µε δικές τους εγκαταστάσεις ή µε τη χρήση 

εγκαταστάσεων τρίτων στην Ελλάδα, οι οποίοι ενεργούν ύστερα από εντολή 

και για λογαριασµό τους. 

3. ∆ιεξάγουν στην Ελλάδα εργασίες ή παρέχουν υπηρεσίες µέσω 

αντιπροσώπων, οι οποίοι είναι εξουσιοδοτηµένοι και µπορούν να 

διαπραγµατεύονται και να συνάπτουν συµβάσεις για λογαριασµό του 

αλλοδαπού νοµικού προσώπου. Επίσης, όταν οι εργασίες ή η υπηρεσίες 

προσφέρονται από τα αλλοδαπά νοµικών πρόσωπα, χωρίς αντιπρόσωπο, 

εφόσον αφορούν είτε στην κατάρτιση µελετών ή σχεδίων, είστε στη διεξαγωγή 

ερευνών γενικά ή αυτές οι εργασίες και υπηρεσίες είναι τεχνικές ή 

επιστηµονικές. 

4. ∆ιατηρούν αποθέµατα εµπορευµάτων από τα οποία εκτελούν 

παραγγελίες για λογαριασµό τους. 

5. Συµµετέχουν σε προσωπική εταιρία (Ο.Ε., Ε.Ε.) ή Ε.Π.Ε., που 

εδρεύουν στην Ελλάδα. 

 

4.6.2 Φορολογία Εισοδήµατος Αλλοδαπών Εταιριών 

 Η αλλοδαπή εταιρία υποχρεούται να υποβάλλει φορολογική δήλωση 

µέχρι την 10η Μαΐου του επόµενου χρόνου για τα ενοίκια που εισέπραξε το 

προηγούµενο έτος, στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. της. 

 Το έντυπο της δήλωσης είναι αυτό που χρησιµοποιούν οι Ανώνυµες 

Εταιρίες και µε τη δήλωση που υποβάλλεται σε τρία (3) αντίτυπα, 

συνυποβάλλονται και τα έντυπα (Ε2) Αναλυτικής Κατάστασης Μισθωµάτων, 
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χωρίς να υπάρχει υποχρέωση υποβολής των συµπληρωµατικών στοιχείων 

(Ε3), που προβλέπονται για τα λοιπά νοµικά πρόσωπα. 

 Με την υποβολή της δήλωσης, υπολογίζεται ο φόρος εισοδήµατος που 

ανέρχεται σε ποσοστό. Επίσης, υπολογίζεται και συµπληρωµατικός φόρος 

3% και τα τέλη χαρτοσήµου και ΟΓΑ 3,6‰, επί του συνολικού ακαθαρίστου 

εισοδήµατος. 

 Από 01/01/2008 καταργούνται για τα εισπραττόµενα από την 

ηµεροµηνία αυτή και µετά, τα τέλη χαρτοσήµου κατ’ επέκταση και του ΟΓΑ, 

ενώ για την περίοδο από 01/01/2007 περιορίζονται στο µισό, δηλαδή στο 

1,8% µετά του ΟΓΑ, για τα εισοδήµατα από ενοικιάσεις οικιών γενικά και όχι 

καταστηµάτων κ.λπ. εγκαταστάσεων. 

 Τέλος, επί του συνολικού φόρου εισοδήµατος και του 

συµπληρωµατικού, υπολογίζεται προκαταβολή που ανέρχεται στο 55% 

αυτών. Τα συνολικά ποσά του κυρίως φόρου του συµπληρωµατικού της 

προκαταβολής, των τελών χαρτοσήµου και του ΟΓΑ, καταβάλλονται σε 8 ίσες 

µηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης 

δήλωσης και οι υπόλοιπες επτά (7), την τελευταία εργάσιµη ηµέρα των 

εποµένων τεσσάρων, από την υποβολή της φορολογικής δήλωσης µηνών.

 Με το νόµο 3091/2002, επιβάλλεται για πρώτη φορά ειδικός φόρος επί 

των ακινήτων, που αποσκοπεί στη δηµιουργία αντικινήτρων και στην πάταξη 

της φοροδιαφυγής, που παρατηρείται συνήθως σε ακίνητα που ανήκουν σε 

αλλοδαπές εταιρίες, οι οποίες δεν έχουν καµία δραστηριότητα στη χώρα της 

έδρας τους, αλλά ούτε –κατά κανόνα-  και στη χώρα όπου βρίσκονται τα 

ακίνητα τα οποία κατέχουν. 

 Με τον ίδιο νόµο, επιβάλλεται ειδικός ετήσιος φόρος 3% επί της αξίας 

των ακινήτων που βρίσκονται στην Ελλάδα και ανήκουν σε εταιρίες κατά 

πλήρη ή ψιλή κυριότητα ή επί των οποίων έχουν αυτές εµπράγµατα 

δικαιώµατα επικαρπίας.   

 Εξαιρούνται από την καταβολή του φόρου αυτού, τα παρακάτω: 

1. Ανεξάρτητα από τη χώρα στην οποία έχουν την έδρα τους, σύµφωνα 

µε τα καταστατικά τους έγγραφα. 

• Εταιρίες, των οποίων οι µετοχές βρίσκονται σε διαπραγµάτευση σε 

οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά. 
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• Εταιρίες, που ασκούν στην Ελλάδα και άλλη επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, (εµπορική, µεταποιητική, παροχής υπηρεσιών), 

εφόσον τα ακαθάριστα έσοδά τους από τη δραστηριότητα αυτή είναι 

µεγαλύτερα των ακαθαρίστων εσόδων από ακίνητα κατά το οικείο 

οικονοµικό έτος. Στην περίπτωση αυτή και για το οικονοµικό έτος αυτό, 

δε θα υπολογίζονται τα έσοδα από ακίνητα, τα οποία ιδιο-

χρησιµοποιούν οι εταιρίες αυτές αποκλειστικά για την άσκηση της 

επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας. 

• Ναυτιλιακές επιχειρήσεις, που έχουν εγκαταστήσει γραφεία στην 

Ελλάδα και πλοιοκτήτριες εταιρίες εµπορικών πλοίων, µόνο για τα 

ακίνητα που ιδιο-χρησιµοποιούν στην Ελλάδα αποκλειστικά ως 

γραφεία ή αποθήκες, για την κάλυψη των λειτουργικών τους αναγκών. 

• Εταιρίες, οι οποίες ανήκουν στο Ελληνικό ∆ηµόσιο ή σε οργανισµούς 

δηµοσίου δικαίου. 

2. Αν έχουν την έδρα τους στην Ελλάδα ή σε άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

• Ανώνυµες Εταιρίες µε ονοµαστικές µετοχές, µέχρι φυσικού προσώπου 

ή εφόσον συµµετέχουν νοµικά πρόσωπα, να δηλώνουν τα φυσικά 

πρόσωπα που κατέχουν τις µετοχές, τα µερίδια ή τις µερίδες τους. 

• Εταιρίες Περιορισµένης Ευθύνης, εφόσον οι εταιρικές µερίδες ανήκουν 

σε φυσικά πρόσωπα ή εφόσον συµµετέχουν νοµικά πρόσωπα, να 

δηλώνουν τα φυσικά πρόσωπα, που κατέχουν τις µετοχές, τα µερίδια ή 

τις µερίδες τους. 

• Προσωπικές Εταιρίες, εφόσον οι εταιρικές µερίδες ανήκουν σε φυσικά 

πρόσωπα ή εφόσον συµµετέχουν νοµικά πρόσωπα, να δηλώνουν τα 

φυσικά πρόσωπα, που κατέχουν τις µετοχές, τα µερίδια ή τις µερίδες 

τους. 

 ∆ηλαδή, αν το σύνολο των µετοχών, µεριδίων ή µερίδων δεν το 

κατέχουν φυσικά πρόσωπα, τότε τα νοµικά πρόσωπα που συµµετέχουν, 

πρέπει και αυτά να δηλώσουν τα φυσικά πρόσωπα που κατέχουν το σύνολο 

των δικών τους µετοχών, µεριδίων ή µερίδων. 

3. Αν έχουν την έδρα τους κατά τα καταστατικά τους έγγραφα σε τρίτη 

χώρα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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 Προβλέπεται ότι, για να τύχουν την απαλλαγή τους από το φόρο οι 

εταιρίες που έχουν την έδρα τους σε χώρα εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

πρέπει, οι µετοχές, µερίδια ή µερίδες τους να ανήκουν σε φυσικά πρόσπωπα 

ή να δηλώνουν τα φυσικά πρόσωπα που κατέχουν τις µετοχές, µερίδια ή 

µερίδες εταιριών που συµµετέχουν σε αυτές, εφόσον όµως υπάρχει σύµβαση 

διοικητικής συνδροµής για την καταπολέµηση της απάτης και της 

φοροδιαφυγής µε τη χώρα, όπου βρίσκεται η έδρα των εταιριών αυτών, 

σύµφωνα µε τα καταστατικά τους έγγραφα. 

 Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί, ότι οι εταιρίες που υπόκεινται στον ειδικό 

φόρο, θεωρούνται κύριοι ή επικαρπωτές από το χρόνο σύνταξης των 

οριστικών συµβολαίων, ανεξάρτητα από το χρόνο της µεταγραφής στο οικείο 

υποθηκοφυλακείο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
101 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 5.1: ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΕΛΕΓΧΩΝ 

 

5.1.1 Έννοια Φορολογικού Ελέγχου 

 Με τον όρο «φορολογικός έλεγχος» των επιχειρήσεων, εννοούµε το 

σύστηµα των ελεγκτικών ενεργειών που εφαρµόζονται από τα αρµόδια 

φορολογικά και ελεγκτικά όργανα. Σκοπός του φορολογικού ελέγχου είναι η 

διαπίστωση της ορθής εφαρµογής των φορολογικών νόµων και ο καθορισµός 

και η επαλήθευση των φορολογικών υποχρεώσεων, µε βάση τις 

προβλεπόµενες κατά περίπτωση δηλώσεις, σε σχέση µε τη συναλλακτική 

δραστηριότητα και τα οικονοµικά αποτελέσµατα της επιχείρησης. 

 Ο τακτικός φορολογικός έλεγχος είναι συστηµατικός έλεγχος των 

βιβλίων και στοιχείων που τηρούνται από την επιχείρηση, για µία ή 

περισσότερες χρήσεις. Ο τακτικός έλεγχος ονοµάζεται και οριστικός, και αυτό, 

επειδή έχει ως στόχο τον οριστικό προσδιορισµό της φορολογητέας ύλης και 

των υποχρεώσεων του φορολογουµένου, φυσικού ή νοµικού προσώπου. 

 Παρατηρώντας δε τον προληπτικό έλεγχο, φαίνεται ότι αυτός 

αποσκοπεί στην τήρηση των φορολογικών διατάξεων και στην αποτροπή της 

φοροδιαφυγής. Άλλωστε, αυτός ενεργεί προληπτικά και ανάγεται στη 

δυναµική των αρµόδιων υπηρεσιών για τη διεξαγωγή του. 

 

5.1.2 Είδη Φορολογικών Ελέγχων 

 Τα είδη των φορολογικών ελέγχων είναι τα παρακάτω: 

1. Ο προληπτικός έλεγχος 

2. Ο προσωρινός ή οριστικός έλεγχος 

3. Ο τακτικός ή έκτακτος έλεγχος 

4. Ο λεπτοµερής ή συνοπτικός έλεγχος 

5. Ο συστηµατικός ή δειγµατοληπτικός έλεγχος 

6. Ο ειδικός έλεγχος, και ο 

7. Ο απολογιστικός έλεγχος.  
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 Οι φορολογικοί έλεγχοι, όµως, διακρίνονται και µε βάση το αντικείµενό 

τους, σε: 

1. Έλεγχο Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

2. Έλεγχο φορολογικού εισοδήµατος 

3. Έλεγχο Φ.Π.Α. 

4. Έλεγχο Φ.Μ.Υ και λοιπών παρακρατούµενων φόρων 

5. Έλεγχο επενδύσεων και αναπτυξιακών κινήτρων κ.λπ. 

 

 Σηµειώνεται ότι, κάθε οµάδα από τις παραπάνω, περιλαµβάνει και 

ειδικότερες άλλες κατατάξεις και υποκατηγορίες. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Συµπερασµατικά, η επιχείρηση µπορεί να ορισθεί, γενικά, ως ένας 

αυτοτελής οργανισµός, ο οποίος µε σειρά πράξεων και ενεργειών οικονοµικής 

φύσεως, αποβλέπει στον εφοδιασµό της αγοράς µε αγαθά ή υπηρεσίες, µε 

σκοπό το κέρδος. 

 Όλοι οι τύποι των επιχειρήσεων υπόκεινται σε φορολογία. Ο φόρος 

αποτελεί αναγκαστική εισφορά, που καταβάλλεται από τον πολίτη και την 

επιχείρηση, χωρίς ειδική αντιπαροχή και την εισπράττει το κράτος για να 

αντιµετωπίσει τις δηµόσιες δαπάνες. Οι φόροι µπορούν να διακριθούν σε 

φόρους επί του εισοδήµατος και επί της περιουσίας, σε φόρους επί των 

δαπανών και σε φόρους επί των συναλλαγών. Επιπλέον, διακρίνονται σε 

πάγιους φόρους, σε ειδικούς και σε φόρους κατά αξία. 

 Όµως, κάθε τύπος επιχείρησης υπόκειται σε διαφορετική φορολογία. 

Οι τύποι των επιχειρήσεων, αναφορικά, είναι οι εξής: εµπορικές επιχειρήσεις, 

γεωργικές επιχειρήσεις, υπηρεσίες ελεύθερων επαγγελµατιών και εταιρίες. 

 Για τη σωστή λειτουργία της οικονοµίας, το κράτος ενεργεί συχνά 

φορολογικούς ελέγχους στις επιχειρήσεις, µε σκοπό τη διαπίστωση της ορθής 

εφαρµογής των φορολογικών νόµων και την επαλήθευση των φορολογικών 

υποχρεώσεων, µε βάση τις προβλεπόµενες, κατά περίπτωση, δηλώσεις. 

 Με αυτό τον τρόπο, υπάρχει νοµιµότητα και δικαιοσύνη στο θέµα της 

φορολογίας των επιχειρήσεων απέναντι στους νόµους του κράτους. 
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